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Na tomto místě bych rád poděkoval představitelům Královéhradecké 
kraje za ochotu a součinnost v průběhu celé realizace dokumentu.

Poděkování za vstřícnost při poskytnutí dat patří zejména 
představitelům sportovních organizací z Královéhradeckého kraje 
a dále ředitelkám, ředitelům i žákům a žákyním škol zřizovaným 
Královéhradeckým krajem.

Za spolupráci děkujeme představitelům obcí, zastupitelům 
Královéhradeckého kraje a členům výboru pro sport, tělovýchovu 
a volnočasové aktivity. Děkujeme všem dalším osobám za osobní 

jednání i občanům Královéhradeckého kraje.

Jakub Popelka
zhotovitel
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Školy a školská zařízení zřizovaná KHK se napříč krajem liší jak sportovní vybaveností, tak rovněž 
přístupy k poskytování sportovních zařízení veřejnost, přítomností školních sportovních klubů nebo 
počtem sportovních kroužků a dalších aktivit, které nabízejí nejen svým žákům. 

Sdílení dobré praxe mezi školami může pomoci rozšířit nabídku škol, která často cílí nejen na žáky, 
ale také na širokou veřejnost. Limitujícím faktorem je pro mnoho institucí technický stav či absence 
odpovídajících sportovišť. Právě investice do sportovních zařízení škol a prověřování možností rozvoje 
venkovních sportovišť ve spolupráci s obcemi i sportovními spolky jsou výzvami pro KHK.

KHK patří mezi kraje s vysokým podílem malých obcí, jejich populace ve většině ORP roste, sport 
má potenciál být nejen efektivním nástrojem rozvoje, ale také je nezbytnou součástí jejich vybavenosti. 
Představitelé malých obcí preferují nenáročná řešení, ať už se jedná o rekonstrukce zázemí sportovišť 
nebo realizace nových sportovišť s relativně nízký pořizovacími náklady. Potenciál pro malé obce tkví ve 
spolupráci se svazy, řešení rozvoje sportu na úrovni svazků obcí nebo ve vzájemném sdílení dobré praxe.

Zejména větší obce a města jsou významnými spádovými centry také pro obyvatele menších sídel. 
Kromě finanční podpory sportovních organizací, které vytváří nabídku pro obyvatele spádových oblastí, 
a provozu náročných sportovních zařízení (plavecké bazény, zimní stadiony), jsou nuceny postupně 
investovat do obnovy těchto zařízení. S  ohledem na finanční náročnost je nutné počítat s  potřebou 
kofinancování, aby byl zajištěn provoz těchto zařízení. Při řešení problémů sportovního hnutí se jeví 
jako velmi důležitá úloha ORP a potenciál spolupráce se sportovními svazy.

Z hlediska finanční podpory spotu z rozpočtu Královéhradeckého kraje se v návaznosti na výsledky 
dílčích analýz jeví jako nutné navýšení prostředků na podporu sportu, především v  oblasti sportovní 
infrastruktury a  personálního zabezpečení sportovních organizací. Podpora pravidelné činnosti 
sportovních organizací z rozpočtu KHK by byla vhodná pouze za podmínek výrazného navýšení 
celkového objemu prostředků.

Z výsledků analýzy sportovních organizací vyplývá několik problémových oblastí, na  jejichž 
řešení by se měl KHK přímo či nepřímo podílet. Patrně nejzásadnějším problémem pro sportovní 
organizace je nedostatek trenérů a dalších pracovníků spolků. Zatímco dříve se sportovní organizace 
potýkaly s nedostatkem dětí a mládeže, v současné době postrádají především kvalifikované trenéry 
a funkcionáře. Je nutné zmínit také věk trenérů a funkcionářů, neboť v některých regionech je podíl 
nejstarších trenérů velmi vysoký a pro mnohé spolky tak může být ohrožena další činnost.

Specifické postavení mají sportovní organizace v menších obcích v odlehlých částech kraje. Velká část 
těchto organizací nežádá KHK o podporu sportu, což se pak promítá také do horší nabídky sportovních 
aktivit v těchto lokalitách.
Další problémovou oblastí jsou sportovní zařízení v majetku spolků, z nichž velkou část představují 
historické budovy sokoloven. Mnohé sportovní organizace na vrcholové úrovni se pak potýkají 
s neodpovídajícími kapacitami či absencí sportovních zařízení, což se týká také krajského města.

Na území Královéhradeckého kraje působí celkem 26 sportovních svazů 
s  krajskou či mezikrajskou působností, právě spolupráce mezi KHK, obcemi 
a sportovními svazy představuje velký potenciál z hlediska řešení problémů 
sportovního hnutí i propagace sportu. 

Silnou stránkou kraje je zastoupení širokého spektra sportovních odvětví, včetně 
specifických sportů nebo aktivit pro zdravotně znevýhodněné osoby. KHK 
disponuje celkem 48 centry pro talentovanou mládež.
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KHK Sport 2033   se stane nejen nástrojem 
a společným cílem Královéhradeckého kraje při rozvoji 
sportu, ale  také značkou, kterou bude kraj efektivně 
využívat nejen k budování a soustavnému posilování 
pozitivního vztahu dětí, mládeže i dospělých obyvatel 
ke  sportu, ale  také k  propagaci Královéhradeckého 
kraje. 

Královéhradecký kraj se bude nadále při podpoře 
sportu opírat o systém dotačních programů, který 
bude motivovat tradiční sportovní organizace a zároveň 
bude otevřený novým sportovním iniciativám, akcím 
a  projektům vedoucím k  zapojení nesportujících 
obyvatel.

KHK bude motivovat a  oceňovat různými formami 
trenéry a dobrovolníky ve sportovních organizacích, 
spolu s dalšími aktéry (stát, obce) se  bude koncepčně 
podílet na  rekonstrukci a revitalizaci sportovních 
zařízení napříč krajem.

Prostřednictvím programové podpory bude kraj usilovat 
také o snižování regionálních rozdílů. Stabilní 
součástí programové podpory bude podpora výchovy 
talentovaných sportovců, vrcholového sportu 
a zdravotně znevýhodněných osob. 

V rámci podpory sportu využije Královéhradecký kraj 
svého jedinečného postavení a  bude ve spolupráci 
se sportovními svazy usilovat o uzavření dlouhodobých 
partnerství s aktéry z komerčního sektoru s lokální i 
regionální působností.
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KHK se bude jako zřizovatel škol a školských zařízení 
intenzivně angažovat v  obnově a  rozvoji školních 
sportovišť, zároveň bude školy motivovat k efektivním 
využití sportovišť nad rámec výuky. 

Královéhradecký kraj bude podporovat rozšíření 
sportovních aktivit na školách, včetně zapojení 
veřejnosti. Ve spolupráci se sportovními svazy iniciuje 
vznik sportovně zaměřených tříd v  různých lokalitách 
dle odpovídajícího zázemí a tradice.

Sport bude efektivním nástrojem i cílem spolupráce 
mezi krajem a obcemi. Kraj a jeho instituce 
budou spolupracovat s obcemi na rozvoji sportovní 
infrastruktury nejen finančně, ale také vytvořením 
platformy pro sdílení dobré praxe úspěšných 
projektů v obcích. KHK bude iniciátorem konferencí 
a seminářů, v rámci kterých bude oblast sportu efektivně 
propojována s dalšími tématy rozvoje kraje či životního 
stylu obyvatel. 

Královéhradecký kraj bude důležitou informační 
platformou pro sdílení informací a dobré praxe 
také pro sportovní kluby, včetně informovanosti 
o  možnostech získávání prostředků z dalších zdrojů, 
včetně státu a EU.

KHK bude koncepčně pracovat se sportovní značkou 
kraje a efektivně využívat sociální sítě i další prostředky 
k propagaci sportu, prezentaci sportovních odvětví 
a sdílení sportovních příběhů, zejména mezi dětmi a 
mládeží.

Vize

ROZVOJE 
SPORTU
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STĚŽEJnÍ PRInCIPY KHK SPORT 2023
Spolupráce, informovanost

Efektivní spolupráce mezi aktéry je klíčovým 
principem implementace KHK Sport 2033. Plán 
je postaven na spolupráci sítě různých aktérů, 
přičemž Královéhradecký kraj by se měl stát 
iniciátorem nových forem spolupráce.

Efektivní spoluprací budou maximalizovány 
externalitní efekty sportu, z těch budou těžit 
regiony a obce, sportovní organizace i  obyvatelé. 
Jednoznačná komunikace a informovanost mezi 
aktéry i směrem k veřejnosti jsou dalšími klíčovými 
principy úspěšného naplňování.

Vzdělávání, dobrá praxe a inovace

Z realizovaných šetření a konzultací vyplynulo, 
že různí aktéři (KHK, sportovní organizace, obce, 
školy, svazy) mohou sdílet příklady dobré praxe 
s dalšími institucemi, což může zlepšit činnost 
sportovních organizací, efektivnost sportovních 
zařízení nebo napomoci k realizaci úspěšných 
investičních projektů. 

Příklady dobré praxe se mohou uplatnit napříč 
sektory také v oblasti pořádání sportovních akcí či 
realizaci různých programů a iniciativ.

KHK by měl být zároveň otevřený různým 
inovativním projektům a sám inovace v prostředí 
sportu zavádět.

Tradice, vzory a sounáležitost

KHK Sport 2033 je postaven na silné tradici 
sportovního hnutí a zastoupení specifických 
sportovních odvětví v různých částech KHK.

KHK Sport 2033 těží z rozvinuté sítě sportovních 
organizací napříč krajem, které vytváří hlavní páteř 
sportovního hnutí, včetně zastoupení krajských 
svazů, které jsou velmi důležitým mezičlánkem 
mezi KHK a spolky.

Dokument bude klást důraz na budování 
sounáležitosti s KHK prostřednictvím sportu.

Excelence
Kraj bude nadále systematicky podporovat 
a  rozvíjet talentovanou mládež a  reprezentaci 
kraje na různých úrovních, včetně zdravotně 
znevýhodněných sportovců.

Princip excelence se bude promítat nejen do práce 
s talentovanou mládeží, ale také do  budování 
infrastruktury pro vrcholový sport dle požadavků 
sportovních odvětví nebo do propagace sportu, 
zejména mezi dětmi a mládeží.

Udržitelnost
Princip udržitelnosti by se měl promítat do všech 
opatření a aktivit realizovaných v oblasti sportu 
v příštích 10 letech.

Snižování rozdílů a spádovost
Z výsledků analytické části vyplývá, že napříč 
krajem existují regionální rozdíly nejen 
ve  sportovní vybavenosti obcí a škol, ale také 
z hlediska aktivit sportovních organizací.

Královéhradecký kraj bude usilovat, aby 
se  o  dotační programy ucházely ve větší míře 
žadatelé z regionů, které vykazují velmi nízký 
počet spěšných žádostí.

Princip spádovosti zaručí dostupnost sportovních 
zařízení, pravidelných sportovních aktivit 
i  sportovních akcí pro všechny obyvatele 
Královéhradeckého kraje.

Udržitelnost zároveň úzce 
souvisí s předchozími 
principy tradice, 
dobré praxe a inovací.
Udržitelná podpora 
sportu ze strany 
KHK zajistí stabilní a 
předvídatelný systém
podpory sportu, udržitelný rozvoj sportovních 
zařízení ve spolupráci s obcemi, školami, spolky a 
svazy bude zaručovat, že realizované projekty budou 
odpovídat sportovním požadavkům a zároveň bude 
zajištěn jejich udržitelný provoz.
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Realizaci strategických a koncepčních dokumentů často 
doprovází otázky, jaký bude vlastně přínos dokumentu, 
nebo k čemu bude materiál sloužit.

Plán rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 
2024–2033 zajistí, že  podpora a rozvoj sportu budou 
postaveny na  potřebách sportovních organizací, 
obyvatel i  potenciálu kraje v oblasti sportu. Dokument 
zároveň nabídne variantní řešení možných přístupů 
Královéhradeckého kraje k  podpoře a rozvoji sportu 
a  ukotví priority a navrhovaná opatření do reálného 
časového a finančního rámce.

Jedná se o jeden z prvních strategických dokumentů 
v oblasti sportu na úrovni kraje v ČR, kdy je oblast sportu 
podrobně zmapována z hlediska členské základny, 
sportovní vybavenosti nebo financování sportu. Velký důraz 
je kladen na regionální rozdíly napříč Královéhradeckým 
krajem.

Úkolem dokumentu je rovněž identifikovat síť aktérů 
rozvoje sportu a navrhnout možnosti spolupráce 
sportovního hnutí tak, aby byly maximalizovány benefity, 
které sport nabízí.

Jaké je vlastně opodstatnění podpory sportu z veřejných 
rozpočtů? 

Sport je v rozvinutých zemích podporován z rozpočtů států 
i samospráv, protože je považován za veřejně prospěšný 
statek. 

Zdravotní prospěšnost sportu i jeho přesahy do výchovy 
a  vzdělávání, sociální oblasti nebo rozvoje regionů a 
měst jsou potvrzeny nejen uznávanými organizacemi, ale 
také výzkumem.

Angažování veřejné správy v oblasti sportu tak vyplývá 
z argumentu, že pokud by byl sport nabízen pouze trhem, 
nebyla by zaručena jeho veřejná prospěšnost všem občanům, 
docházelo by k tržním selháním.

ÚVOD

Nicméně k selháním dochází také na úrovni veřejné správy, 
včetně samosprávné úrovně. Nejčastěji je uváděna nízká 
efektivita, nadměrná byrokracie, absence konkurenčních 
stimulů nebo prosazování osobních a politických zájmů. 
Plán rozvoje sportu  v Královéhradeckém kraji by tak měl 
pomoci předcházet mimo jiné také těmto selháním.

Hlavní pozornost dokumentu byla věnována  
v  analytické části sportovním organizacím. Na  území 
Královéhradeckého kraje působí přes 700 sportovních 
spolků, v nichž se sportovním aktivitám věnuje více než 
80 000 dětí a dospělých. 

Obdobný počet obyvatel kraje dále praktikuje pouze 
neorganizované sportovní aktivity. Více než polovina 
obyvatel pak sportuje pouze nepravidelně, nebo 
se sportovním aktivitám nevěnuje vůbec.

Kraj je zřizovatelem gymnázií a středních škol, důraz tak 
byl kladen na zmapování sportovní oblasti ve školách, 
včetně sportovní vybavenosti. Předmětem analytické části 
bylo také 448 obcí Královéhradeckého kraje, jejich 
sportovní infrastruktura a přístupy k obecní podpoře sportu. 
Součástí je také ekonomická analýza, včetně komparace 
financování sportu Královéhradeckým krajem s  dalšími 
kraji. 

Plán rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 2024–2033 
začal vznikat necelý rok po konání jubilejního 20. ročníku 
Olympiády dětí a  mládeže pořádané na  území 
Královéhradeckého kraje, kde výběr Královéhradeckého 
kraje zvítězil. 

Právě odkaz úspěšného pořadatelství a sportovní úspěch 
jsou tím nejvhodnějším výchozím bodem pro  realizaci 
Plánu rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 2024–
2033, který pro zjednodušení budeme dále nazývat také 
KHK Sport 2033.
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POSTUP PRACÍ A ZDROJE DAT

KHK Sport 2033 byl realizován od  listopadu 2023 do 
dubna 2024. Analytická část dokumentu je založena jak 
na sběru původních dat, tak na  veřejně dostupných 
zdrojích a statistikách. 

V případě veřejně dostupných zdrojů se jednalo především 
o  Český statistický úřad (ČSÚ), Národní sportovní 
agenturu (NSA) a Českou unii sportu (ČUS).

Název 
nástroje

Typ 
nástroje

Cílová skupina
Velikost cílové 

skupiny
Počet 

zapojených
Hlavní oblasti řešení

Sportovní 
organizace 
KHK

Sportovní 
organizace 
se sídlem 

Představitel 
sportovní 
organizace 
(jednatel)

700 + 363

Členská základna, 
personální zabezpečení, 
sportovní úspěchy, 
ekonomika, sportovní 
infrastruktura, sportovní 
akce, podpora sportu KHK.

Školy a 
školská 
zařízení 
zřizovaná 
KHK

Školská zařízení 
zřizovaná KHK

Ředitel 
školy 
(školského 
zařízení)

78 78

Sportovní infrastruktura, 
personální zabezpečení, 
tělesná výchova, sportovní 
akce, sportovní činnost 
škol.

Obce KHK do 
2000 obyvatel

Obce do 
2000 obyvatel 

Starosta/
starostka/
odpovědná 
osoba

403 305

Sportovní infrastruktura 
obcí, přístupy k podpoře 
sportu, priority a problémy 
rozvoje sportu v obci, 
podpora sportu KHK.

Obce KHK 
s více než 
2000 obyvateli

Obce nad 
2000 obyvatel 

Starosta/
starostka/
odpovědná 
osoba

45 43

Sportovní infrastruktura 
obcí, přístupy k podpoře 
sportu, formy provozu 
sportovních zařízení, 
priority a problémy rozvoje 
sportu v obci, podpora 
sportu KHK.

Sportovní 
svazy

Krajské sportovní 
svazy (federace, 
asociace) s 
působností na 
území KHK

Představitel 
svazu na 
krajské 
úrovni

25 23

Činnost svazu, hlavní 
problémové oblasti 
z hlediska pořádání 
sportovních soutěží, 
podpora sportu KHK.

Dotazník pro 
gymnázia a 
střední školy

Žáci a žákyně 
gymnázií a 
středních škol

Žák / 
žákyně 
gymnázia 
(střední 
školy)

24 000 + 4 099

Charakteristika sportovních 
aktivit respondentů, 
hodnocení tělesné výchovy 
a sportovní infrastruktury 
škol.

Sokolské župy Představitelé 
sokolských žup

Jednatelka/
starostka 3 3

Činnost žup, hlavní 
problémové oblasti 
z hlediska pořádání 
sportovních soutěží, 
podpora sportu KHK.

Formulář pro 
zastupitele a 
členy výboru 
pro sport, 
tělovýchovu a 
volnočasové 
aktivity

Zastupitelé 
Královéhradeckého 
kraje a členové 
výboru pro sport, 
tělovýchovu a 
volnočasové 
aktivity

Zastupitel/ 
člen výboru 54 20

Hodnocení podpory a 
rozvoje sportu KHK, 
návrhy pro budoucí 
podporu a rozvoj sportu v 
Královéhradeckém kraji.

Tabulka 1.1  Použité nástroje pro sběr původních dat
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Pro sběr původních dat byly využity zejména nástroje 
uvedené v Tabulce 1.1. Kromě nich bylo v  průběhu 
šetření uskutečněno více než 20 osobních konzultací 
s  představiteli spolků, svazů, servisních center ČUS 
a představiteli KHK. 

V průběhu realizace se pravidelně scházela konzultační 
skupina složená z členů výboru pro  sport, tělovýchovu 
a volnočasové aktivity.



LEGISLATIVNÍ RÁMEC PODPORY 
A ROZVOJE SPORTU V ČR

Hlavní legislativní normou, která přímo pracuje s termínem Plán rozvoje sportu, nebo 
se působnosti krajů v oblasti podpory a rozvoje sportu týká, je zákon č.  115/2001 Sb., 
o podpoře sportu v platném znění s účinností od 1. 4. 2023. @

Zákon formuluje význam podpory sportu a turistiky, kterým je „zlepšování kvality života 
občanů a jejich zdraví ve všech věkových skupinách“. 

Hlavními prioritami v oblasti sportu pak jsou dle zákona „podpora sportu dětí a mládeže a 
jejich trenérů a podpora sportovních reprezentantů České republiky“.

Zákon dále v § 2 zákona vymezuje základní pojmy, pro potřeby tohoto dokumentu jsou 
důležité především následující:

Sport

Sportem je pro účely zákona o podpoře sportu „každá forma tělesné činnosti, která si 
prostřednictvím organizované i neorganizované účasti klade za cíl harmonický rozvoj 
tělesné i psychické kondice, rozvoj společenských vztahů, upevňování zdraví a dosahování 
sportovních výkonů rekreačně nebo v soutěžích všech úrovní, a to individuálně nebo 
společně“. 

Sport je veřejně prospěšnou činností poskytovanou v celospolečenském zájmu.

Sportovní organizace

Sportovní organizací je pro účely zákona právnická osoba založená za jiným účelem než dosažení 
zisku, zahrnuje-li předmět činnosti této právnické osoby činnost v oblasti sportu. ~
Sport pro všechny

Sportem pro všechny se rozumí dle zákona o podpoře sportu „organizovaný a neorganizovaný 
sport a pohybová rekreace určená širokým vrstvám obyvatelstva“.

Školní sport ~~
KHK je zřizovatelem škol a školských zařízení. Zákon definuje školní sport jako sport 
organizovaný či zajišťovaný školou nebo školským zařízením, včetně školského 
výchovného a ubytovacího zařízení nebo školského zařízení pro zájmové vzdělávání,

@ 
https://nsa.gov.cz/
legislativni-dokumenty/

~
V oblasti sportu jsou 
rovněž sportovní 
organizace, které jsou 
založeny za účelem 
zisku, jedná se především 
o sportovní kluby 
na vrcholové úrovni s 
právní formou obchodní 
společnosti, dále se jedná 
poskytovatele sportovních 
služeb či prodejce 
sportovního zboží. 

Rovněž tyto organizace 
se tak mohou přímo či 
nepřímo podílet na rozvoji 
sportu.

Pro potřeby KHK Sport 
2033 budou za sportovní 
organizace považovány 
i organizace založené 
za účelem zisku, ačkoliv 
v některých případech 
se dokument zabývá 
výhradně organizacemi s 
právní formou zapsaného 
spolku dle definice zákona 
o podpoře sportu.

~~
Problematice školního 
sportu se podrobněji 
věnujeme v úvodní části 
věnované koncepčním 
dokumentům státu (strany 

LEGISLATIVnÍ RÁMEC A PŘEHLED 
KOnCEPČnÍCH DOKUMEnTŮ PRO OBLAST 
SPORTU

Cíl kapitoly
Ukotvení dokumentu do  platné 
legislativní úpravy ČR, vymezení a 
sjednocení terminologie.
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podle školského zákona, sport organizovaný či zajišťovaný fyzickou nebo právnickou 
osobou sice odlišnou od školy nebo školského zařízení, ale organizovaný či zajišťovaný 
pro školu nebo školské zařízení pro výkon jejich činností podle školského zákona a sport 
organizovaný či zajišťovaný vysokou školou nebo její součástí, včetně účelového zařízení 
pro kulturní a sportovní činnost, podle zákona o vysokých školách. @

Sportovní zařízení

Sportovní zařízení je objekt, pozemek, vodní plocha, budova nebo jejich soubor sloužící 
výhradně nebo převážně pro provozování sportu.

Významná sportovní akce

Významnou sportovní akcí je pro účely tohoto zákona akce mezinárodního významu 
odehrávající se na území České republiky, zejména olympijské hry, mistrovství světa, 
mistrovství Evropy nebo světový pohár. ~

Národní sportovní agentura

Dle §3 zákona o podpoře sportu se zřizuje Národní sportovní agentura, která je ústředním 
správním úřadem ve věcech podpory sportu, turistiky a sportovní reprezentace státu. 
Agentura je organizační složkou státu a účetní jednotkou. ~~

Rejstřík

Zákon o podpoře sportu dále definuje v §3f pojem rejstřík. Rejstřík je informačním systémem 
veřejné správy, který slouží k vedení údajů o sportovních organizacích, sportovcích, 
sportovních zařízeních a dalších osobách podle § 6b. Správcem rejstříku je Agentura. 
Rejstřík je neveřejný; údaj o počtu sportovců a trenérů sdružených ve sportovní organizaci 
a seznam sportovních zařízení zapsaných v rejstříku je veřejně přístupný, a  to rovněž 
způsobem umožňujícím dálkový přístup. ~~~

Zákon o podpoře sportu dále definuje úkoly krajů a obcí. V případě krajů je v zákoně přímo 
deklarováno, že kraje zpracovávají plán rozvoje sportu v kraji a zajišťují jeho provádění.

Úkoly krajů

Kraje ve své samostatné působnosti vytvářejí dle zákona podmínky pro sport, zejména:

a) zabezpečují rozvoj sportu pro všechny a přípravu sportovních talentů, včetně 
zdravotně postižených občanů,

b) zajišťují výstavbu, rekonstrukce, udržování a provozování svých sportovních 
zařízení,

c) zabezpečují finanční podporu sportu ze svého rozpočtu,

d) zpracovávají plán rozvoje sportu v kraji a zajišťují jeho provádění.

Plán rozvoje sportu v kraji obsahuje zejména vymezení oblastí podpory sportu, stanovení 
priorit v jednotlivých oblastech podpory sportu a opatření k zajištění dostupnosti 
sportovních zařízení pro občany kraje. Součástí plánu je také určení prostředků z 
rozpočtu kraje, které jsou nezbytné k naplnění plánu. ~~~~

@ 
https://www.msmt.cz/
dokumenty/skolsky-zakon-
ve-zneni-ucinnem-ode-
dne-1-1-2024

https://www.msmt.cz/
vzdelavani/vysoke-skolstvi/
legislativa

~
Pro účely KHK Sport 2033 
budeme za významnou 
sportovní akci považovat 
také akci národního či 
krajského významu, 
zejména tradiční akci 
s dlouholetou tradicí 
pořádanou na území KHK.

~~
Dále v textu také jen 
„Agentura“ nebo „NSA“.

~~~
Veřejná část rejstříku 
byla využita pro potřeby 
tvorby KHK Sport 2033, 
zejména data o počtech 
sportovních organizací, 
sportovců a trenérů v 
Královéhradeckém kraji.

~~~~
KHK Sport 2033 
odpovídá požadavkům 
zákona o podpoře 
sportu, zároveň však 
přistupuje k problematice 
rozvoje sportu v širších 
souvislostech rozvoje 
celého Královéhradeckého 
kraje. Dokument zároveň 
reaguje na současné 
trendy v oblasti sportu a 
pohybových aktivit.
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KONCEPČNÍ DOKUMENTY 
EU PRO OBLAST SPORTU

Politika EU v oblasti sportu

Cíl kapitoly
Popis sportovní politiky EU ve vazbě 
na  rozvoj sportu na regionální úrovni. 
Role samospráv při rozvoji sportu 
z  perspektivy EU. Přehled dotačních 
programů EU a sportovních iniciativ. 

Sport je Evropskou unií chápán jako nástroj, který pomáhá budovat soudržnost komunity, 
posiluje sociální začleňování a vede k posílení pocitu evropské identity. Sport je rovněž dle 
EU klíčovým aspektem ekonomik členských států, sportovní sektor zaměstnává miliony 
evropských občanů a generuje miliardové příjmy.

Za rozvoj a provádění evropské politiky v oblasti sportu odpovídá Generální ředitelství pro 
mládež, sport, vzdělávání a kulturu v rámci Evropské komise. ~
Hlavními koncepčními a strategickými dokumenty rámujícími politiku Evropské unie 
v oblasti sportu jsou:

•	 Pracovní plán Evropské unie v oblasti sportu. @ ~~
•	 Bílá kniha o sportu. @@ ~~~
•	 Rozvoj evropského rozměru v oblasti sportu. @@@ ~~~~

Generální ředitelství pro mládež, sport, vzdělávání a kulturu definuje následující tři priority 
v oblasti sportu, v rámci kterých zdůrazňuje níže uvedená témata:

1. Ochrana integrity a hodnot ve sportu.

•	 Bezpečné životní prostředí a řádná správa ve sportu.

•	 Boj proti dopingu.

•	 Boj proti manipulacím soutěží.

•	 Vzdělávání ve sportu a jeho prostřednictvím.

•	 Práva sportovce.

•	 Rovnost žen a mužů

2. Socioekonomický a environmentální rozměr sportu.

•	 Inovace a digitalizace.

•	 Zelený a udržitelný sport.

•	 Investice do sportu a fyzické aktivity.

•	 Posílení oživení a odolnosti odvětví sportu z krize pandemie COVID-19 i po ní.

3. Podpora účasti na sportovních a zdravotních aktivitách.

•	 Vytváření a podpora vhodných příležitostí pro sport a fyzickou aktivitu 
pro všechny generace.

@ 
https://eur-lex.europa.eu/
legal-content/CS/TXT/PDF/
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Aktivity Evropské unie v oblasti sportu jsou uskutečňovány také prostřednictvím 
evropských sportovních iniciativ (např. Evropský týden sportu @, Sportovní fórum EU 
@@), které jsou financovány Generálním ředitelstvím. Tyto iniciativy mají za cíl především 
spolupráci sportovního hnutí a sdílení dobré praxe např. při sociálním začleňování ve 
sportu.

Good governance ve sportu ~

Good governance je dle EU podmínkou samoregulace a autonomie odvětví sportu. 
Evropská komise prosazuje pozitivní hodnoty právě prostřednictvím good governance 
ve  sportu. Komise si tím klade za cíl začlenit osvědčené postupy do programů a  akcí 
členských států. Tyto politiky jsou zaměřeny na boj proti dopingu, násilí, korupci 
a diskriminaci v různých podobách. Při respektování samostatnosti sportovních organizací, 
podporuje Evropská unie dodržování zásad:

•	 demokracie,

•	 transparentnosti,

•	 zodpovědnosti,

•	 inkluzivity.

Již v roce 2008 vydala EU dokument Physical Activity Guidelines, který vymezuje úlohu 
samospráv při podpoře sportu. Záměrem sportovní politiky by mělo být zvyšování účasti 
ve sportu všech skupin obyvatel. Předpokladem je dle EU efektivní provoz sportovišť s 
eliminováním bariér, financování jejich výstavby, rekonstrukce, modernizace a údržby, 
včetně využití volně přístupných ploch pro neformální aktivity. 

Za tímto účelem by měly být určeny potřebné zdroje a definováni klíčoví aktéři rozvoje 
sportu. EU vymezuje následující opatření, která mají obce a města provádět k zajištění výše 
definovaných cílů:

•	 Vypracovat soupis sportovních a rekreačních zařízení a v případě potřeby 
je rozšiřovat, eventuálně společně se sportovními organizacemi.

•	 Zabezpečit snadno dostupná sportovní zařízení v místě bydliště pro obyvatele 
různých lokalit (infrastruktura a veřejná doprava).

•	 Zabezpečit přístup do sportovních zařízení pro všechny občany s ohledem na rovnost 
pohlaví a na rovné příležitosti pro každého.

•	 Podporovat účast ve sportu a společenské vztahy prostřednictvím místních kampaní, 
například specifických sportovních akcí a různých alternativ k organizovanému 
sportu.

•	 Organizovat atraktivní akce a aktivity pro všechny obyvatele za účelem vytváření 
návyků k pravidelné pohybové aktivitě.

•	 Pomáhat sportovním organizacím vytvářet a provádět projekty zaměřené na podporu 
fyzických aktivit a účasti ve sportu obyvatel se sedavým způsobem života.

•	 Rozvíjet partnerství s univerzitami a odborníky z odvětví zdravotnictví s cílem 
poskytovat podporu, poradenství a doporučení adekvátní pohybové aktivity, 
se zaměřením na podporu pohybové aktivity a účasti ve sportu u skupin obyvatelstva 
se sedavým způsobem života. @@@

@
https://sport.ec.europa.
eu/initiatives/european-
week-of-sport?facets__
permanent%7Cfield_eac_
topics=150

@@
httpsdsport.ec.europa.eu/
initiatives/eu-sport-forum

~
Tento termín lze volně 
přeložit do českého jazyka 
jako „dobrá (řádná) správa 
věcí veřejných“. Uplatňuje 
se především při řešení 
problematiky efektivnosti 
veřejné správy na centrální 
i samosprávné úrovni.

@@@
https://ec.europa.eu/assets/
eac/sport/library/policy_
documents/eu-physical-
activity-guidelines-2008_
en.pdf
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Dotační program Erasmus+ Sport

Dotační program Erasmus+ v oblasti sportu podporuje zejména účast na sportovních 
a  fyzických aktivitách a dobrovolnické činnosti. @ V rámci programu Erasmus+ existují 
pro oblast sportu následující dotační tituly:

Partnerství pro spolupráci

V rámci Partnerství pro spolupráci probíhají společné akce na podporu sportovních 
a fyzických aktivit. Tato partnerství rovněž řeší hrozby pro integritu sportu (doping nebo 
manipulace s výsledky zápasů), podporují dvojí kariéru sportovců, řádnou správu věcí 
veřejných a prosazují toleranci a sociální začlenění. @@ 

Partnerství malého rozsahu

Partnerství malého rozsahu jsou určena místním organizacím a subjektům s menšími 
zkušenostmi s programem Erasmus+. Mají rozšířit přístup k programu pro menší 
subjekty a jedince s cílem oslovit méně dostupné oblasti školního vzdělávání, odborné 
přípravy, mládeže, sportu a vzdělávání dospělých. @@@

Neziskové evropské sportovní akce

Jsou určené ke stimulaci sportovní činnosti, k provádění strategie EU pro sociální 
začleňování prostřednictvím sportu, k podpoře dobrovolnictví ve sportu, k boji proti 
diskriminaci a k motivaci ke sportování a fyzické aktivitě. @@@@

Budování kapacit ve sportu

Budování kapacit ve sportu jsou projekty mezinárodní spolupráce založené 
na  mnohostranných partnerstvích mezi organizacemi působícími v oblasti sportu v 
členských zemích EU, třetích zemích přidružených k programu (dříve zvaných programové 
země) a na západním Balkáně. Jejich cílem je podporovat sportovní aktivity a politická 
opatření v této oblasti jako prostředek k prosazování hodnot a také jako vzdělávací nástroj 
na podporu osobního i sociálního rozvoje jednotlivců a budování soudržnějších komunit. 
@@@@@

@ 
https://erasmus-plus.
ec.europa.eu/cs/
opportunities/opportunities-
for-organisations/sport-
actions

@@ 
https://erasmus-plus.
ec.europa.eu/cs/
opportunities/opportunities-
for-organisations/sport-
actions/cooperation-
partnerships?

@@@ 

https://erasmus-plus.
ec.europa.eu/cs/
opportunities/opportunities-
for-organisations/sport-
actions/small-scale-
partnerships?

@@@@

https://erasmus-plus.
ec.europa.eu/cs/
opportunities/opportunities-
for-organisations/
sport-actions/not-for-
profit-european-sport-
events?facets__field_eac_
tags=184

@@@@@
https://erasmus-plus.
ec.europa.eu/cs/
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KONCEPČNÍ DOKUMENTY ČR 
PRO OBLAST SPORTU

22

Sport 2025 je hlavním strategickým dokumentem ČR pro oblast sportu, který byl schválen 
vládou ČR v červnu 2016. Koncepce prezentuje „směry rozvoje a podpory českého 
sportu, pilíře, priority, strategické cíle i podmínky naplnění“. ~
Cílem koncepce je „zlepšit podmínky pro sport a státní reprezentaci ČR tak, aby odpovídaly 
významu sportu pro společnost i jednotlivce, respektovaly tradici i sportovní politiku 
EU“. 

Koncepce dále definuje horizontální priority, které by „měly být zohledněny mimo jiné při 
tvorbě strategických záměrů samospráv“. @

Horizontální priority jsou následující:

	» Zastavit pokles tělesné zdatnosti dětí a mládeže.

	» Zastavit růst nadváhy a obezity u dětí a mládeže.

	» Zvyšovat úroveň pohybové gramotnosti.

	» Snižovat ekonomickou spoluúčast rodin ve sportu.

	» Transparentnost, evidence a otevřenost informací ve sportu.

	» Aktivní boj proti negativním jevům ve sportu.

	» Rovné příležitosti.

	» Meziresortní a mezisektorový přístup.

	» Spolupráce státní správy a regionálních či místních samospráv.

	» Zapojení sportovních odborníků a sportovců do rozhodovacích procesů samospráv.

	» Podpora dobrovolnictví a trenérství jako zájmové činnosti.

Strategické oblasti, v rámci nichž jsou formulovány strategické cíle, jsou následující:

	» Oblast 1 Rozvoj sportu pro všechny

	» Oblast 2 Podporovat širokou základnu výkonnostních sportovců

	» Oblast 3 Rozvoj školního a univerzitního sportu

	» Oblast 4 Odbornost ve sportu

	» Oblast 5 Obnova a budování sportovních zařízení

	» Oblast 6 Sport handicapovaných

	» Oblast 7 Konkurenceschopnost sportovní reprezentace ČR

	» Oblast 8 Komerční sport &

@
https://www.
msmt.cz/sport-1/
koncepce-podpory-
sportu-2016-2025

~
Je vhodné upozornit na 
fakt, že dokument byl 
realizován již v roce 2016, 
kdy byl sport v gesci 
MŠMT. 

V současné době již 
oblast sportu spadá 
pod působnost Národní 
sportovní agentury, sport 
je v rámci MŠMT řešen 
především z hlediska 
školního sportu a 
volnočasových aktivit.

&
Celá verze Koncepce 
podpory sportu 2016–
2025 je součástí Přílohy 
1.1.

Koncepce podpory sportu 2016–2025 (SPORT 2025)

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je poskytnout 
koncepční rámec KHK Sport 2033 z 
hlediska souvisejících strategických 
a koncepčních dokumentů na státní 
úrovni.



Podmínky naplňování Koncepce jsou obsaženy v kapitole 4, kde je rovněž formulována 
předpokládaná úloha krajů při financování sportu:

„Krajské samosprávy v návaznosti na tuto koncepci a schválení novely Zákona o sportu by 
měly zpracovávat vlastní krajské koncepce podpory sportu, které by zohledňovaly jejich 
významnou úlohu při finanční podpoře sportu zejména klubů, regionálních tréninkových 
akademií, sportovišť či sportovních událostí regionálního významu a sloužící k propagaci 
regionu. ~
Kraje zpravidla nevlastní sportovní infrastrukturu a jejich dotace do sportu jsou asi 
třetinové, než je obvyklý průměr EU.“ ~~

@
https://www.
msmt.cz/sport-1/
koncepce-podpory-
sportu-2016-2025

~
Později přeformulováno 
jako „Plány rozvoje 
sportu“. Viz zákon o 
podpoře sportu.

~~
Uvedené tvrzení autorů 
koncepce Sport 2025 
je diskutabilní, kraje 
vlastní významný podíl 
sportovní infrastruktury 
prostřednictvím školských 
zařízení, která zřizují. 

Tato sportovní zařízení 
(nejčastěji sportovní haly 
a venkovní sportoviště) 
slouží nejen pro potřeby 
výuky tělesné výchovy a 
školního sportu, ale také 

SPORT 2025 je implementován prostřednictvím ročních akčních plánů. Akční plán 
podpory sportu na rok 2024 mimo jiné vymezuje roli NSA také směrem ke krajům a 
jejich aktivitám v oblasti rozvoje sportu. @@

Podle Akčního plánu bude v roce 2024 Agentura komunikovat a sdílet data mimo jiné také 
s kraji. Opatření 14 Analýza dat z rejstříku sportu pak má následující popis:

Analýza dat Rejstříku sportu, jejich vyhodnocování a propojení s daty krajů a obcí je 
nezbytnou součástí pro přípravu směřování rozvoje sportu. Probíhat bude porovnání 
zapojení do pohybových aktivit a jejich finanční podpora v rámci krajů a sportovních 
odvětví, pasportizace sportovní infrastruktury. Sdílení a zveřejňování dat bude probíhat 
také ve spolupráci s ČSÚ. ~~~~

Mládež v pohybu a ve zdraví @@@ ~~~~~

Na konci března 2024 předložilo MŠMT vládě k projednání tento dokument, který 
nastiňuje nové přístupy škol a roli školního prostředí při podpoře pohybových aktivit. 
Dokument je rozdělen do dvou částí, první část se věnuje podpoře pohybových aktivit 
žáků ve školách a školských zařízeních a staví na následujících pilířích: 

•	 Podpora aktivního pohybového režimu žáků během celého dne (aktivní transport 
z/do školy, aktivní přestávky, pohybové chvilky, otevřená hřiště, kampaň na podporu 
pohybu). 

•	 Výuka tělesné výchovy (úprava kurikula, větší využití disponibilních hodin pro 
tělesnou výchovu, inovace pregraduální přípravy učitelů tělesné výchovy, další 
vzdělávání pedagogických pracovníků, metodické aktivity a metodicko-vzdělávací 
portál). 

•	 Pohybové a sportovní aktivity v zájmovém vzdělávání. 

•	 Rozvoj sportovní infrastruktury.

•	 Monitoring podpory pohybových aktivit.

@@
https://nsa.gov.cz/wp-
content/uploads/2023/10/
Akcni_plan_podpory_
sportu_20241.pdf

~~~
Od vzniku NSA je 
zpracovatelem akčních 
plánů právě Národní 
sportovní agentura.

~~~~
NSA poskytla veškerá 
data vyžádaná také 
pro účely vzniku tohoto 
dokumentu.

@@@
https://www.msmt.cz/
vzdelavani/skolstvi-v-cr/
mladez-v-pohybu-a-ve-
zdravi-2024-2028

~~~~~
Oficiální název 
dokumentu: Plán podpory 
pohybu dětí, žáků a 
studentů ve školách a 
školských zařízeních 
a státní politiky školního 

Akční plán podpory sportu na rok 2024 ~~~
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Oblasti sportu na státní úrovni se dále přímo či nepřímo dotýkají mimo jiné následující 
strategické a koncepční dokumenty:

	» Strategický rámec Česká republika 2030 @@

	» Strategický rámec rozvoje péče o zdraví v ČR do roku 2030 @@@

	» Koncepce městské a aktivní mobility pro období 2021–2030 @@@@

	» Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 2030+ @@@@@

~
Dále se věnujeme pouze 
školnímu sportu.

@
https://csicr.cz/cz/
Dokumenty/
Publikace-a-ostatni-vystupy/
Metodicke-doporuceni-–-
Aktivni-skola-–-Inspirace-p

@@
https://www.cr2030.cz/
strategie/

@@@
https://zdravi2030.mzcr.cz

@@@@
https://www.mdcr.cz/
Dokumenty/Strategie/
Dopravni-politika-a-MFDI/
Koncepce-mestske-a-
aktivni-mobility-pro-obdobi
-2021-2030

@@@@@

Druhá část dokumentu je zaměřena na oblasti školního a vysokoškolského sportu: ~
Účast v soutěžích a jejich organizace se předpokládá pro všechny žáky již na prvním stupni 
ZŠ. Primárním cílem zařazení soutěží do výuky není, aby se škola s vybranými žáky zúčastnila 
sportovní soutěže, ale aby všichni žáci měli s účastí v soutěži (např. městský běh) aktivní 
zkušenost a zároveň aby se v rámci výuky tělesné výchovy žáci podíleli na organizaci třídní 
soutěže (např. vybíjená, štafetové hry), nebo aby byli zapojeni do organizace aktivit ve 
výuce.

Menší část soutěží je naopak zaměřena na sport pro všechny (týmová soutěž tříd, družstva), 
což je třeba vnímat jako velkou výzvu. Soutěže mají především výkonností charakter 
s důrazem na postup do okresních, krajských či ústředních finále, často chybí důraz na 
základní soupeření tříd mezi sebou či škol na lokální úrovni.

Na základních školách je možné využívat disponibilní hodiny k rozšíření výuky tělesné 
výchovy a ve spolupráci se sportovními kluby tento systém navázal na sportovní třídy. Školy 
tak zpravidla využívají označení „škola s rozšířenou výukou tělesné výchovy“ a vybraní 
žáci školy jsou členy sportovních středisek svazů.

Na středních školách je kromě individuálních studijních plánů a spolupráce některých 
škol se sportovními kluby vytvořen regionální systém gymnázií se sportovní přípravou, 
která mají vlastní rámcový vzdělávací program a upravený systém finanční podpory. Nad 
rámec této podpory každoročně Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy vyhlašuje 

dotační program zaměřený na pokrytí nákladů sportovních zařízení a soustředění.

Při implementaci dokumentu se počítá se spoluprací s Českou školní inspekcí jako 
národní autoritou pro hodnocení kvality a efektivity vzdělávání a důležitou institucí 
s celostátním dopadem v oblasti metodické podpory škol.

Právě Česká školní inspekce vydala v roce 2023 související materiál:

Metodické doporučení – Aktivní škola – Inspirace pro podporu pohybových aktivit 
žáků @

Cílem tohoto metodického dokumentu je podpořit a aktivizovat postup škol v  podpoře 
pohybových aktivit žáků. Významnou součástí dokumentu je inspirace včetně příkladů 
dobré praxe zaměřené na rozvoj a podporu pohybových aktivit ve školách.

Dokument zdůrazňuje důležitost vnímání podpory pohybových aktivit do života školy, 
zdůrazňuje význam podpory těchto aktivit vedením školy, pedagogickým sborem, ale i 
rodičovskou veřejností. Doporučení je určeno jak zřizovatelům a vedení škol, tak členům 
pedagogických sborů a rodičům, kteří mohou podmínky pro děti ovlivnit.
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KONCEPČNÍ DOKUMENTY
KRÁLOVÉHRADECKÉHO KRAJE

Strategie rozvoje Královéhradeckého kraje na období 2021–2027 @ ~

V rámci tvorby Strategie bylo vytvořeno a zapojeno 11 tematických pracovních skupin, 
žádná se však nezabývala primárně oblastí sportu, z čehož vyplývá nízké zaměření 
Strategie právě na oblast rozvoje sportu

Na území Královéhradeckého kraje se nachází dle autorů řada přírodních i kulturních 
atraktivit, jsou zde dobré podmínky pro pěší turistiku, cykloturistiku a zimní sporty. 
Dle analytické části je z hlediska sportovních zařízení nižší vybavenost v SO ORP Jičín, 
Nový Bydžov, Hořice a Dvůr Králové nad Labem. Autoři pak zmiňují nízkou vybavenost 
kulturními a sportovními zařízeními v malých obcích.

Oblasti sportu se dotýká následující opatření Strategie:

Opatření 2.1.3 Posílení rozvoje sportovních a volnočasových aktivit v kraji. 

Cílem opatření je podpora organizací a aktivity zajišťujících sportovní a volnočasové 
aktivity obyvatel kraje včetně zvýšení pohybové gramotnosti obyvatel kraje a smysluplné 
trávení volného času. 

„Opatření je zaměřeno na všeobecnou podporu volnočasových a sportovních aktivit 
obyvatel KHK. Tyto aktivity mají přímý vliv na zdravotní stav obyvatel a mají i velký 
význam v prevenci rizikového chování zejména u dětí a mládeže. 

Součástí opatření je především podpora zapojení obyvatel kraje do pravidelných 
volnočasových a pohybových aktivit, podpora podmínek a zajištění kvalitní a dostupné 
infrastruktury. V rámci opatření je nutné zajistit také podporu a vzdělávání pracovníků 
a dobrovolníků působících v oblasti sportu i ocenění práce dobrovolníků pracujících s 
dětmi a mládeží.“

Formulované typové aktivity a intervence kraje mají spíše obecný charakter, mimo jiné 
se jedná o následující aktivity: 

	» Podpora sportovních a volnočasových aktivit pro  zdravý životní styl, sportovní 

a volnočasové akce.

	» Zajištění dostupnosti kvalitních sportovišť a volnočasových zařízení vč. vybavení.

	» Podpora sportovních a volnočasových organizací.

	» Zajištění vzdělávání pracovníků a dobrovolníků působících v oblasti sportu 

a volnočasových aktivit.

	» Podpora výkonnostního a vrcholového sportu.

@ 
Zpracovatel:

Centrum investic, rozvoje 
a  inovací,

příspěvková organizace 
Královéhradeckého kraje

Dostupné z:

https://dotace.khk.cz/
pdfViewer/Strategie%20
rozvoje%20kraje%20
2021-2027.pdf

~
Další související 
dokumenty a analýzy 
Královéhradeckého kraje 
dostupné z: https://dotace.
khk.cz/documents

Cíl kapitoly
Ukotvit KHK Sport 2033 
do aktuálních platných strategických 
a koncepčních dokumentů kraje. 
Sledovat oblast sportu v těchto 
dokumentech.
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Z intervencí jsou formulovány následující: ~
	» Podpora pravidelné činnosti sportovních a volnočasových organizací, reprezentace 

kraje a rozvoje talentů.

	» Podpora údržby a rozvoje infrastruktury (vč. výstavby) pro sportovní 
a volnočasové aktivity v kraji.

	» Podpora vzdělávání pracovníků a dobrovolníků působících v oblasti sportu 
a volnočasových aktivit v kraji.

	» Podpora pohybové gramotnosti obyvatel v kraji (podpora celoročních projektů 
podporujících pohybovou gramotnost, vč. osvěty, podpora zapojení neorganizovaných 
občanů do pravidelné pohybové aktivity, podpora pořádání jednorázových akcí a 
pořádání masových akcí typu „sport pro všechny“ v kraji.

	» Podpora pořádání sportovních a volnočasových akcí a soutěží dětí a mládeže 
– mezinárodní, celostátní, krajské akce vč. akcí zaměřených na mezinárodní 
spolupráci, rozvoj talentů a táborovou činnost.

	» Podpora pohybových aktivit se zapojením znevýhodněných osob a osob 
se zdravotním postižením.

	» Spolupráce kraje na zajištění naplňování celostátních koncepcí v oblasti sportu 
a volnočasových aktivit.

	» Podpora vrcholového a výkonnostního sportu (podpora kolektivních sportů v nejvyšší 
celorepublikové soutěži ČR, podpora jednotlivců zařazených do  reprezentace ČR a 
sportovců působících v nejvyšší celorepublikové soutěži ČR).

	» Zpracování/aktualizace koncepčních dokumentů kraje v oblasti sportovních 
a volnočasových aktivit vč. provedení analýz a pasportizace.

Strategie rozvoje cestovního ruchu Královéhradeckého kraje na 
roky 2022–2030 @

Vzhledem k povaze cestovního ruchu v KHK se dokument věnuje „Infrastruktuře 
pro  sjezdové a běžecké lyžování“ již v analytické části dokumentu. Podle výsledků 
analýzy má KHK celkem 141 km svahů a 161 lyžařských vleků. 

Kromě sjezdového lyžování nabízí dle autorů dokumentu KHK hustou síť běžeckých 
tratí. V oblasti Krkonoš se nachází 540 km kvalitních a upravovaných tras, včetně 
populární Krkonošské magistrály, která měří 71 km.

V letních měsících lze v Královéhradeckém kraji využít tras pro kolečkové lyže, v KHK se 
nachází 235 km asfaltových tras vhodných pro aktivity na kolečkových lyžích.

Opatření 1.2 - Dostupnost a přístupnost atraktivit cestovního ruchu ~

	» Podporovat vytváření, údržbu a bezpečnost pěších/naučných tras, cyklistických 

komunikací a tras pro běžecké lyžování včetně jejich značení.

	» Rozvíjet síť skibusů a cyklobusů a přizpůsobovat jí potřebám návštěvníků.

	» Podporovat rozvoj rekreační plavby a vodáctví na území kraje.

	» Zkvalitňovat podmínky pro mobilitu cíl. skupin se specifickými potřebami ~~

@
Zpracovatel:

KPMG Česká republika 
s.r.o

Dostupné z:

https://www.khk.cz/
assets/krajsky-urad/
cestovni-ruch/dokumenty-
koncepce/Strategie-CR.
pdf

~
Podle autorů má KHK 
díky populárním přírodním 
atraktivitám a sportovní 
nabídce značný potenciál 
zejména pro pořádání 
školení a team buildingů.

~~
Autoři dokumentu také 
poukazují na přítomnost 
a potenciál 4 lázeňských 

~
Dokument neobsahuje 
měřitelné výstupy těchto 
intervencí, jedná se 
tak spíše o nastínění 
směrů (cílů) rozvoje KHK 
v oblasti sportu.
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Koncepce zdraví Královéhradeckého kraje 2030 @

Koncepce poukazuje v analytické části mimo jiné na stále rostoucí podíl obyvatel ve věku 
nad 65 let. Průměrný věk obyvatel by měl být do roku 2033 nad 47 let. Královéhradecký 
kraj patří v ČR mezi kraje s nejvyšším zastoupením osob ve věku 80+ a nadprůměrnou 
hodnotou naděje na dožití. ~
Autoři pak mezi prioritami uvádějí oblast zdravějšího životního stylu, jejíž součástí je 
opatření 6.1.2 Podpora pohybové aktivity populace (podpora pohybových, sportovních, 
tělovýchovných a volnočasových aktivit). 

Podle autorů je pohybová aktivita obyvatel všech věkových kategorií nedostatečná, 
což je dáno celou řadou různých faktorů (sedavý způsob práce, pohodlnost, nabídka 
pasivních aktivit). Zároveň však roste počet lidí, kteří se věnují rekreačním sportovním 
aktivitám.

Návrh aktivit doporučených k realizaci a podpoře:

 » Podpora projektů a pohybové, sportovní a tělovýchovné aktivity.

 » Rozšíření nabídky pohybových a sportovních aktivit pro obyvatele všech 
věkových kategorií vč. osob se zdravotním omezením.

 » Vytváření zázemí pro všestranné pohybové aktivity všech cílových skupin.

 » Podpora aktivní mobility a spontánní pohybové aktivity.

 » Podpora správné ergonomie při práci.

Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy 
Královéhradeckého kraje (2024–2028) ~ @

Dlouhodobým významným nástrojem podpory oblasti tělovýchovy a sportu v KHK je dle 
autorů krajská dotační politika a finanční podpora aktivit v oblasti sportu.

Pravidelná každoroční finanční podpora kraje je věnována také významným tradičním 
sportovním akcím s udělenou trvalou záštitou rady kraje, stejně jako krajským článkům 
sportovních asociací sdružených ve Všesportovním kolegiu KHK.

Autoři formulují následující cíl, v jehož rámci jsou uvedena konkrétní opatření:

Cíl: Vytvářet, podporovat a rozvíjet podmínky pro pohybové a sportovní aktivity 
zejména dětí a mládeže, podporovat dostupnost pohybových aktivit na ú rovni škol i v 
rámci činnosti sportovních organizací v době mimo vyučování a podpořit tak tělesnou 
zdatnost obyvatel KHK.

O patření:

 Rozvoj sportovních a pohybových aktivit organizovaných školami a školskými 
zařízeními zřizovaných Královéhradeckým krajem

»
.

»  Podpora činnosti a aktivit sportovních organizací zejména N N O  včetně jejich spolupráce 
se školami a školskými zařízeními

V rámci dokumentu jsou dále def inovány klíčové aktivity, indikátory, termíny a 
zdroje f inancování.

@
Zpracovatel:

Centrum investic, rozvoje 
a inovací,

příspěvková organizace 
Královéhradeckého kraje

Dostupné z:

https://www.khk.cz/
assets/rozvoj-kraje/
rozvojove-dokumenty/
schvalene-koncepce/
Koncepce-zdravi-
KHK-2020-_final-
verze_10-2019-_1_.pdf

~
Další charakteristiky 
obyvatel KHK jsou 
součástí dalších kapitol 
tohoto dokumentu.

@
Zpracovatel:

odbor školství 
Královéhradeckého kraje

Dostupné z:
https://www.khk.cz/oblast
i/skolstvi/strategie-konce
pce/dlouhodoby-zamer-v
zdelavani-rozvoje-vzdela
vaci-soustavy-v-kralovehr
adeckem-kraji-2024-2028

~
Schváleno zastupitelstvem 
kraje v červnu 2024. 
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Záměr rozvoje sportovních a volnočasových aktivit v Královéhradeckém 
kraji ~ @

Dokument byl realizován v roce 2013, není založen na podrobnější analýze prostředí 
sportu KHK, spíše je zaměřen na přístupy kraje k finanční podpoře sportu. Podle 
Záměru by měl být podíl prostředků alokovaný individuálními dotacemi 20%, ostatní 
dotace by měly být v rámci dotačních programů. 

Hlavní cíle Záměru byly definovány následovně:

	» Podporovat organizace a aktivity zajišťující zdravý životní styl vč. zvýšení pohybové 
gramotnosti obyvatel kraje a smysluplné trávení volného času.

	» Zvýšit aktivitu a finanční podporu kraje v oblasti sport. a volnočasových aktivit.

	» Analyzovat možnosti a podmínky pro sport a volnočasové aktivity v kraji a následně 
podporovat chybějící infrastrukturu.

	» Upravit systém poskytování finančních podpor kraje v oblasti sportu a volnočasových 
aktivit (zejména poskytování mimořádných dotací).

	» Zvýšit aktivity kraje v oblasti volnočasových aktivit.

@
Zpracovatel:

Výbor pro sport, 
tělovýchovu a 
volnočasové aktivity 
Zastupitelstva 
Královéhradeckého 
kraje,
odbor školství
Královéhradeckého kraje

Dostupné z:

https://www.khk.cz/assets/
krajsky-urad/volnocasove-
aktivity/telovychova-sport/
Zamer_khk_sport_a_
vca_2013_10_21_
upraveny.pdf

~
Schváleno zastupitelstvem 
v listopadu 2013. 
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Strategie Královéhradeckého kraje v oblasti cyklistické 
dopravy do roku 2035 @

Dokument konstatuje, že absence či nízká kvalita parkovacího zázemí sice nevadí 
sportovním cyklistům, kteří se od svého kola příliš nevzdalují, zásadně ale komplikuje 
využívání kola jako dopravního prostředku.

Strategie by se měla dle autorů zaměřit na řešení následujících témat:

	» Nedokončená síť cyklistické infrastruktury na celém území kraje.

	» Budování chybějícího parkovacího zázemí pro kola u významných cílů cyklodopravy.

	» Podpora a rozvoj multimodálních řešení, umožňujících větší integraci 
cyklodopravy a hromadné –především železniční – dopravy.

	» Usnadnění možností cestování s kolem a jejich intenzivnější komunikace 
potenciálním uživatelům.

	» Posílení institucionální koordinace aktivit v oblasti cyklodopravy, koordinace 
dopravních a technických staveb s budováním cyklistické infrastruktury.

Autoři formulují následující strategické cíle:

Dobudovat ucelenou síť cyklistické infrastruktury na území kraje.

Rozvíjet předpoklady pro kombinaci a integraci cyklodopravy a hromadné dopravy.

Management, koordinace a propagace cyklistické dopravy.

@
Zpracovatel:

Centrum dopravního 
výzkumu, v. v. i.

Dostupné z:

https://www.khk.cz/cz/
krajsky-urad/regionalni-
rozvoj/cyklodoprava/nova-
cyklostrategie-396506/
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Programové prohlášení Rady KHK pro volební období 2024–2028 
@

V rámci dokumentu byly v oblasti sportu stanoveny tyto priority:

»  Podpoříme tělesnou zdatnost obyvatel Královéhradeckého kraje tím, že budeme vytvářet, 
podporovat a rozvíjet podmínky pro volnočasové, pohybové a sportovní aktivity dětí, 
mládeže, seniorů a hendikepovaných sportovců. Budeme podporovat dostupnost pohybových 
aktivit na úrovni škol a v rámci činnosti sportovních organizací i pořádání akcí pro širokou 
sportovní veřejnost.

»  Projednáme, schválíme a zahájíme plnění krajské sportovní koncepce – Plánu rozvoje 
sportu v Královéhradeckém kraji 2025–2033.

»  Každoročně budeme vyhlašovat krajské dotační programy na podporu oblasti sportu a 
volnočasových aktivit včetně navýšení alokovaných finančních prostředků.

»  Prostřednictvím dotačních programů budeme významněji podporovat modernizaci 
stávajících a výstavbu nových sportovních zařízení spolků a obcí jako nutný základ pro 
vytváření vhodných podmínek pro rozvoj pohybové gramotnosti obyvatel kraje, rozvoj 
sportovních talentů a kvalitní přípravu reprezentantů kraje.

»  Budeme podporovat významné sportovní akce s trvalou záštitou Rady Královéhradeckého 

kraje a další významné sportovní a volnočasové projekty.

»  Podpoříme výstavbu víceúčelové haly v Hradci Králové pro rozvojové sporty kraje 

(atletika, olejbal, basketbal, florbal atd.).

»  Budeme hledat kapacity pro vznik sportovního gymnázia nebo sportovních tříd. ~

@
Dostupné z:

https://www.khk.cz/kraj/rada
/programove-prohlaseni-rad
y-kralovehradeckeho-kraje

~

Nejedná se o koncepční 
dokument jako předešlé 
dokumenty, ale o 
programové prohlášení 
rady na roky 2024 až 2028.

Jedná se tak o pohled 
na rozvoj sportu v 
Královéhradeckém kraji 
části politického spektra.

Schváleno radou kraje v 
březnu 2025.
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VYMEZENÍ ÚZEMÍ KHK 

GEOGRAFICKÉ CHARAKTERISTIKY

Centrální část KHK leží přibližně 130 km severovýchodně od hlavního města Prahy, 
kraj sousedí na západě s Libereckým krajem, jižní hranici sdílí se Středočeským 
a  Pardubickým krajem. S Liberecký a Pardubickým krajem tvoří KHK zároveň region 
soudržnosti Severovýchod. Severní část území Královéhradeckého kraje vymezuje státní 
hranice s Polskou republikou – s délkou 208 km více než 1/3 hranice kraje.

V porovnání s většinou českých krajů je reliéf KHK velice pestrý, severní část území kraje 
je charakteristická pohořím Krkonoše s nejvyšší českou horou Sněžkou a  Orlickými 
horami ve východní části kraje. Mezi pohořími se rozkládá Broumovský výběžek, který 
je rovněž turisticky významnou destinací s nadnárodním významem.

Podhůří uvedených masivů pak přechází směrem na jih v nejúrodnější část kraje – 
Polabskou nížinu. Geomorfologie kraje je dále významně determinována řekou Labem 
a jeho přítoky, zejména se jedná o levé přítoky Úpu, Metuji a Orlici. Rozdíl mezi 
nejvyšším a nejnižším bodem KHK je absolutně nejvyšší mezi českými kraji.

Více než 20 % rozlohy kraje představují chráněná území, z nichž Krkonošský národní 
park (KRNAP) zaujímá 5,2 % rozlohy kraje a CHKO Broumovsko, Český ráj a Orlické 
hory leží na dalších 15 % území. @~

@
S využitím dat ČSÚ: 

https://www.czso.
cz/csu/xh/strucna_
charakteristika_kraje

~
Z geografických 
charakteristik 
Královéhradeckého kraje 
vyplývají předpoklady 
pro pestrou nabídkou 
přirozených podmínek 
pro realizaci sportovních 
aktivit obyvatel kraje i jeho 
návštěvníků.

Vzhledem k poloze 
Královéhradeckého 
kraje se nabízí výrazný 
prostor pro přeshraniční 
spolupráci s Polskou 
republikou také v oblasti 

DEMOGRAFICKÝ PROFIL

Pestrý krajinný charakter se výrazně promítá také do demografických ukazatelů 
Královéhradeckého kraje. Ten se vyznačuje nejen nízkou hustotou obyvatelstva oproti 
průměrným hodnotám za  celou ČR, ale také značnými rozdíly mezi jednotlivými 
územími v rámci samotného kraje.

Kraj je tvořen 5 okresy – Hradec Králové, Jičín, Náchod, Rychnov nad Kněžnou a 
Trutnov. Z administrativního hlediska i přirozené spádovosti pro menší obce jsou dále 
významné obce s rozšířenou působností, kterých je celkem 15. ~~
Počet obyvatel byl k 31. 12. 2022 celkem 552 724 osob, což představuje 5 % obyvatel 
ČR. Více než 20 let klesá podíl obyvatel ve městech a roste podíl občanů menších 
sídel, nicméně stále představují obyvatelé měst 2/3 všech obyvatel KHK. 

Téměř 17 % obyvatel kraje žije v Hradci Králové, více než pětina obyvatel pak žije 
ve  městech s populací nad 10 tisíc obyvatel. Naopak více než třetina obyvatel žije 
v menších obcích, které nemají status města. Takových sídel je více než 400. ~~~

~~
V rámci analytické fáze 
Plánu rozvoje sportu se 
dále věnujeme srovnání 
právě mezi jednotlivými 
okresy i mezi obvody obcí 
s rozšířenou působností.

~~~
Z hlediska vývoje počtu 
obyvatel se od roku 
2000 potýkají z mírným 
poklesem počtu obyvatel 
okresy Náchod a Trutnov, 
ostatní okresy naopak 
zaznamenaly od roku 
2000 mírný nárůst počtu 
obyvatel.
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SOCIÁLNĚ-EKONOMICKÉ 
CHARAKTERISTIKY KHK

@
https://www.czso.cz/

~
Znázorněno podle počtu osob 
na 1 km². Data náleží k 1. 1. 
2023.

Obrázek 1.1  Hustota obyvatel podle ORP (2023) @ ~

Královéhradecký kraj patří mezi populačně nejstarší kraje ČR, k 31. 12. 2022 měl 
nejvyšší podíl obyvatel ve věku 65 a více let (22,3 %) a zároveň nejnižší podíl obyvatel ve 
věku 15–64 let (62,0 %). Průměrný věk 43,5 roku je rovněž nad republikovým průměrem 
(42,6 roků). @

Podíl nezaměstnaných osob je dlouhodobě nejvyšší v severovýchodní části kraje 
(Broumovsko) a dále v obvodech Dvůr Králové nad Labem, Jaroměř a Nový Bydžov. 

Každoročně se v KHK zvyšuje počet obyvatel s vysokoškolským vzděláním i počet 
se středním vzděláním s maturitou. Základní vzdělání měla pouze 3,9 % osob z celkového 
počtu ekonomicky aktivních obyvatel.

V posledních letech lze sledovat rostoucí trend v počtu zaměstnanců v terciárním 
sektoru (službách). Přestože podíl zaměstnaných ve službách činil 54 %, byl v roce 2020 
v mezikrajském srovnání 5. nejnižší. Královéhradecký kraj zaujímá naopak přední příčky 
v počtu osob s druhým a dalším zaměstnáním v celorepublikovém srovnání.

Hodnotou čistého disponibilního důchodu (ČDDD) na obyvatele se kraj řadí na šestou 
pozici mezikrajského žebříčku. V kraji byly páté nejvyšší mzdy v mezikrajském srovnání. 
Dlouhodobě se zvyšuje počet předčasných starobních důchodců, jedná se především o 
okres Náchod. ~ 

> 200
130–199
100–129
80–99
< 80

@

https://www.czso.cz

Základní tendence 
demografického, 
sociálního a 
ekonomického vývoje 
Královéhradeckého kraje

~ 
Čistý disponibilní důchod 
domácností (ČDDD), který 
je tvořen čistými mzdami 
a platy, dávkami, ostatními 
důchody, provozním 
přebytkem drobných 
podnikatelů a domácností, 
zároveň je snížený o 
daně. Čistý disponibilní 
důchod domácnosti 
představuje částku, 
kterou mohou domácnosti 
věnovat na konečnou 
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Příjmy místních rozpočtů po konsolidaci činily v KHK dle údajů Ministerstva financí v 
roce 2021 celkem 34,5 mld. Kč (tj. 5,0 % příjmů celorepublikových) a meziročně vzrostly 
o 7,6 %. Mezi kraji to bylo nicméně čtvrté nejpomalejší tempo růstu.

Běžné výdaje tvořily ve stejném roce více než tři čtvrtiny z celkových výdajů. 
V Královéhradeckém kraji bylo v roce 2021 celkem 133 velkých průmyslových podniků, 
které zaměstnávaly 45,9 tis. zaměstnanců. 

Proti roku 2020 vzrostla mzda o 7,3 %. Tempo růstu bylo od roku 2000 v kraji 
čtvrté nejrychlejší, v mezikrajském srovnání pak třetí nejvyšší. Produktivita práce 
v Královéhradeckém kraji vzrostla meziročně o 14,0 % a byla mezi kraji šestá nejvyšší.

Obrázek 1.2 ilustruje srovnání míry investic v jednotlivých krajích v roce 2022. KHK 
zaznamenal absolutně nejnižší hodnotu a nízké hodnoty jsou charakteristické pro KHK i z 
hlediska dlouhodobého vývoje. @ ~

@
https://www.czso.cz/

Počtem hromadných ubytovacích zařízení a návštěvností se KHK řadí na přední 
místa v mezikrajském srovnání. V roce 2021 měl kraj druhý nejvyšší počet hromadných 
ubytovacích zařízení a třetí nejvyšší počet lůžek mezi kraji.

V Královéhradeckém kraji se v roce 2021 ubytoval čtvrtý nejvyšší počet hostů po Praze, 
Jihomoravském a Jihočeském kraji.

V kraji leží nejvyšší pohoří České republiky a s tím souvisí i vysoká koncentrace hromadných 
ubytovacích zařízení v Krkonoších v okrese Trutnov. V Královéhradeckém kraji pobývají 
hosté v průměru 3,2 noci na jeden pobyt, což je o 0,4 noci více než v průměru za ČR. V 
porovnání s ostatními kraji se jedná o druhou nejdelší dobu pobytu po kraji Karlovarském. 
Vyšší počet nocí tráví v KHK čeští návštěvníci. Na území KHK se nachází 4 lázeňská města. 

Kraj má výborné předpoklady pro pořádání firemních pobytů i sportovních soustředění 
nejen pro organizace z ČR. Ideální předpoklady nicméně limitují v posledních letech nejisté 
podmínky pro zimní sporty v zimních měsících. @

Cestovní ruch

31,5 %

21,4 %

24,9 %

30,4 %

27,4 %

26,6 %

28,5 %37,6 %

30,3 %

27,6 %

24,7 %

26,4 %

25,6 %

31,7 %

Obrázek 1.2  Srovnání míry investic v krajích ČR (2022)
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SPORTOVNÍ PROFIL
KRÁLOVÉHRADECKÉHO KRAJE

Geografické charakteristiky se promítají do  pestrých 
možností sportovních aktivit na území kraje, ať už se 
jedná o organizovaný sport nebo neorganizované aktivity 
obyvatel. Zejména okolí  severovýchodní hranice kraje 
s Polskou republikou nabízí významné propojení sportu 
s cestovním ruchem.

Krkonoše a  Orlické hory vytváří zázemí zimních 
sportů nejen pro lokální organizace, ale  jsou cílem pro 
obyvatele kraje, návštěvníky z celé ČR i ze zahraničí. 

Příhraniční oblasti se  těší vysoké návštěvnosti i  v  létě, 
zejména díky popularitě turistiky a  cykloturistiky. 
Náchodsko a Broumovsko jsou pak tradičními 
destinacemi pro horolezectví. 

Pro realizaci vodních sportů sehrávají důležitou úlohu 
vodní toky (Labe, Orlice, Metuje), díky kterým patří 
mezi tradiční sportovní odvětví rychlostní kanoistika 
i  kanoistika na divoké vodě. Velký význam má 
rovněž osmá největší vodní nádrž v ČR – Rozkoš, 
kde lze provozovat mimo jiné jachting, windsurfing, 
wakesurfing i další disciplíny.

Královéhradecký kraj jako celek je charakteristický 
přítomností tradičních sportovních odvětví. Dominantní 
úlohu sehrává fotbal, tradičně vysoké zastoupení napříč 
krajem má také florbal, volejbal, tenis a stolní tenis. 

Královéhradecký kraj se  v porovnání s jinými kraji 
vyznačuje vysokým zastoupením odvětví jako jsou judo, 
karate i další bojové sporty, jezdectví, sportovní létání 
nebo šachy. 

Relativně vysoké je zastoupení motoristických sportů. 
Zcela zásadní roli představuje síť tělocvičných jednot 
Sokol, nejen v menších obcích sehrává důležitou úlohu 
také požární sport. 

Nezastupitelnou pozici mají sportovní organizace 
pro zdravotně znevýhodněné osoby, ty mají v  KHK 
relativně vysoké zastoupení, včetně organizací, které se 
podílejí na reprezentaci kraje.

Z hlediska profesionální sportu reprezentuje kraj 
v  nejvyšších soutěžích fotbal i  lední hokej (Hradec 
Králové), ale také další odvětví, mimo jiné v házená 
(Jičín), basketbal (Hradec Králové, Trutnov), stolní 
tenis (Hradec Králové, Dobré) nebo lehká atletika 
(Nové Město nad Metují). 

Úspěchy zaznamenávají individuální sportovci 
v zimních sportech jako jsou klasické lyžování, biatlon, 
alpské disciplíny, snowboarding, nebo ve  vodních 
sportech (mimo jiné plavání, vodní slalom, rychlostní 
kanoistika, potápění).

Královéhradecký kraj je rodištěm několika držitelů 
zlatých olympijských medailí. Od začátku novodobých 
olympijských her se však dočkal kraj zlatého medailisty 
až v roce 1980, díky dvěma členům zlatého fotbalového 
mužstva z  olympijských her v  Moskvě – Ladislavu 
Vízkovi (narozen v Chlumci nad Cidlinou) a Oldřichu 
Rottovi (narozen v Třebechovicích pod Orebem). 

O první individuální zlatou olympijskou medaili 
pro sportovce narozeného v  Královéhradeckém 
kraji se postarala až snowboardistka z Vrchlabí 
Eva Adamczyková v roce 2014 v Soči.

V roce 2021 získala na olympijských hrách v Tokiu 
zlatou olympijskou medaili v tenisové čtyřhře rodačka z 
Hradce Králové Kateřina Siniaková.
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Příspěvkové organizace
a obchodní společnosti KHK

Zdravotnická zařízení (5)
OREDO s.r.o.

Správa nemovitostí 
Královéhradeckého kraje a.s.

Královéhradecká labská, o.p.s.

Královéhradecká krajská centrála 
cestovního ruchu, p.o.

Centrum investic, rozvoje a inovací, p.o.
(CIRI)

Komerční sektor
Poskytovatelé sportovních zařízení
Poskytovatelké sportovních služeb

Profesionální sportovní kluby
Pořadatelé sportovních programů

a akcí

AnALÝZA AKTÉRŮ
Cíl kapitoly
Poskytnout přehled nejdůležitějších aktérů, 
kteří vstupují, nebo mají potenciál vstupovat 
do oblasti rozvoje sportu v Královéhradeckém 

Volené orgány KHK
vedení KHK

náměstek hejtmana pro školství a sport

RADA KHK
ZASTUPITELSTVO KHK

výbory Zastupitelstva Královéhradeckého 
kraje

Výbor pro sport, tělovýchovu a volnočasové 

aktivity

Výbor pro cestovní ruch a mezinárodní spolupráci
Výbor pro regionální rozvoj, Výbor kontrolní

Výbor pro dopravu, Výbor pro regionální rozvoj

Příspěvkové organizace 
zřizované KHK -

školy a školská zařízení

Střední a vyšší odborné školy (42)

Speciální školy (19)

Další školská zařízení (11)

Spolkový sektor

komise Rady Královéhradeckého 

kraje
Komise pro cestovní ruch

Redakční rada zpravodaje „U nás v 
kraji“

Komise pro osoby se zdravotním 

Krajský úřad Královéhradeckého kraje

odbor školství
oddělení primárního a zájmového vzdělávání

odbor organizační a právní
odbor regionálního rozvoje, grantů a dotací

odbor investic, odbor kultury, památkové péče 
a cestovního ruchu, odbor informatiky, odbor 

zdravotnictví

Obce v KHK

Vysoké školy

Univerzita Karlova
Univerzita Hradec Králové

Pedagogická fakulta

Svazy a župy 
Asociace

Sportovní kolegium KHK

Český 
olympijský 

výbor

Region 
soudržnosti

Okresy
(5)

ORP
(15)
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Mateřské
školy

Základní
školy

Česká unie sportu

Královéhradecká krajská 
organizace ČUS 

Okresní  servisní centra 
ČUS

Sportovní zařízení
ve vlastnictví obcí

DDM a SVČ
Dobrovolné 
svazky obcí

Euroregion 
Glacensis

Krajské 
sportovní 
akademie
SSM ScM



SHRnUTÍ ÚVODnÍ KAPITOLY

Legislativní rámec
Zákon o podpoře sportu definuje sport jako veřejně 
prospěšnou činnost poskytovanou v celospolečenském 
zájmu. Hlavní autoritou státu pro oblast sportu je 
Národní sportovní agentura.

Úkolem krajů je dle zákona zabezpečovat rozvoj 
sportu pro všechny, přípravu sportovních talentů 
a zdravotně postižených občanů. Kraje dále zajišťují 
výstavbu, rekonstrukce, udržování a provozování 
svých sportovních zařízení, zabezpečují finanční 
podporu sportu ze svého rozpočtu a zpracovávají 
plán rozvoje sportu v kraji.

Sportovní politika EU
Evropská unie chápe sport zejména jako nástroj 
posilování soudržnosti, sociálního začleňování 
a posilování evropské identity. 

Stěžejními tématy sportovní politiky EU jsou dále 
veřejná správa, doping ve sportu, vzdělávání, 
rovnost mužů a žen, inovace, udržitelnost, investice 
a sportovní příležitosti.

Evropská unie realizuje vlastní iniciativy, jejich cílem 
je zejména sdílení dobré praxe při řešení problémů 
rozvoje sportu.

Dotační programy EU jsou zaměřené především 
na  podporu partnerství a spolupráce mezi 
sportovními organizacemi napříč státy EU.

Koncepční dokumenty ČR
Stěžejním dokumentem ČR pro oblast sportu je 
koncepce Sport 2025, která pokrývá celou strukturu 
sportovního hnutí od neorganizovaných aktivit až po 
sportovní reprezentaci.

Kromě tradičních témat vyzdvihuje koncepce mimo 
jiné také potřebu mezisektorové spolupráce, podporu 
odbornosti ve  sportu, dobrovolnictví a  význam 
trenérů.

Důležitým inovativním dokumentem státu je Mládež v 
pohybu a ve zdraví, který formuluje a dále rozpracovává 
potenciál škol a  školního prostředí při podpoře 

Koncepční dokumenty KHK
Koncepční dokumenty KHK vyzdvihují 
v analytických částech pestrost kraje a jeho potenciál 
v oblasti propojování pohybových aktivit a cestovního 
ruchu.

Strategie rozvoje KHK klade v oblasti sportu důraz 
především na podporu organizací a zvyšování 
pohybové gramotnosti obyvatel. Mezi dalšími tématy 
strategie je například dostupnost sportovních 
zařízení, vzdělávání a spolupráce.

Záměr rozvoje sportovních a volnočasových aktivit 
formuluje mezi cíli mimo jiné zvýšení finanční 
podpory, podporu chybějící infrastruktury nebo 
potřebu úpravy systému finanční podpory spotu.

Charakteristiky území
Geografická pestrost území, nízká hustota obyvatel a 
regionální rozdíly v mnoha parametrech patří mezi 
základní rysy území KHK.

Průměrný věk obyvatel Královéhradeckého 
kraje je  nad  republikovým průměrem. Z hlediska 
veřejných investic zaznamenává kraj v posledních 
letech relativně nízké hodnoty.

Královéhradecký kraj má ze všech krajů nejlepší 
podmínky pro zimní sporty, zároveň nabízí širokou 
škálu sportovních aktivit, včetně specifických 
sportovních odvětví nebo lokalit se silnou tradicí 
konkrétních sportů.

Aktéři rozvoje sportu
Z analýzy aktérů vyplývá, že Královéhradecký kraj 
disponuje širokou sítí aktérů, někteří z nich mají 
potenciál podílet se na rozvoji sportu.

Královéhradecký kraj by měl sehrávat především 
důležitou roli prostředníka a iniciátora, zejména 
na ose kraj - obce - spolky - soukromý sektor.
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HLAVnÍ POZnATKY 
ÚVODnÍ ČÁSTI JAKO VÝCHODISKA

PRO KHK SPORT 2023

• Sport je veřejně prospěšnou činností poskytovanou v celospolečenském zájmu.

• Plán rozvoje sportu v kraji obsahuje, dle zákona, vymezení oblastí podpory sportu, stanovení priorit v 
jednotlivých oblastech podpory sportu a opatření k zajištění dostupnosti sportovních zařízení pro občany 
kraje. Součástí plánu je také určení prostředků z rozpočtu kraje.

• Existující možnosti podpory sportovních organizací z programů EU.

• Dle EU by měly samosprávy vyvíjet vlastní iniciativy k zapojení obyvatel do sportu.

• Nastolování témat rovnoprávnosti, inovací a digitalizace v oblasti sportu ze strany EU

• Rostoucí význam škol při rozvoji sportu deklarovaný státem.

• Záměr Královéhradeckého kraje zpracovat koncepční dokument pro oblast sportu.

• Výrazný potenciál KHK k efektivnímu propojování oblasti cestovního ruchu a sportu.

• Kvalitní zázemí zimních sportů pro reprezentaci, obyvatele kraje i jeho návštěvníky.

• Nadprůměrná nabídka ubytovacích kapacit.

• Trend v důrazu na různé formy spolupráce napříč sektory v oblasti sportu i v dalších oblastech.

• Důraz na efektivní využití sportovních zařízení.

• Relativně nízká míra investic KHK ve srovnání s dalšími kraji ČR.

• Rostoucí podíl nejstarších skupin obyvatel s pozitivními i negativními konsekvencemi v oblasti sportu.

• Horší dostupnost sportovních organizací a sportovních zařízení pro obyvatele některých částí kraje.

• Rostoucí počet obyvatel menších sídel.

• Zájem představitelů kraje pokračovat v koncepční podpoře vrcholového sportu.

• KHK chápe rozvoj sportu v širších souvislostech potřeb občanů, včetně zdravotně znevýhodněných.

• Slabá pozice oblasti sportu v koncepčních dokumentech KHK.

• KHK deklaruje nezastupitelný význam dobrovolníků pro rozvoj sportu a jejich vzdělávání.

• Potenciál spolupráce KHK s dalším aktéry napříč sektory.

• Možnosti rozvinutí užší spolupráce KHK se sportovními svazy i dalšími organizacemi.

• Důraz na přesah problematiky rozvoje sportu do oblasti udržitelnosti a životního prostředí. 
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STRUKTURA ANALYTICKÉ ČÁSTI

Sportovní organizace
Členská základna a personál

Sportovní odvětví
Sportovní akce
Sportovní svazy

Reprezentace kraje
Sportovní infrastruktura spolků

Ekonomika spolků
Potřeby sportovních organizací

Zpětná vazba

Podpora sportu KHK
Přístupy kraje k podpoře sportu
Struktura dotačních programů

Vývojová analýza
Analýza podpory sportovních odvětví

Komparace s dalšími kraji

Obce
Institucionální zabezpečení sportu

Sportovní infrastruktura
Finanční podpora sportu

Zpětná vazba

Školy a školská zařízení
Sportovní infrastruktura škol

Personální zabezpečení výuky TV
Sportovní aktivity škol

Vyjádření ředitelek a ředitelů

Obyvatelé KHK a sport
Přístupy kraje k podpoře sportu
Struktura dotačních programů

Vývojová analýza
Analýza podpory sportovních odvětví

Komparace s dalšími kraji
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Následující schéma slouží čtenáři k lepší orientaci v textu. Nejprve se věnujeme 
problematice sportovních organizací působících na území KHK, včetně sportovních 
akcí, které pořádají.

Další pasáž je zaměřena na školy a školská zařízení zřizovaná KHK, jejich sportovní 
činnost a vybavenost. Navazující kapitola se věnuje problematice podpory sportu v 
obcích.

Předmětem analýzy v další části je podpora sportu z rozpočtu KHK, závěrečná 
kapitola je zaměřena na vztah obyvatel Královéhradeckého kraje ke sportu.

s. 43

s. 80

s. 89

s. 109

s. 121



ČLENSKÁ ZÁKLADNA 
A PERSONÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

AnALÝZA PODMÍnEK PRO REALIZACI 
SPORTOVnÍCH AKTIVIT 
VE SPORTOVnÍCH ORGAnIZACÍCH

Cíl kapitoly
Popsat počet a strukturu sportovních organizací. 
Prezentovat stav členské základny sportovních 
organizací  včetně trenérů a cvičitelů. Upozornit 
na  regionální rozdíly napříč KHK. Identifikovat 
personální nároky sportovních organizací. 

Z použitých zdrojů vyplývá, že celkem 83 256 osob na území KHK je členem nějakého 
sportovního spolku, což představuje 15 % celkové populace KHK. Vzhledem k  tomu, 
že ne úplně všechny organizace jsou zapsány alespoň v jednom z uvedených registrů, lze 
odhadovat, že skutečný podíl je mezi 16 až 17 % populace kraje. ~ @ &

Podíl obyvatel ve sportovních organizacích v rámci celé ČR vzhledem k celkové populaci 
státu je obdobný (15,5 %). Zastoupení členů sportovních organizací podle jednotlivých 
okresů vzhledem k populaci okresu znázorňuje Obrázek 2.1.

~
Data o členské základně 
vycházejí primárně 
z Rejstříku sportu NSA, 
v případě organizací, 
které nejsou součástí 
Rejstříku sportu byl 
využit informační 
systém České unie 
sportu v případech, kdy 
je organizace členem 
okresního sdružení 
ČUS.

Další osoby mohou 
být členy sportovního 
klubu v jiném kraji, 
obdobně má určitý podíl 
osob – členů spolků 
v  Královéhradeckém 
kraji – bydliště mimo 
KHK.

@ 
https://iscus.cz
https://rejstriksportu.cz

~~
Ve větších sídlech a 
jejich aglomeracích 
bývá obecně vyšší 
podíl sportujících 
obyvatel, což je dáno 
např. lepší vybaveností, 
sociálně-ekonomickými 
faktory nebo nabídkou 
komerčního sektoru.

& 

Obrázek 2.1  Podíl členů sportovní organizací podle okresů

Z výsledků vyplývá, 
že  nejnižší podíl členů 
lze pozorovat v  okresech 
Rychnov nad Kněžnou a 
Jičín, kde byl podíl členů 
pod úrovní 14  %. Naopak 
nejvyšší podíl zaznamenal 
okres Hradec Králové, 
kde lze předpokládat, 
že  vzhledem k nabídce 
komerčních služeb je 
skutečný podíl organizovaně 
sportujících ještě výrazně 
vyšší. ~~

Celkový počet sportovních organizací v KHK je dle výše uvedených zdrojů celkem 695, 
počet těchto sportovních organizací v jednotlivých okresech je ilustrován také na Obrázku 
2.1 (spodní hodnota v závorce). 

Přepočteme-li počet organizací na 10 000 obyvatel okresu (vzhledem k  různé velikosti 
okresů), nejsou rozdíly mezi okresy výrazné, nejvyšší počet organizací na 10 000 obyvatel 
mají okres Rychnov nad Kněžnou (14,8 organizací na 10 000 obyvatel), Náchod (13,9) a 
Jičín (13).
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Počet členů sportovních organizací
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Následující část vychází z dat z původního šetření. Osloveny byly všechny sportovní 
organizace v Královéhradeckém kraji (695 sportovních organizací). ~ & Po odstranění 
duplicit a očištění dat bylo předmětem analýzy 363 formulářů – návratnost 52, 2 %.

Tmavomodrá pole na Obrázku 2.2 demonstrují zapojení sportovních organizací dle okresů. 
Nejvyšší podíl v šetření na celkovém počtu organizací v okresu tak měly okresy Jičín 
(61 %), Trutnov (55,9 %) a Náchod (55,6 %). Číslo v hranaté závorce znázorňuje skutečný 
počet organizací zapojených do šetření.

Hodnoty v bleděmodrých polích ilustrují podíl členů zapojených organizací na celkovém počtu 
členů sportovních organizací v okresech. Relativně vysoké hodnoty naznačují, že se do šetření 
zapojily zejména organizace s vyšším počtem členů. ~~
Podíl členů sportovních organizací, které vyplnily formulář na  celkovém počtu členů 
za celý Královéhradecký kraj byl 71 %. ~~~
Obrázek 2.3 níže demonstruje podíl členů narozených v roce 2005 a mladších na celkovém 
počtu členů organizací. „Nejmladší“ tak jsou organizace v okresech Hradec Králové a Jičín, 
nejnižší podíl dětí a mládeže zaznamenal okres Náchod. ~~~~

~
Jednalo se o organizace 
zapsané v alespoň 
jednom z rejstříků (NSA, 
ČUS).

Pro účely šetření byl 
použit elektronický 
formulář pro sportovní 
organizace uveřejněný 
na webových stránkách, 
oslovení představitelů 
sportovních organizací 
e-mailem a telefonicky 
probíhalo v několika 
vlnách.

&
Příloha 2.2 Formulář pro 
sportovní organizace

~~
Průměrná velikost jedné 
organizace byla 184 
členů.

~~~
Z 363 organizací, které 
byly předmětem šetření, 
provozuje 245 právě 
jeden sport (67,5 %), 
41 organizací provozuje 
právě 2 sporty (11,3 %) 
a 77 organizací nabízí 
3 či více sportovních 
odvětví (21,2 %).

~~~~
Okres Náchod zároveň 
podle statistik ČSÚ patří 
mezi okresy s nejvyšším 
průměrným věkem 
a podílem nejstarších 
osob.

Obdobně okres Hradec 
Králové patří naopak 
mezi okresy s nízkým 
průměrným věkem.

Obrázek 2.2  Podíl zapojení organizací do šetření dle okresů (%, počet)

Obrázek 2.3  Podíl členů narozených v roce 2005 a mladších na celkovém počtu členů 
(%)
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Dále jsme se zabývali problematikou trenérů a cvičitelů. Z Rejstříku sportu NSA vyplývá, že 
v KHK působí v rámci sportovních organizací celkem 3 947 trenérů. ~ 
Přepočteme-li počet trenérů na 1 000 obyvatel KHK, dojdeme k číslu 7 trenérů na 1 000 
obyvatel, což je výrazně nad republikovým průměrem (4,4 trenérů). @ 

Obrázek 2.4 znázorňuje průměrný počet trenérů na jednu organizaci, resp. průměrný 
počet členů na jednoho trenéra (číslo dole). Z výsledků tak vyplývá, že nejvyšší počet 
trenérů na 1 organizaci má okres Trutnov, naopak nejvyšší počet členů na jednoho trenéra 
byl v okresech Hradec Králové (22 členů) a v okrese Náchod (19 členů). ~~

~
Z dotazníkového šetření 
vzešlo, že v rámci 
zapojených organizací 
působí celkem 3 059 
trenérů, což představuje 
77,5 % všech trenérů. 
Z toho vyplývá, že se 
do šetření zapojily 
zejména organizace, 
které disponují vysokým 
počtem kvalifikovaných 
trenérů.

@ 
https://rejstriksportu.
cz/dashboard/public/
agenda/sportovciTreneri

~~
Vysoký počet trenérů 
na jednu organizaci 
je například v okrese 
Trutnov do velké míry 
ovlivněn přítomností 
velkých tělovýchovných 
jednot s vysokým 
počtem oddílů.

@@

https://iscus.cz/web/
sportovni-subjekty/?is_
map_active=0

~~~
V tomto případě jsme 
vycházeli ze statistiky 
v rámci informačního 
systému ČUS, kde jsou 
vedeni trenéři také podle 
věku, nejedná se tedy o 
hodnoty reprezentující 
všechny organizace v 
KHK, ale pouze ty, které 
jsou součástí ČUS.

~~~~
Okres Jičín tak má 
nejvyšší podíl trenérů 
nad 65 let a zároveň 
nejnižší počet trenérů 
z kategorie do 30 let. 

Obrázek 2.4  Průměrný počet trenérů v organizaci a počet členů na 1 trenéra

Obrázek 2.5  Věkové složení trenérů a cvičitelů dle okresů

Na Obrázku 2.5 se zabýváme věkovým složením trenérů a cvičitelů. @@  ~~~
Podíl trenérů a cvičitelů starších 65 let na celkovém počtu trenérů v okrese znázorňuje první 
hodnota. Nejvyšší podíl trenérů a cvičitelů starších 65 let tak je v okresech Jičín a Trutnov, 
výrazně nízký naopak v okrese Rychnov nad Kněžnou. 

Druhá hodnota naopak ilustruje podíl trenérů a cvičitelů do 30 let na celkovém počtu trenérů. 
V  tomto případě je nejvyšší podíl v okrese Hradec Králové, velmi nízký podíl mladších 
trenérů zaznamenal naopak okres Jičín (5,6 %). ~~~~
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V rámci dotazníkového šetření mezi sportovními organizacemi v Královéhradeckém kraji jsme 
se respondentů – představitelů sportovních organizací – tázali, zda se potýkají s nedostatkem 
trenérů. ~
Výsledky jsou zachyceny na Grafu 2.1. 

Sportovní organizace byly rozděleny podle obvodů ORP, ve kterém působí. Z výsledků vyplývá, 
že ve většině případů a většině regionů se sportovní organizace potýkají s nedostatkem 
trenérů a cvičitelů (68 % organizací).

Nejlepší situace z hlediska počtu trenérů byla zaznamenána v ORP Rychnov nad Kněžnou, 
Hořice, Jaroměř a Dvůr Králové nad Labem.

Nejhorší situaci lze naopak pozorovat v ORP Nové Město nad Metují, Nová Paka nebo 
Broumov, kde se s problémem nedostatku trenérů potýkají prakticky všechny sportovní 
organizace. ~

~
Problematice nedostatku 
trenérů ve sportovních 
organizacích se 
věnujeme také v dalších 
kapitolách.
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PrOVOZOVANÉ AKTIVITY 
A SPORTOVNÍ ODVĚTVÍ 
V RÁMCI CELOROČNÍ 
ČINNOSTI

Tato část vychází primárně z dat informačního systému ČUS, data byla dále doplněna 
organizacemi, které se účastní soutěží, ale nejsou sdruženy v ČUS, jednalo se především o 
sportovní oddíly tělocvičných jednot Sokol i další samostatné sportovní spolky. @ ~ 

Z výsledků vyplývá, že v Královéhradeckém kraji se různým sportovním odvětvím 
věnuje 68 828 osob v 1 100 oddílech nebo samostatných spolcích.

Nejširší nabídku různých sportovních odvětví má okres Hradec Králové (59), v ostatních 
okresech bylo zastoupení od 36 (Jičín) do 49 (Trutnov) sportovních odvětví.

Na Obrázku 2.6 je za každý okres znázorněno šest sportovních odvětví s nejvyšším počtem 
spolků či oddílů. Z výsledků vyplývá, že ve všech okresech dominuje fotbal, výrazné 
zastoupení má napříč celým krajem také volejbal, stolní tenis a tenis. ~~ &
V republikovém kontextu se těší relativně vysoké popularitě také například nohejbal, 
lyžování nebo také orientační sporty a kanoistika. ~~~
Výrazný podíl mají rovněž spolky a oddíly zaměřené na osoby se zdravotním postižením 
(viz dále). Dle informačního systému ČUS mají muži oproti ženám v  KHK 2x vyšší 
zastoupení v oddílech a spolcích, které se účastní soutěží. ~~~~

@ 
https://iscus.cz

~ 
Využita byla dále data 
některých sportovních 
svazů v případech, kdy 
nejsou spolky či oddíly 
členy ČUS (nejčastěji 
florbal, tenis). 

Součástí jsou také data 
za organizace, které se 
účastnily našeho šetření, 
ale nejsou sdruženy v 
ČUS či svazu.

~~
Volejbal je v TOP 3 
ve všech okresech 
Královéhradeckého kraje, 
což je mimořádné i v 
republikovém kontextu, 
podobně je tomu také 
v případě stolního tenisu.

~~~
Oddíly uvedené na 
mapě představují 45 % 
celkové členské základny 
sportovních organizací v 
rámci kraje.

~~~~
Tento fakt souvisí se 
společenskými trendy, kdy 
výrazná část dívek a žen 
preferuje nesoutěžní 
aktivity, často realizované 
individuálně nebo v rámci 
služeb poskytovaných 
komerčním sektorem.

&
Kompletní seznam 

Cíl kapitoly
Popsat zastoupení sportovních odvětví včetně 
regionálních rozdílů. Poukázat na přítomnost 
specifických sportů v různých částech KHK. 
Zachytit distribuci tělocvičných jednot Sokol 
a  sportovních organizací nabízejících sportovní 
aktivity pro zdravotně znevýhodněné osoby.

Obrázek 2.6  Sporty s nejvyšším počtem spolků či oddílů v okresech KHK

1. Fotbal
2. Volejbal
3. Tenis

4. Stolní tenis
5. Mentálně postižení
6. Kanoistika

54
22
14
10

9
8

1. Fotbal
2. Stolní tenis
3. Volejbal

4. Lední hokej
5. Nohejbal, 

Tenis

30
25
14
13

9
8

1. Fotbal
2. Volejbal
3. Stolní tenis

4. Tenis
5. Nohejbal
6. Lední hokej

34
18
15
14
11
7

1. Fotbal
2. Stolní tenis
3. Volejbal

4. Tenis
5. Orientační sporty
6. Atletika

34
17
13
10

9
5

1. Fotbal
2. Volejbal
3. Tenis, stolní 
tenis

4. Lyžování
5. Florbal
6. Lední hokej

36
15
13
12

7
6

Zastoupení sportovních odvětví
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1. Fotbal
2. Florbal
3. Atletika

4. Tenis
5. Volejbal
6.Lední hokej

1. Fotbal
2. Florbal
3. Volejbal 

4. Atletika
5. Lední hokej
6. Tenis

1. Fotbal
2. Florbal
3. Lyžování 

4. Tenis
5. Atletika
6. Lední hokej

1. Fotbal
2. Florbal
3. Shi Kon

4. Lyžování
5. Volejbal
6. Tenis

1. Fotbal
2. Golf
3. Florbal

4. Tenis
5. Volejbal
6. Plavecké sporty

2 569
1 449

686
661
654
622

2 789
574
479
470
449
406

2 708
1 189

832
650
584
560

5 615
1 440
1 373
1 266
1 140

776

2 334 
1 102

 731
722
672
642

Obrázek 2.7 vychází ze stejných dat jako obrázek na předchozí straně, v tomto případě jsou 
sportovní odvětví seřazena podle počtu jejich členů, nikoliv podle počtu spolků či oddílů. 
@ 

Nejvyšší zastoupení zaznamenal znovu fotbal (16 025 členů v KHK), následuje florbal 
(celkem 5 683 členů). Třetí pozici za celý KHK zaujímá volejbal (3 576 osob). ~
Silné zastoupení mají napříč krajem i další tradiční sportovní odvětví (např. tenis, lední 
hokej, atletika).

Zajímavá jsou pak některá regionální specifika, například vysoké zastoupené golfu v okrese 
Hradec Králové, lyžování (Trutnov a Rychnov nad Kněžnou) nebo bojového umění shi kon 
(Rychnov nad Kněžnou). ~~

@ 
https://iscus.cz

~
V tomto případě je kromě 
fotbalu součástí TOP 3 
ve všech okresech také 
florbal.

V TOP 6 ve všech 
okresech je také tenis.

~~
V případě fotbalu, 
florbalu a ledního hokeje 
dominují suverénně muži 
nad ženami, ačkoliv se 
počet dívek a žen zvyšuje 
i v těchto sportech.

V případě atletiky, 
lyžování, tenisu nebo 
volejbalu je podíl žen 
oproti výše uvedeným 
sportům výrazně vyšší.

Obrázek 2.7  Sporty s nejvyšším počtem členů

Nad rámec výše uvedených sportovních odvětví má velmi silné zastoupení na území 
KHK také volnočasový a rekreační sport, sport pro všechny a sokolská sportovní 
všestrannost. ~~~ @@

Organizace či oddíly nabízející volnočasový a rekreační sport a sport pro všechny mají 
na území KHK celkem 6 600 členů. 

Členů oddílů sokolské všestrannosti v rámci tělocvičných jednot TJ Sokol je pak na území 
KHK dokonce dalších 8 765 osob.

Celkem se tak jedná o 15 365 členů, což představuje průměrně 3 073 osob na jeden okres. 
V případě sportu pro všechny mají u nesokolských organizací dokonce převahu ženy nad 
muži v poměru 5:3, v případě sokolské sportovní všestrannosti je poměr téměř vyrovnaný, 
nepatrně také převažují ženy. ~~~~

Volnočasový sport, sport pro všechny a všestrannost
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@@ 
https://www.sokol.eu/
sportovni-vsestrannost

~~~
Sportovní všestrannost 
je určena pro všechny 
generace, cílem není úsilí 
o maximální sportovní 
výkon, ale kondice, zdraví, 
radost z pohybu a rozvoj 
pohybových dovedností - 
rychlosti, síly, obratnosti, 
koordinace a vytrvalosti.

~~~~
Volnočasový sport, sport 
pro všechny a sportovní 
všestrannost tak mají 
jednoznačně nejvyšší 
potenciál zapojení 
vyššího počtu dívek, 
žen i nesportující části 



Obrázek 2.8  Zastoupení tělocvičných jednot Sokol na území 

~
Z mapy je zřejmé, 
že nejvyšší počet 
tělocvičných jednot je 
v centrální části kraje. 
Naopak velmi nízké je 
zastoupení sokolských 
jednot v některých 
severních částech 
Královéhradeckého 
kraje. Například v ORP 
Broumov není žádná 
tělocvičná jednota Sokol, 
velmi nízké je také 
zastoupení v některých 
částech ORP Trutnov, 
Vrchlabí, Dvůr Králové 

Významný podíl na rozvoji sportu a nabídce sportovních aktivit mají v Královéhradeckém kraji právě tělocvičné jednoty 
Sokol jako základní organizační jednotky sdružené v České obci sokolské (ČOS).

Tělocvičné jednoty Sokol jsou často také vlastníky sportovní infrastruktury (sokolovny a přilehlá venkovní sportoviště), 
zejména pak v menších sídlech, kde představují nejdůležitější sportovní zařízení, která slouží pro sportovní i další společenské 
účely nejen členům organizací. Mapa tělocvičných jednot Sokol na území KHK je ilustrována na Obrázku 2.8. ~

Tělocvičné jednoty Sokol

Celkem je tak na území KHK 83 tělocvičných jednot Sokol, které jsou sdruženy do některé ze tří sokolských žup. Počet 
členů sokolských žup v Královéhradeckém kraji je demonstrován na Grafu 2.2, členové jsou rozděleni do dvou skupin – 
oddíly sokolské všestrannosti a sportovní oddíly. Zejména v případě Orlické župy a Podkrkonošské - Jiráskovy župy je 
zřejmé, že sportovní oddíly představují významný podíl na sportovní činnosti tělocvičných jednot. @ 

273

2530

1611

2138

3695

2932

Počet členů v oddílech sokolské sportovní všestrannosti Počet členů ve sportovních oddílech

Sokolská župa Podkrkonošská - 

Sokolská župa Orlická

Sokolská župa Jičínská - Bergrova

Graf 2.2 Počet členů sokolských žup
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Sportovní organizace pro zdravotně znevýhodněné osoby

@ 
Data vycházejí z 
vlastního původního 
šetření mezi sportovními 
organizacemi. K 
porovnání s dalšími 
kraji sloužil zejména 
informační systém ČUS.

Podstatnou součást sportovního prostředí v Královéhradeckém kraji představují organizace 
nabízející sportovní aktivity zdravotně znevýhodněným, jedná se jak o organizace 
specializující se výhradně na sport zdravotně znevýhodněných osob, tak o spolky či oddíly, 
které jsou přístupné rovněž osobám se zdravotním handicapem.

V porovnání s dalšími kraji ČR lze konstatovat, že nabídka sportovních aktivit 
pro zdravotně znevýhodněné osoby v KHK je nadstandardní. Tabulka 2.1 nabízí přehled 
těchto organizací (oddílů) podle okresů. Okresy s  vyšším počtem obyvatel tak mají také 
vyšší počet těchto organizací (Hradec Králové, Trutnov). @ 

Okres Počet 

Hradec Králové 10

Trutnov 10

Rychnov nad Kněžnou 7

Náchod 6

Jičín 6

Celkem 39

Tabulka 2.1 Sportovní organizace a oddíly pro zdravotně znevýhodněné 

Sportovní organizace nabízí širokou škálu sportovních aktivit pro osoby s různými typy 
handicapů. Například SK Integra Hradec Králové se zaměřuje na sportovní aktivity mentálně 
postižených osob a působí kromě Hradce Králové i v dalších městech KHK.

Mezi sporty, které integrují handicapované osoby s osobami bez zdravotního znevýhodnění 
patří v rámci KHK zejména badminton, stolní tenis, minigolf, ale také například lyžování 
či orientační běh.

Nabídka sportovních aktivit je rovněž pro zrakově postižené osoby, neslyšící nebo 
transplantované a dialyzované sportovce. Zdravotně znevýhodněné osoby se podílejí také 
na reprezentaci kraje i celé ČR při mezinárodních závodech či v průběhu paralympijských 
her.

Obrázek 2.9  Sportovní organizace a oddíly pro zdravotně znevýhodněné osoby
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SPORTOVNÍ AKCE Cíl kapitoly
Popsat povahu a strukturu sportovních akcí, které se konají 
na  území KHK. Poukázat na tradiční sportovní akce a sportovní 
akce nadregionálního významu. Kapitola se zabývá sportovními 
akcemi pořádanými organizacemi a  podporou sportovních akcí 
Královéhradeckým krajem.

Sportovní akce jako nástroj rozvoje sportu

Především v posledních letech nabývá význam sportovních akcí při podpoře a rozvoji 
sportu. Sportovní akce všeobecně slouží jako motivace k zapojení do sportovních aktivit 
široké populace, včetně těch, kteří se sportu aktivně nevěnují. Sportovní akce jsou také 
podstatnou součástí podpory sportu realizované Královéhradeckým krajem. 

Pro další účely lze sportovní akce rozdělit do následujících kategorií:

Divácké sportovní akce 
mají potenciál přilákat ke sportu širokou veřejnost, zároveň mohou být efektivním 
nástrojem rozvoje cestovního ruchu a propagace nejen samotného sportu, ale celého 
regionu. Diváckými sportovními akcemi chápeme sportovní akce vrcholového sportu bez 
aktivního zapojení široké veřejnosti.

Divácké sportovní akce se zapojením široké veřejnosti
nabyly na popularitě zejména v posledním desetiletí. Jedná se o takové sportovní akce, kde se 
kombinuje účast vrcholových sportovců a aktivního zapojení široké veřejnosti. Příkladem 
v KHK jsou například Orlický maraton nebo Hradecký půl/maraton.

Lokální sportovní akce pro veřejnost
nejsou tak mediálně atraktivní jako výše uvedené kategorie, nicméně tyto sportovní akce 
mají zásadní význam pro danou lokalitu, slouží nejen k zapojení do sportovních aktivit 
široké veřejnosti, ale také plní společenskou funkci setkávání lidí, kteří se  zapojují do 
takové akce jako pořadatelé, dobrovolníci nebo pouze v roli diváků.

Kromě výše uvedených kategorií se samozřejmě v průběhu roku konají na území KHK i další 
sportovní akce nad rámec pravidelných soutěží. Sportovní organizace jsou pořadateli 
nejrůznějších závodů a turnajů, z nichž některé mohou mít nadregionální význam (např. 
mistrovství ČR). Sportovní akce mají potenciál být pro sportovní organizace důležitým 
zdrojem příjmů a také nástrojem pro nábor nových členů.
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Název akce Sport Místo konání

1 Volejbalová Dřevěnice Volejbal Dřevěnice
2 300 zatáček Gustava Havla Závod motocyklů Hořice
3 Krkonošská 70 Běžecké lyžování Špindlerův Mlýn
4 Skiinterkriterium Alpské lyžování Ústí nad Orlicí
5 Mistrovství Evropy v autokrosu Autokros Nová Paka
6 Grand Prix Hradec Králové Karate Hradec Králové
7 Šediváčkův long Psí spřežení Deštné v Orlických 

8 Velká cena města Trutnova v plavání  
24. integrační závod pro handicapované děti Plavecké sporty Trutnov

9 SP a EP v paralympijské lukostřelbě Lukostřelba Nové Město nad Metují

10 Mezinárodní atletický mítink
Velká cena Nového Města nad Metují Atletika Nové Město nad Metují

11 Gladiator Race - Josefov Gladiator race Josefov
12 Hradecký půlmaraton Běh Hradec Králové
13 Orlický maraton - závod v běhu na lyžích Běžecké lyžování Deštné v Orlických 
14 Open Air Cup Dobruška Florbal Dobruška
15 Hronovské Orlíkovské přeháňky Závod kluzáků Hronov
16 Krakonošův cyklomaraton Cyklistika Trutnov
17 Mezinárodní turnaj ve stolním tenisu Stolní tenis Hradec Králové

Tabulka 2.2 Sportovní akce s trvalou záštitou Rady Královéhradeckého kraje (2023)
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Obrázek 2.10 Sportovní akce s trvalou záštitou Rady Královéhradeckého kraje 
(2023)

Důraz Královéhradeckého kraje na podporu sportovních akcí potvrzuje zvláštní forma podpory 
významných tradičních akcí, kterým je udělena trvalá záštita rady kraje.

V prosinci 2022 schválila rada rozšíření počtu podpořených akcí z původní počtu 10 akcí na 
17, kterým tak byla od roku 2023 udělena trvalá záštita Rady Královéhradeckého kraje. Těchto 
17 akcí bylo v roce 2023 podpořeno celkovou částkou 2 969 000 Kč. 

Tabulka 2.2 nabízí přehled akcí s trvalou záštitou, navazující mapa na Obrázku 2.10 ilustruje 
distribuci těchto akcí na území Královéhradeckého kraje.



Sportovní odvětví

Atletika, běhy 25
Cyklistika 14
Multisportovní 8
Klasické lyžování 7
Volejbal 5
Fotbal 4
Orientační běh 4
Stolní tenis 4
Tenis 4
Jezdectví 3
Plavecké sporty 3
Tanec 3
Badminton 2
Golf 2
Jachting 2
Lední hokej 2
Šachy 2
Triatlon 2
Alpské lyžování, Basketbal, Bowling, Box, Curling, Florbal, Karate, 
Lukostřelba, Mažoretky, Moderní gymnastika, Národní házená, Olympijský 
šplh, Pozemní hokej, Rychlostní kanoistika, Silový trojboj, Sportovní 
gymnastika, Step, Šipky, Teamgym, Zápas

1

Celkem 116

Tabulka 2.3 Sportovní akce sportovních organizací podpořené z rozpočtu KHK 

55

© lokalsport.cz	 PLÁN ROZVOJE SPORTU V KRÁLOVÉHRADECKÉM KRAJI 2025–2033  		  SPORTOVNÍ ORGANIZACE

��

��
� �

�

�

�

�

��

�

�

�

�

�

�

Obrázek 2.11 Sportovní akce s trvalou záštitou Rady Královéhradeckého kraje

Na této straně jsou obdobně znázorněny sportovní akce, které byly v roce 2023 podpořeny 
z rozpočtu Královéhradeckého kraje formou programových nebo individuálních 
dotací sportovních organizací.

Celkem tak bylo podpořeno 116 sportovních akcí, v Tabulce 2.3 jsou tyto sportovní 
akce rozděleny podle sportovních odvětví, na které byly zaměřeny, navazující mapa na 
Obrázku 2.11 ilustruje sportovní akce podle ORP místa konání.
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596

1366

Ostatní sportovní akce

Sportovní akce s aktivním
zapojením veřejnosti

Název obvodu ORP Počet
Počet akcí 

na 1 000  obyvatel

v ORP
Hradec Králové 504 3,4
Trutnov 149 2,4
Nová Paka 138 10,3
Jičín 98 2,0
Náchod 63 1
Rychnov nad Kněžnou 53 1,5
Dobruška 53 2,6
Nové Město nad Metují 52 3,7
Hořice 44 2,4
Vrchlabí 36 1,3
Dvůr Králové nad Labem 31 1,1
Broumov 30 1,9
Kostelec nad Orlicí 28 1,1
Jaroměř 23 1,2
Nový Bydžov 23 1,3

Celkem 1 325 Průměr 2,5

V rámci šetření mezi sportovními organizacemi jsme se představitelů dotazovali, kolik 
sportovních akcí pořádala v roce 2023 jejich organizace a do kolika z těchto akcí 
se mohla aktivně (sportovně) zapojit také veřejnost. Výsledky zachycuje Graf 2.3.

Z výsledků tak vyplývá, že dotazované organizace pořádaly v roce 2023 celkem 
1 962 sportovních akcí, z nichž téměř 70 % bylo určených také pro veřejnost. 

Tabulka 2.4 zachycuje počet těchto akcí dle ORP. Nejnižší počet akcí v přepočtu na 1 
000 obyvatel se konal v ORP Náchod, Dvůr Králové nad Labem, Kostelec nad Orlicí, 
Jaroměř, Vrchlabí a Nový Bydžov.

Graf 2.3 Počet sportovních akcí pořádaných sportovními organizacemi 
(2023)

Tabulka 2.4  Sportovní akce pořádané sportovními organizacemi dle ORP

Kromě výše uvedených sportovních akcí je nutné zmínit také vyhlašování sportovců 
roku, které se každoročně uskutečňuje na krajské úrovni (pořádá Všesportovní kolegium 
KHK), dále pak na úrovni okresů (pořádají servisní centra ČUS) nebo vyhlašují své 
nejlepší sportovce větší města v kraji. Samotný Královéhradecký kraje pak každoročně 
oceňuje dobrovolníky pracující s dětmi a mládeží na akci Zlatá koruna KHK, kde jsou 
oceňováni také dobrovolníci ve sportu.



SPORTOVNÍ SVAZY A DALŠÍ 
STŘEŠNÍ ORGANIZACE

V rámci šeření byly osloveny všechny sportovní svazy, které mají působnost na krajské 
(KHK) či obdobné úrovni. Členská základna sportovních organizací, které jsou sdruženy 
v těchto sportovních svazech, je celkem 52 871 členů, což představuje přibližně 64 % osob, 
které jsou členy sportovních organizací v KHK. & ~ 
Tabulka 2.4 nabízí přehled členské základny dle jednotlivých sportovních svazů (sportovních 
odvětví). Jak vyplývá také z předchozích šetření, nejvyšší zastoupení má fotbal, s odstupem 
následují florbal, volejbal, tenis a sport pro všechny.

Zaměříme-li se na zastoupení dívek a žen u nejpočetnějších svazů, relativně vyrovnané 
zastoupení mezi muži a ženami lze pozorovat u volejbalu, tenisu, sportu pro všechny, 
atletiky nebo lyžování.

~ 
V případech, kdy 
představitelé svazů 
nedisponovali daty o 
počtu členů za KHK, byly 
využity oficiální statistiky 
ČUS a NSA.

&
Formulář pro sportovní 
svazy je součástí Přílohy 
2.4.

~~ 
Názvy svazů jsou v 
některých případech 
zjednodušené.

Cíl kapitoly
Cílem této kapitoly je představit výsledky průzkumu 
mezi představiteli sportovních svazů či obdobných 
střešních organizací, které působí na úrovni KHK. 

Název sportovního svazu (federace, asociace) Celkový počet 
osob

Fotbalová asociace České Republiky 15730
Český florbal 5704
Krajský volejbalový svaz 3887
Východočeský oblastní tenisový svaz 3290
Královéhradecká krajská asociace Sport pro všechny 3142
Královéhradecké krajský atletický svaz 3054
Královéhradecký hokej 2500
Krajský svaz lyžařů 2045
Královéhradecký krajský svaz stolního tenisu 2029
Česká golfová federace 1419
Královéhradecký krajský svaz ČSOS (orientační běh) 1380
Krajský svaz ČSPS - Královéhradecký kraj (plavecké sporty) 1353
Česká basketbalová federace - Oblast Východní Čechy 974
Šachový svaz České republiky 862
Krajský svaz juda Královéhradeckého kraje 710
Královéhradecký krajský svaz kanoistů 623
UŠO Královéhradecko (šipky) 592
Český svaz aerobiku a fitness 563
Královéhradecký krajský kuželkářský svaz 516
Český horolezecký svaz 450
Krajská soutěžní komise České gymnastické federace 438
Svaz cyklistiky Královéhradeckého kraje 432
Česká jezdecká federace 400
Královéhradecky krajský svaz házené 376
Královéhradecký svaz karate 208
Krajský nohejbalový svaz 194

Celkem 52 871

Tabulka 2.4 Přehled členské základny sportovních svazů ~~ 
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Česká basketbalová federace - Oblast Východní 8 7 4 5 3 2 6 1

Česká jezdecká federace 7 3 1 2 6 8 5 4

Český florbal 6 5 3 4 1 8 7 2

Fotbalová asociace České Republiky 5 6 7 8 4 3 2 1

Krajská soutěžní komise České gymnastické 3 5 6 4 2 8 1 7

Krajský nohejbalový svaz 7 5 6 3 8 2 4 1

Krajský svaz ČSPS - Královéhradecký kraj 6 4 7 1 2 3 8 5

Krajský svaz juda Královéhradeckého kraje 4 3 7 5 2 8 1 6

Krajský svaz lyžařů 8 6 3 7 2 1 5 4

Krajský volejbalový svaz 3 8 7 1 6 5 4 2

Královéhradecký krajský kuželkářský svaz 6 5 7 8 4 3 2 1

Královéhradecká krajská asociace Sport pro 5 6 3 4 8 1 2 7

Královéhradecké krajský atletický svaz 8 7 5 4 1 6 3 2

Královéhradecký hokej 7 8 5 3 6 4 2 1

Královéhradecký krajský svaz ČSOS (orientační 6 5 7 8 4 3 2 1

Královéhradecky krajský svaz házené 6 5 7 8 4 3 2 1

Královéhradecký krajský svaz kanoistů 6 5 8 7 2 1 3 4

Královéhradecký krajský svaz stolního tenisu 5 8 6 7 3 4 1 2

Královéhradecký svaz karate 6 3 8 4 7 2 1 5

Svaz cyklistiky Královéhradeckého kraje 6 7 3 2 4 1 5 8

Šachový svaz České republiky 4 7 5 3 2 8 1 6

UŠO Královéhradecko sever (šipky) 8 6 5 1 4 3 7 2

Východočeský oblastní tenisový svaz 6 7 3 1 8 4 5 2

Průměr 5,9 5,7 5,3 4,3 4,0 4,0 3,4 3,3

Počet hodnot 7 a 8 7 8 9 7 4 5 3 3

Představitelů sportovních svazů jsme se dále tázali, které problémy pokládají za nejzávaznější 
z hlediska pořádání soutěží a činnosti svazu. Z nabídky 8 variant představitelé sportovních 
svazů řadili problémy od nejzávažnějších (8 bodů) až po nejméně závažné (1).

Z výsledků tak vyplývá, že nejzávažnějším problémem jsou nedostatek financí 
na pořádání soutěží a na zajištění personálu. Jako významný problém se u velké části 
sportovních odvětví jeví rovněž nedostatek rozhodčích. 

S poklesem členské základy se potýká zejména nohejbal, sport pro všechny a tenis.

Nevyhovující prostorové podmínky pro soutěže deklarovali především představitelé 
jezdectví, florbalu, juda nebo šachu.

Tabulka 2.5 Hodnocení problémů dle závažnosti z pohledu představitelů 
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Námět či připomínka Název svazu

Dotace přímo na činnost. Jak u svazů, tak u klubů. Královéhradecké krajský 
atletický svaz

Chybí program, který by podporoval oddíly, které pracují s mládeží. Český florbal

Krajské programy zahrnují všechny oblasti sportu (investice do 
majetku krajský svaz nepotřebuje), doporučuji omezit podporu 
vrcholového sportu. Stojí za úvahu podpora organizovaného sportu 
seniorů.

Královéhradecký krajský 
svaz stolního tenisu

Minimalizovat individuální podporu, tam jde velké množství peněz 
"bokem" otázka zda má kraj podporovat sportovní firmy (FC HK, 
Mountfield HK,...) a "vykazovat" to jako podporu sportovních spolků.

Šachový svaz České 
republiky

Mládež a sportovní infrastruktura. Východočeský oblastní 
tenisový svaz

Myslím si, že KHK má jeden z nejlépe vypracovaných systémů dotací 
pro sport v ČR. Přesto postrádám rozšíření o dva projekty: podpora 
provozu a údržby sportovních zařízení a podpora sportovců 18 až 24 
let. 

Česká jezdecká 
federace

Myslím, že rozsah podpory sportu je vyhovující, jen za mě je problém 
vyúčtování celoročních dotací do 31.12., neboť účetně se prosinec 
uzavírá až po skončení měsíce, tedy v lednu a je vždy nepříjemné 
trávit vánoční svátky urgováním firem, aby dodaly za prosinec faktury 
a uháněním účetního, který je třeba zrovna na horách, aby vše 
zaúčtoval ještě během prosince. Velmi by pomohlo, kdyby vyúčtování 
bylo například do poloviny ledna.

Královéhradecký svaz 
karate, z.s.

Myslím, že velmi kvalitně jsou podporovány akce a významné akce. 
Vyšší podpora (finance) by z mého pohledu měly být směřovány do 
každodenní činnosti a podpory výkonnostního a vrcholového sportu 
(SCM, SpS), případně na reprezentaci KHK. V posledních cca 2-3 
letech se vše se sportem spojené zdražilo o více jak 100% (startovné, 
ubytování, strava, pronájmy....).

Krajský svaz ČSPS - 
Královéhradecký kraj 

(plavání)

Na odměny trenérům, aby to nemuseli platit rodiče. Krajský svaz lyžařů

Odměňování trenérů dětí a mládeže, pomůcky pro výuku nejmenších Královéhradecký hokej

Preferujeme mládež a výstavbu vnitřních prostor (haly, tělocvičny) Krajský volejbalový svaz

Pro malé sporty jako je SG - investice do výstavby specializované 
tělocvičny, která by byla využitelná i pro jiné sporty - parkur, skok o 
tyči... Jako KSK, která se podílí na pořádání krajských soutěží i mimo 
kraj, nemůžeme ani částečně využít dotaci na tyto soutěže, byť se 
jedná o krajské kvalifikace.

Krajská soutěžní komise 
České gymnastické 

federace

Určitým námětem podpory cyklistického sportu v KHK je investice do 
aktivních sportovních oddílů, které podporují sociálně slabší jedince a 
talentovanou mládež vzhledem k nákladům na sportovní vybavení. 

Svaz cyklistiky 
Královéhradeckého 

kraje z.s.

Tabulka 2.6 Náměty a připomínky k podpoře sportu z rozpočtu KHK z pohledu představitelů 
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Zástupcům sportovních svazů jsme v rámci šetření položili dále otázku, zda mají nějaké 
náměty či připomínky k podpoře sportu z rozpočtu KHK, přehled odpovědí respondentů, 
kteří měli zájem se k otázce vyjádřit, shrnuje Tabulka 2.6. 



	» Ačkoli je podpora značná, stále je třeba zlepšit podporu dětí ze znevýhodněného prostředí, 
podporu náborových akcí, odměňování trenérů a cvičitelů dětí, pomůcek pro výuku.

	» Minimální spolupráce kraj x sportovní spolky, nastavení systému bez ohledu na sport A, B či 
C, často mají sportovní spolky stejné potřeby - sportovní management, sportovní právo, sportovní 
ekonomika. To by mohl kraj pomáhat organizovat (přednášky).

	» Mohly by být vynakládány větší finanční prostředky na podporu i menších sportů, ale i sportu 
obecně za podmínky propagace kraje v soutěžích. Pokud je mi známo, je výše podpory ve 
srovnání s jinými kraji nízká.

	» Podpora sportovních gymnázií.

	» Považuji za nutné přesunout některé peníze ze zdravotnictví do oblasti sportu mládeže a seniorů, 
protože jde o nejlepší prevenci do budoucna.

	» Historie sportu v Královéhradeckém kraji je velmi bohatá na výkony sportovců i na OH ale 
je málo v kraji propagována a upadá v zapomnění.

	» Více oslovovat veřejnost k pravidelnému sportování (propagace), oslovovat sportem celé 
rodiny tvorbou vhodných pohybových programů, zpřístupnit finančně i pasivní sportování,

	» Vždy jsou rezervy, myslím však, že stávající vedení KHK je sportu velmi nakloněno a činí kroky 
k další podpoře a popularizaci sportu. Osobně bych zvážil, vedle kroků vedoucích ke zřízení 
sportovních tříd na gymnáziích, zřízení "Centra individuálních a kolektivních sportů". V řadě 
krajů podobná organizace funguje. Vždy jde zlepšit propagace sportu v médiích a na sociálních 
sítích. 
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Nakonec jsme představitelům sportovních svazů nabídli možnost volného vyjádření k jejich 
vnímání potenciálu Královéhradeckého kraje v oblasti sportu a návrhů, které by případně 
vedli ke zlepšení současného stavu. Odpovědi jsou anonymně shrnuty níže:
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VRCHOLOVÝ SPORT

a reprezentace kraje

Královéhradecký kraj má stabilní zastoupení v divácky neatraktivnějších sportovních 
soutěžích v ČR. FC Hradec Králové je stabilním účastníkem nejvyšší fotbalové soutěže, 
Mountfield HK je hokejovým klubem, který hraje extraligu ledního hokeje.

V Hradci Králové sídlí také basketbalový klub žen Sokol Hradec Králové, který hraje 
nejvyšší ženskou basketbalovou ligu a dále 2 oddíly stolního tenisu – TJ Sokol PP 
Hradec Králové (extraliga mužů) a SVS Hradec Králové Profirisk (extraliga žen).
Kromě krajského města má zastoupení stolní tenis také díky SK Dobré (extraliga žen). V 
extralize házené mužů reprezentuje Královéhradecký kraj HBC Jičín, Kara Trutnov je pak 
účastníkem nejvyšší ligy v basketbalu žen. Extraligy mužů v atletice se účastní TJ Sokol 
Hradec Králové.

Přehled těchto organizací je znázorněn níže na Obrázku 2.12.

Kromě výše uvedených sportů s mediálním pokrytím má Královéhradecký kraj zastoupení 
i v dalších sportovních odvětví, která byla uvedena v úvodu, včetně vrcholového sportu 
zdravotně znevýhodněných osob. 

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je prezentovat nejvýznamnější 
zástupce vrcholového sportu a poznatky 
o institucionálním zabezpečení talentovaných 
dětí a mládeže v KHK.
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Obrázek 2.12 Sportovní akce s trvalou záštitou Rady Královéhradeckého kraje
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Sport Název organiazce Typ centra ORP

Alpské lyžování TJ LOKOMOTIVA TRUTNOV, z.s. SpS Trutnov

Alpské lyžování TJ SOKOL Deštné v Orlických horách z.s. SpS Dobruška

Alpské lyžování Sportovní akademie Špindlerův Mlýn, z.ú. SpS Vrchlabí

Atletika TJ LOKOMOTIVA TRUTNOV, z.s. SpS, SCM Trutnov

Atletika SK Vrchlabí SMOLA KONSTRUKCE, z. s. SCM Vrchlabí

Atletika Tělocvičná jednota Sokol Hradec Králové SpS, SCM Hradec Králové

Atletika Dětské centrum Ostroměř, z.s. SpS Hořice

Atletika Sportovní klub Nové Město nad Metují z.s. SpS, SCM Nové Město nad Metují

Atletika Královéhradecký krajský atletický svaz SCM Hradec Králové

Badminton Královéhradecká krajská organizace ČUS SCM Hradec Králové

Basketbal TJ LOKOMOTIVA TRUTNOV, z.s. SpS, SCM Trutnov

Basketbal Tělocvičná jednota Sokol Hradec Králové SpS, SCM Hradec Králové

Basketbal BSK TJ Jičín z.s. SpS Jičín

Biatlon TJ středisko vrcholového sportu Krkonoše z.s. SpS Vrchlabí

Fotbal RMSK "Cidlina" Nový Bydžov, z.s. SpS Nový Bydžov

Fotbal FC Hradec Králové ženy z.s. Dívčí akademie Hradec Králové

Fotbal Tělovýchovná jednota Sokol Třebeš, z.s. krajské SpS Hradec Králové

Golf PARK GOLF CLUB HRADEC KRÁLOVÉ, z.s. TCM Hradec Králové

Golf Golf Club Hradec Králové z.s. TCM Hradec Králové

Házená HBC Jičín z.s. SpS Jičín

Jezdectví TJ Krakonoš Trutnov - jezdecký oddíl z.s. SCM Trutnov

Judo Akademie Šampión Hradec Králové z.s. Japonsko 2023 Hradec Králové

Judo Tělocvičná jednota Sokol Hradec Králové SCM Hradec Králové

Kanoistika TJ Černožice, z.s. Chceme vítězit Hradec Králové

Klasické lyžování Wikov SKI Skuhrov nad Bělou, z.s. Bereme sportovně Rychnov nad Kněžnou

Klasické lyžování Borský klub lyžařů Machov z.s. SpS Náchod

Klasické lyžování Olfin Car Ski team, z.s. SCM Trutnov

Klasické lyžování SKI Police nad Metují, z.s. SpS Náchod

Klasické lyžování Tělovýchovná jednota Spartak Vrchlabí, z. s. SpS Vrchlabí

Lední hokej HC Nová Paka, z.s. SpS Nová Paka

Lední hokej Stadion Vrchlabí, z.s. SpS Vrchlabí

Lední hokej HC Náchod z.s. SpS Náchod

Orientační běh OK 99 Hradec Králové, z.s. SCM Hradec Králové

Plavání TJ LOKOMOTIVA TRUTNOV, z.s. SpS Trutnov

Pozemní hokej TJ Slavia Hradec Králové, z.s. SCM Hradec Králové

Rychlostní Tělocvičná jednota Sokol Hradec Králové SpS, SCM Hradec Králové

Squash Squash Centrum club HK, z.s. Podpora juniorů a Hradec Králové

Stolní tenis TJ Montas Hradec Králové, spolek SpS Hradec Králové

Stolní tenis SK Dobré, z.s. SpS Dobruška

Stolní tenis TJ Tatran Hostinné, spolek SpS Vrchlabí

Stolní tenis Tělocvičná jednota Sokol Pražské Předměstí SCM Hradec Králové

Stolní tenis Tělocvičná jednota Sokol Jaroměř - Josefov 2 SpS Jaroměř

Šachy Region Panda, z. s. SpS Rychnov nad Kněžnou

Šachy Královéhradecký krajský šachový svaz /KHŠS/ SCM Hradec Králové

Tenis Východočeský oblastní tenisový svaz SpS ČTS Pardubice

Tchoukball Česká asociace tchoukballu, z.s. SCM Jičín

Volejbal TJ Slavia Hradec Králové, z.s. SpS, SCM Hradec Králové

Volejbal Královéhradecký krajský volejbalový svaz Krajská SCM Hradec Králové

O přítomnosti širokého spektra sportovních odvětví v Královéhradeckém kraji na vrcholové úrovni, 
jejich stabilitě a práci s talentovanými dětmi a mládeží svědčí přítomnost center talentované mládeže 
(nejčastěji SpS – Sportovní střediska, nebo SCM – Sportovní centra mládeže). 

Jejich přehled nabízí Tabulka 2.7. Obrázek 2.13 na následující straně pak znázorňuje zvlášt centra pro 
zimní a letní sporty na mapě KHK.

Tabulka 2.7 Náměty a připomínky k podpoře sportu z rozpočtu KHK z pohledu představitelů 



Obrázek 2.13   Mapa center talentované mládeže (SCM, SsM a další)
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V rámci šetření mezi sportovními organizacemi uváděli představitelé sportovních organizací sportovní 
odvětví, ve kterých se jejich oddíly (spolky) účastní 1. nebo 2. nejvyšší soutěže. Výsledky zachycuje 
infografika na Obrázku 2.14. V tomto případě je však nutné uvést, že jsme nerozlišovali, kolik má daný 
sport stupňů v rámci systému svých soutěží, a tak mohou mít relativně vysoké zastoupení i menší sporty, 
jejichž struktura sportovních soutěží není tak rozsáhlá.

Obrázek 2.14   Zastoupení sportovních odvětví na nejvyšší úrovni
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OLYMPIDÁDY DĚTÍ A MLÁDEŽE

Olympiády dětí a mládeže slouží, kromě dalších záměrů, k reprezentování kraje talentovanými dětmi a mládeží. 
Zatímco v případech různých sportovních soutěží na vrcholové úrovni nemusí divák vědět, k jakému kraji klub 
náleží, v případě ODM jde o jednoznačnou reprezentaci krajů jako takových. 

Níže uvedený text s popisem Olympidády dětí a mládeže 2023, která se konala v KHK,  je zkrácená verze textu, 
jehož autorem je Mgr. Tomáš Záviský z odboru školství:

Královéhradecký kraj byl v lednu 2023 pořadatelem Olympiády dětí a mládeže (ODM). ODM 2023 se konala v pěti 
městech a zimních střediscích, součástí programu her bylo 10 sportů vč. sportu handicapovaných. 

Slavnostnímu zahájení her na zimním stadionu v Hradci Králové přihlíželo více než 1 600 členů krajských výprav 
a téměř 2 000 diváků. Lyžaři a snowboardisté závodili na sjezdovkách ve Špindlerově Mlýně a nechyběl zde ani 
šachový turnaj. Ve Vrchlabí v areálu Vejsplachy soupeřili biatlonisté, běžkaři, zimní orientační běžci a zrakově 
postižení běžkaři. Hokejový turnaj se konal ve Vrchlabí a Trutnově, krasobruslení v Nové Pace. Celkově sportovní 
program obsahoval 26 disciplín, sportoviště navštívilo celkem 20 000 diváků. 

Olympiáda dětí a mládeže byla živě přenášena Českou televizí. Za dobu konání vzniklo více než 40 hodin živých 
přenosů, alespoň část ODM 2023 na obrazovkách ČT sport sledovalo přes 500 000 diváků. 

Kromě přenosů ČT probíhal živý stream na webu olympijskytym.cz. Odvysílalo se 33 přenosů, celkem 167 hodin 
streamů a diváci sledováním strávili více než 6 000 hodin. V médiích pak o akci vyšlo přes 1 500 zmínek. Komunikaci 
podpořily rovněž kampaně na sociálních sítích – na TikToku, Instagramu, Facebooku i YouTube.

ODM 2023 v Královéhradeckém kraji byla jedinečná v několika ohledech. Vynikající sportovní prostředí dané 
nejvyššími horami ČR. Velké zapojení žáků krajských středních škol, jež byli autory návrhu loga a maskota her, 
realizovali nezávislou studentskou televizi COOLich TV, navrhli a připravili výrobu originálních pohárů pro 
ocenění nejlepších tři krajských výprav, pracovali v řadách dobrovolníků, pomáhali při stravování, cukráři 
připravili sladké překvapení ke dvaceti letům trvání projektu a tiskaři zajišťovali zpracování a tisk propagačních 
materiálů. 

Krásné ubytování v hotelích koncipované podruhé v historii zimních ODM po krajských výpravách, které umocnilo 
týmovou atmosféru. Poprvé v historii ODM byl na programu her zařazen zimní sport handicapovaných a slavnostní 
zakončení se uskutečnilo na sněhu pod širým nebem u Olympijského domu přímo ve Špindlerově Mlýně. To vše 
podtrhlo atmosféru jubilejního 20. ročníku projektu ODM i jedinečné zážitky všech účastníků.

Odbor školství kompletně zajistil přípravu krajské výpravy. Bylo zajištěno ubytování a  stravování členů krajské 
výpravy, společné reprezentační oblečení, doprava, dresy a další a vybavení. Královéhradecký kraj vyslal 84 
sportovců, 28 trenérů a 3 vedoucí výpravy. Kraj obstál nejenom jako vynikající pořadatel – 115členná krajská 
výpravy získala 31 medailí – 10 zlatých 13 stříbrných a 8 bronzových. V celkovém bodování krajů se výprava 
Královéhradeckého kraje s 252 body poprvé v historii Olympiád dětí a mládeže umístila na 1. místě. Výpravu kraje 
podpořil KHK částkou přesahující 1,6 mil. Kč. ODM 2023 se dočkala také prestižního ocenění. Na konferenci 
Sport Alive 2023 zaměřené na propojování sportu, marketingu a veřejného sektoru získala 1. místo v kategorii 
Nejlepší projekt města či kraje.
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SPORTOVNÍ 
infrastruktura

Z šetření mezi sportovními organizacemi vyplývá, že více než 46 % sportovních organizací 
disponuje vlastním zařízením, nebo má zařízení ve společném vlastnictví s jinou organizací. 
Více než polovina sportovních organizací tak využívá sportovní zařízení, která jsou ve 
vlastnictví jiného subjektu. Nejčastěji se jedná o sportovní zařízení v majetku obce, které 
využívají téměř všechny organizace.

Sportovní organizace využívají dále v menší míře také sportovní zařízení v majetku 
jiných spolků, soukromá zařízení nebo zařízení středních škol.

Menší část sportovních organizací nevyužívá sportovní zařízení, protože svoji činnost 
realizuje v přírodních podmínkách, v rámci šetření se jednalo zejména o horolezectví nebo 
orientační sporty.

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je popsat sportovní infrastrukturu 
využívanou sportovními spolky a zachytit technický 
stav sportovních zařízení v majetku spolků, včetně 
nároků na opravy a rekonstrukce.
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Zařízení vysoké školy

Společné vlastnictví

Zařízení více majitelů

Zařízení střední školy

Soukromé zařízení

Zařízení jiného spolku

Zařízení základní školy

Vlastní zařízení

Sportovní zařízení obce

Graf 2.4 Využívání sportovních zařízení spolky

Představitele sportovních organizací jsme dále prostřednictvím předloženého formuláře 
požádali, aby zhodnotili, v jakém technickém stavu jsou sportovní zařízení, která mají ve 
svém vlastnictví. Výsledky jsou znázorněny na Grafu 2.5 na následující straně.

Celkem 43 sportovních organizací hodnotí technický stav sportovních zařízení v jejich 
majetku jako výborný nebo dobrý, 63 představitelů sportovních organizací uvedlo, že 
některá sportovních zařízení vyžadují rekonstrukci nebo významnou investici. 

Zástupci 45 sportovních organizací pak hodnotí technický stav svých sportovních 
zařízení jako nevyhovující – tato sportovní zařízení vyžadují investici, významnou 
opravu nebo jsou dokonce v havarijním stavu.
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Název obvodu ORP Počet sportovních 
zařízení Průměrné náklady Celkové náklady

Broumov 4 3 425 000 13 700 000
Dobruška 7 4 464 286 31 250 000
Dvůr Králové nad Labem 2 2 015 000 4 030 000
Hořice 1 3 500 000 3 500 000
Hradec Králové 13 12 581 538 163 560 000
Jaroměř 3 2 366 667 7 100 000
Jičín 5 18 415 000 92 075 000
Kostelec nad Orlicí 3 1 200 000 3 600 000
Náchod 14 7 590 000 106 260 000
Nová Paka 5 2 180 000 10 900 000
Nové Město nad Metují 8 15 241 250 121 930 000
Nový Bydžov 2 342 500 685 000
Rychnov nad Kněžnou 8 7 446 250 59 570 000
Trutnov 9 15 725 000 141 525 000
Vrchlabí 4 12 007 500 48 030 000

Celkem 88 9 178 580 807 715 000

Tabulka 2.8  Odhad nákladů na nutné  investice a opravy zařízení spolků 
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Některá  zařízení vyžadují rekonstrukci či významnou investici

Všechna  zařízení jsou v dobrém stavu

Všechna  zařízení jsou ve výborném stavu

Graf 2.5   Technický stav sportovních zařízení v majetku spolků

V souvislosti s výše uvedenými výsledky se pokusili představitelé sportovních organizací 
odhadnout, jaký objem investic vyžadují jejich sportovní zařízení, která nejsou ve 
vyhovujícím stavu.

Přehled těchto sportovních organizací podle správních obvodů ORP je demonstrován 
v  Tabulce 2.8. Nejvyšší počet sportovních zařízení vyžadujících investici byl zaznamenán 
ve správních obvodech ORP Náchod a Hradec Králové, dále pak Trutnov, Rychnov 
nad Kněžnou, Nové Město nad Metují, Vrchlabí a Dobruška.

Nejčastěji se jednalo o nutné opravy a rekonstrukce budov sokoloven tělocvičných jednot 
TJ Sokol. Vysoké zastoupení měla také sportovní zařízení, která mají v nevyhovujícím stavu 
svá zázemí a nezbytná vybavení (kabiny, toalety, sprchy). V menší míře se jednalo také o 
nevyhovující povrchy sportovních zařízení nebo jejich oplocení.
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Ekonomika 
SPORTOVNÍCH ORGANIZACÍ

Sportovní organizace jsme pro potřeby analýzy rozdělili do 4 velikostních kategorií 
(viz Tabulka 2.9). Celkové roční náklady sportovních organizací, které se účastnily šetření, 
se blíží hodnotě 500 mil. Kč.

Organizace do 100 členů mají průměrné roční náklady necelých 400 000 Kč, medián pak 
byl 150 000 Kč, což znamená, že vysoký počet organizací má relativně nízké náklady pod 
150 000 Kč. S rostoucím počtem členů pak náklady výrazně narůstají, průměrné náklady 
organizací v kategorii 101 až 200 členů byly 1,36 mil. Kč, v dalších kategoriích dokonce 2 
mil. Kč, resp. 7,4 mil. Kč v případě největších organizací. 

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly bylo zachytit strukturu a význam 
různých zdrojů financování sportovních 
organizací s důrazem na financování z rozpočtu 
KHK.

Velikostní kategorie 0–100 členů 101 až 200 
členů 201 až 500 členů 500 a více členů

Počet organizací 128 95 69 23
Celkové roční náklady 49 098 484 129 469 749 144 577 168 170 485 638
Medián (Kč) 150 000 700 000 1 506 000 3 100 000
Průměr (Kč) 383 582 1 362 839 2 095 321 7 412 419
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Graf 2.6  Význam vlastních zdrojů financování činnosti sportovních 
organizací

Tabulka 2.9 Roční náklady sportovníchorganizací dle počtu členů organizací (Kč)

Dále jsme sledovali strukturu příjmů sportovních organizací. Graf 2.6 demonstruje 
význam vlastních zdrojů v rámci struktury příjmů sportovních organizací. V případě všech 
velikostních kategorií představují vlastní zdroje velmi důležitý zdroj příjmů. Pro velkou 
část sportovních organizací napříč velikostními kategoriemi představují vlastní příjmy 
nejdůležitější zdroj příjmů (nad 50 % příjmů organizace).

Na následující straně je na Grafu 2.7 obdobně jako na grafu níže znázorněn význam obcí 
jako zdrojů pro financování sportovních organizací.
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Graf 2.7 Význam obcí jako zdrojů financování činnosti sportovních orga-
nizací

Graf 2.8 Význam NSA (Můj klub) jako zdroje financování činnosti sportovních 
organizací

Graf 2.9   Význam KHK jako zdroje financování činnosti sportovních organizací

Také obce tak jsou pro většinu sportovních organizací nejvýznamnějším či významným 
(alespoň 25 %) zdrojem příjmů.

Zejména pro velké sportovní organizace je důležitým zdrojem příjmů program Můj klub 
Národní sportovní agentury (Graf 2.8). Relativně vysoký podíl menších organizací, 
pro které nepředstavuje NSA důležitý zdroj příjmů je dán kritérii, která nemusí tyto 
organizace vzhledem k velikosti členské základy naplnit. 

Na Grafu 2.9 je ilustrován význam KHK jako poskytovatele dotací sportovním organizacím. 
Pro většinu organizací napříč velikostními kategoriemi představují dotace z rozpočtu KHK 
minoritní zdroj příjmů. Královéhradecký kraj je důležitým zdrojem příjmů především pro 
nejmenší organizace, které nemusejí dosáhnout na prostředky z NSA (viz výše). 
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Představitelů sportovních organizací jsme se prostřednictvím formuláře dále tázali, jak jim 
vyhovují dotační programy na podporu sportu z rozpočtu KHK.

Výsledky dle velikostních kategorií jsou ilustrovány na Grafu 2.10. Absolutní spokojenost s 
programy vyjádřil jen relativně nízký podíl sportovních organizací.

Celkem 62 organizací pak uvedlo, že jsou s programy spokojeny, ale vnímají nedostatek 
alokovaných prostředků. 78 organizací pak žádá o dotace KHK pouze nepravidelně 
a 86 organizací uvedlo, že nežádají KHK vůbec, přičemž se jednalo zejména o nejmenší 
organizace.

Graf 2.10  Význam KHK jako zdroje financování činnosti sportovních organizací
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POTŘEBY SPORTOVNÍCH 
ORGANIZACÍ

Prostřednictvím formuláře měli představitelé sportovních organizací možnost volně 
se vyjádřit se k současné podpoře sportu z rozpočtu Královéhradeckého kraje.

Přehled odpovědí respondentů je na následujících stranách znázorněn podle okresu, kde 
sídlí příslušná organizace. Odpovědi byly v několika případech zkráceny.

Cíl kapitoly
Zachytit potřeby sportovních organizací 
v kontextu podpory sportu z rozpočtu KHK.
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Bohužel není podpora sportu pro všechny pro seniory.
Dotační programy jsou velmi složitá včetně vyúčtování.

Finanční podpora sportu by měla spíše směřovat, tak jako doposud k významnějším krajským sportovním projektům jako sportovní 
akce, sportovní centra a akademie včetně účasti na významných mládežnických akcích a to i k vrcholovému sportu dospělých včetně 
infrastruktury. Výrazněji by měl kraj finančně podporovat administrativní pracovníky ve sportu. Menší projekty by měly zajišťovat jednotlivé 

I do venkovských sportovišť bez vazby na registrovanou mládež.
Investice do sportovních zařízení.
Investiční i neinvestiční s menší spoluúčastí.
Ocenili bychom dotační tituly na provoz a údržbu a investice i do prostor v dlouhodobém pronájmu.

K rozvoji sportu musí být zázemí. Na vesnici ale na vaše dotace nikdy nedosáhneme a přitom náš areál má nedostatečné sociální vybavení a 

Kromě fotbalu a hokeje by bylo dobré více finančně podporovat i ostatní sporty.

Mládež, sportovní zařízení , celkově do sportu. Nejmenší financování sportu v Evropě nám ukazuje , proč nejsme ve špičce ve sportech , 

Měl by být podporovaný sport všeobecně a nervat peníze do předních medializovaných sportů, které jsou schopny si obstarat mnoho 
sponzorů – hokej, fotbal jelikož tam dle mého teče nejvíc prostředků na úkor ostatních sportů, které jsou také na úrovni, ale bohužel nemají 

Chybí koncepční podpora "masového / hobby" sportování. Nemělo by být cílem vychovat 10 olympioniků, ale i podpora pravidelného 

Na činnost, která je zaměřena na děti. 
Na výstavbu odpovídající sportovní infrastruktury v kraji, podporu činnosti oddílů a podporu vybavení pro sportovní oddíly.
Nadále podpora činnosti mládeže a investice do zařízení, které primárně využívá mládež.

Podpora by neměla být směřována jen na aktivní sportovní mládež, ale také na tzv. přípravky, tedy část oddílů, které polykají klubům velký 
díl z rozpočtu a nejsou pro donátory tak atraktivní, aby na ně vypisovali dotace. Sport funguje jako trychtýř a chci-li mít v závodním družstvu 
dorostenců aspoň 15 členů, musím mít v přípravce (tedy v našem případě musím naučit plavat) alespoň 80 dětí a motivovat ty nejlepší, aby 

Pro obecné pohybové aktivity více podpořit nevýkonnostní sport nejen dětí, ale i seniorů.
Při pořádání více akcí v roce nemůžeme žádat na všechny nebo více z nich. Je to početně omezeno.

Uvítala bych, pokud by dotační program na Významné sportovní akce mládeže umožnil jen dát čestné prohlášení, že akce se účastní 
převážně děti a mládež a doklady za dospělé bychom nemusely z dotace vyjímat, je to administrativně složitější dělit náklady na mládež a 

Uvítali bychom podporu základní činnosti SK a klubů.
Většina dotací je zaměřeno na mládež a vrcholový sport. Senioři a nevýkonnostní sport nejsou nijak podpořeny.
Větší podpora mládežnického sportu včetně SCM a SpS.
Vrátit se k dotačnímu programu na podporu celoroční činnosti mládeže, ta je alfou a omegou rozvoje sportu
Z pohledu klubu je zcela v pořádku podpora mládeže, s ohledem na vysoké ceny energií bychom uvítali podporu provozních nákladů.
Z pohledu sportovního střediska FAČR - nejsme schopni splnit podmínku doložení statutu při podání žádosti, FAČR statut přiděluje v jarních 
měsících, dotace jsou žádány už na podzim; zároveň je absurdní způsob vyúčtování - prostředky z dotace KHK nám v předchozích letech kryly 
jednotky procent projektu (0-10%), zároveň dotis KHK vyžaduje u všech dokladů projektu (i nefinancovaných krajem) zadávat je jednotlivě do 
systému včetně data úhrad. Je to zbytečně náročné.
Zjednodušení pravidel poskytování dotací a přímá podpora činnosti. Finanční podpora by měla být významná k velikosti a potřebám 
klubu. Částky 10/20 tis. nedávají k vzhledem náročnosti dotací žádný smysl. 

HK
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Chybí nám podpora pravidelné sportovní činnosti v klubech pro děti a mládež.

Kraj vůbec nevypsal dotační programy pro pravidelnou sportovní činnost sportovních spolků a na podporu trenérů! Tato činnost je 
dlouhodobě podfinancována ! Na práci dobrovolných trenérů, kteří odcházejí a jsou nenahraditelní nedostávají kluby nic. Za jejich stovky 
hodin tréninků a odpovědnost za děti jim sportovní oddíl nemůže dát skoro nic.

Momentálně jsou dotace KHK směřovány na podporu vrcholového sportu a pořádání masových akcí pro veřejnost. Uvítali bychom 
hlavně program pro podporu sportování dětí a mládeže a případně na menší akce se zapojením veřejnosti.

Na výstavbu sportovních hal a zařízení.
Podpora by měla být směřována k podpoře financování pojištění a vstupních poplatků na soutěžích.
Podpora by měla jít zejména do investičních akcí a finanční podpora dospělých.
Proplácení startovného, podpora pořádání závodů.
Zveřejňovat transparentně kritéria a v případě, že kritéria splní více organizací, zveřejnit, proč byly konkrétní organizace upřednostněny a 
Rekonstrukce sportovních zařízení,

S podporou KHK jsme spokojeni, myslím si ale, že ve všech dotačních programech schází finanční podpora realizačního týmu a členů 
výborů, kteří veškerý chod sportovních organizací a TJ vykonávají v jejich prospěch ve svém volném čase a zdarma. 

V případě žádosti o poskytnutí dotace z rozpočtu KHK na pořádání významných sportovních akcí dětí a mládeže je v předstihu velmi 
obtížné uvést předpokládaný příjem, zejména příjem ze startovného. Příkladem je Samurajská katana v roce 2022. Na startovném byl 
vyšší příjem než náklady na soutěž. V roce 2023 jsme o dotaci žádali, ale po konzultaci s pracovníkem KÚ KHK jsme žádost vzali zpět, 
neboť pokud je příjem vyšší než náklady, tak na dotaci není nárok. V roce 2023 však příjem nepokryl náklady.

Více financí do oprav sokoloven, naše jednota musela sokolovnu převést obci z důvodu nedostatku financí na údržbu a provoz. 
Více podporovat menší oddíly.

Do malých měst a obcí do 3000 obyvatel.
Podpora menších spolků.
Dotace na provozní náklady na sportoviště.

Dotační programy jsme využívali a pravidelně žádali. Bohužel spoluúčast v podobě 50% a velmi přísné vyúčtování včetně 
závěrečných zpráv nás vedlo pro rok 2024 již z dotačních titulů KHK nežádat. Město ani NSA toto nepožaduje.

Financování oprav sportovních zařízení v majetku obcí, případně podpora provozních nákladů.
Jelikož jsme menší sportovní spolek, potýkáme se s možností dosáhnout na finanční podpory.
K zajištění samotného chodu sportovních organizací především těch menších.
Chybí dotace na údržbu a energie.
Nejsme zaměření výkonnostně a o dotace jsme nežádali.

Přivítali bychom zvýšení dotací nebo ponížení spoluúčasti popřípadě oddílům pomoci s financováním dalšího vzdělávání trenérů a 
instruktorů, což je rovněž potřebné pro kvalitní vedení všech tréninků.

Opravy a rekonstrukce sportovních zařízení.

TU
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Podporovány jsou pouze mladiství a z nich hlavně soutěžící. Dotace nejsou pro dospělé a nesoutěžní jedince, přestože jde o 
zdravotní prevenci. Pro pár mladých, kteří nesoutěží se nevyplatí žádost podávat. Žádosti se vyplatí větším sportovním klubům 
orientovaným na medaile, ne klubům orientovaným na nesoutěžní rozvoj jedince.

Podporu směřovat na úhradu prostředků za kvalifikované trenéry.
Problém je ve složitosti žádostí a vyúčtování dotací. Je to složitý systém, který u menších oddílů vyžaduje spousty času. Žádosti se 
dělají jednou za čas a tak je to pro nás pořád nová záležitost.
Souhlasíme s rozsahem dotačních titulů, výhrady máme k požadovaným kritériím. 
Uvítali bychom příspěvek např. na fotbalové soustředění mládeže.
Více podpory si zaslouží reprezentanti ČR.
Více se zaměřit na podporu mládeže. A ta kritéria, která jsou v dotacích, tak u toho slovíčkaření je to někdy i nedosažitelné. Přitom 
bychom na některé dotace dokázali dosáhnout, ale nedokážeme splnit jeden bod, který třeba ani není tak důležitý.

Vyhovovalo by kdyby se kraj větší měrou podílel na rekonstrukcích sportovišť ať už pro využití sportovními oddíly nebo pro veřejností.
Bohužel nemáme mládež, všechny dotační tituly jsou na to vázány, nemáme možnost něco na našem zázemí cokoliv udělat.
Do oblastí, která nelze pokrývat z dotací NSA, rekonstrukce zázemí atp.
Do pravidelné činnosti mládeže a to nejméně 8 měsíců v roce.
Dotační programy jsou administrativně neúměrně náročné.
Podpora sportu z rozpočtu KHK by měla hlavně směřovat k podpoře oddílů (nejen fotbalových) na krajské úrovni.
Mohli by být dotace dříve proplacené.
Na vzdělávání a nábor trenérů, těch je všude nedostatek.

Některá kritéria mi nedávají smysl. Třeba jako že pořadatel sportovní akce nemůže být sportovní oddíl. Nebo že na práci s mládeží 
můžou žádat jen DDM. A podobně. V zásadě není o co požádat.

Podmínky pro dotace jsou určené pro masové sporty - fotbal, hokej ...sporty, které nemají pravidelné soutěže je nejsou schopné splnit.
Podpora by měla být směřována do plateb za trenéry dětí, ale ne směšné příspěvky, ale např. 3.000 Kč měsíčně na jednoho.

Podpora by neměla být směrována jen do vrcholově provozovaných sportů. Podstatou sportu je všestrannost, pravidelný pohyb a radost 
z něj. Hodnocení sportovní organizace jen podle toho, kolik má sportovců zapojených do okresních, krajských, republikových soutěží, je 
špatné. Podpora by měla být směrována také do malých vesnických sportovních spolků, kde se členové zdarma ve volném čase věnují 
zajištění různorodých sportovních aktivit dětí i dospělých. Tady se rodí talenty pro další soutěže.

Podpora malých sportovních organizací na činnost. 
Podpořit finančně trenéry a jejich vzdělávání.

Primárně by podpora měla směřovat do odvětví, která rozvíjí a motivují mladou generaci. Ukazuje jim nové možnosti jak trávit volný čas.

Především do spoluúčasti k investicím do nemovitého majetku sportovních organizací - dosáhnou-li spolky na investiční dotace např. od 
NSA, mnohé nemají zdroje na požadované spolufinancování. Krajský program už několik let dobře funguje, je potřeba, aby v něm byl 
dostatek prostředků i nadále. Ostatní programy na podporu sportu fungují dobře, je v nich ale málo peněz.
Směřovat finanční podporu začínající mládeži a to až do věku 21 let. Kdy tito sportovci se mohou poté zapojit do výchovy mládeže
Snížení energetické náročnosti budov, modernizace areálů.
Splnění dotačních podmínek je dost komplikované a také celkové vyúčtování. 
Třetí nejvyšší celorepubliková soutěž, není možnost žádné dotace.

Uvítali bychom program - činnost, cílené programy na přípravu reprezentantů ČP nebo na činnost SPS se často ve svých aktivitách 
prolínají, vyúčtování těchto programů je pak vzhledem k provázaným aktivitám v klubu obtížné. Pro nás ideální by mohl být 1. program 
činnost, 2. program pořádání závodů. Hodnocení dle různých kritérií. Dotace 100% bez nutnosti dokládat výdaje, které hradíme z jiných 
zdrojů. Vyúčtování několika smluv je náročné a vyžaduje pečlivé sledování všech výdajů celý rok.

Většina dotačních programů vůbec nelze využít pro náš florbalový klub.
Více pro menší města a vesnice.
Všeobecná sportovní činnost dětí a mládeže, bez definic a procentuálního dělení účelů.
Výplaty trenérů
Vytvořit finanční pomoc pro zajištění alespoň části finanční spoluúčasti v rámci dotací na investiční akce a významné opravy.

JC
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Vybavení venkovních hřišť herními a sportovními prvky i v malých obcích, organizování sportovních soutěží, podpora menších 
sportovních organizací, finanční na údržbu sportovních zařízení, motivační plán pro cvičitele a trenéry k podpoře pohybu u dětí.

Adekvátně přerozdělené finance i do malých spolků na okraji republiky
Velký podíl individuálních dotací.
Investiční prostředky do sportovních zařízení jsou v nedostatečné výši. Nejsou v souladu s podmínkami s NSA.
Máme velkou část oddílů, které se věnují rekreačnímu sportu. Prostředky by měly být částečně směřovány na podporu aktivního 
životního stylu jak dětí, tak ale dospělých či seniorů.
Na provoz /hlavně energie/ a údržbu sportovních zařízení.
Chybí podpora sportovců 18+ (sportovní náčiní, nářadí a energie si sportovci hradí sami).
Navýšit objem finančních prostředku do grantových programu.

Nelze využít dotace na volnočasové aktivity i sport zároveň.

Obecně myslím krajské dotace směřují správným směrem. Nicméně jako zástupce sportu, který nepatří mezi "mainstreamové" bych 
ráda upozornila na upozadění některých sportů. Momentálně byla upravena pravidla NSA a například naše přidělená částka je přibližně 
na třetině oproti minulosti. To pro nás i podobné týmy znamená velkou zátěž, kterou musíme převést na rodiče. Možná by stálo za to 
podpořit právě tyto sporty, jejichž základny jsou početné ačkoliv jejich sport není olympijský.

Podporu nesměrovat pouze na mládežnické kategorie, ale na všechny věkové kategorie.
Sportovní pomůcky, vzdělávání trenérů, odměny trenérům.

Spousta klubů nemá přehled o tom, že může čerpat dotace také z KHK. Dotace od NSA jsou primárně směřované na mládež, což 
samozřejmě chápeme a jsme za to také rádi, ale možnost čerpat dotace by měly dostat i kluby, které mládež nemají. Mnohdy je to totiž 
jediné "sportovně-kulturní" vyžití v menších obcích.

Potenciál kraje

RK
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Nakonec měli možnost představitelé sportovních organizací vyjádřit svůj názor na potenciál 
KHK v oblasti sportu a navrhnout případně řešení, podobně jako dostali tuto možnost 
představitelé sportovních svazů (viz následující strana).
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Cílem některých spolků je sdružovat oddíly zaměřené na sporty, které nejsou možná tolik mediálně sledované, přesto mají schopnost 
oslovit řadu lidí. Alternace, ale i vysoké sportovní výkony to vše naleznou v našem spolku ... a přesto se občas potýkáme s tím, že některé 
naše sporty nejsou sice olympijské a přesto mají svůj svaz, plní si reprezentační povinnosti, ale v porovnání s úrovní některých sportů 

Finančně podporovat management malých klubů.

Hlavním problémem je již zmíněný nedostatek kvalifikovaných trenérů. Zpravidla se jedná o dobrovolníky z řad rodičů sportujících dětí, kteří 
si doplní licenci, ale nemohou se věnovat trenérské činnosti naplno. 

KHK bohužel nepatří mezi TOP kraje, které by významně podporovaly sport (finančně - ať celkovou výší dotací, tak v přepočtu na 

KHK je zahleděn pouze do vrcholového sportu ve Městě Hradec Králové a tam směřuje všechny velké investice a dotace, ostatní nechává 
na městech a obcích a to se časem vymstí na sportovní a fyzické zdatnosti dětí a mládeže v kraji.

Myslím si, že pronájmy tělocvičen jsou pro veřejnost zbytečně drahé. Na jednu stranu se chce, aby mládež sportovala a na druhou stranu 
jsou jim účtovány neúměrné částky pronájmů za 1 hodinu.

Měl by být kladen větší důraz na menší obce s komplikovanou dostupností sportovních aktivit, a to zejména pro děti a mladou generaci.

Ne. V práci pro OFS se setkáváme s diametrálně odlišnými podmínkami, které klubům stanovují obce podle toho, kde je starosta 
prosportovní nebo včelař. Obec vedle má na kopanou 4x vetší obecní budget. Jiné kluby jsou na tom ještě hůře než náš oddíl a od obce 
dostanou 10tis Kč na rok. Dokud obce nebudou mít povinnost investovat do sportu procentuální část rozpočtu, sport se nepohne ani o píď.

Nedostatečná podpora KHK v oblasti sportu pro malé vesnické sportovní organizace. Nutné snížení administrace, jinak malé organizace 

Nedostatek trenérů (cvičitelů) - možnost finanční odměny by mohlo počet zvýšit, velký problém je ale v lidech, zříkají se odpovědnosti, 
nechtějí se pravidelně "vázat", pokud něco dělají, musí mít z toho užitek hlavně oni.

Nefungují okresní a krajské výběry, programy pro zlepšování znalostí a edukace trenérů, pořádání kempů, na menších městech a vesnicích 
jsou omezené přístupy ke sportování, především pro dívky (tenis, volejbal, gymnastika). Chybí propojení se školskými zařízeními, družinami. 
Děti si kreslí místo toho aby se využilo volných tělocvičen v těchto časech a děti se mohli hýbat. Žalostně málo hodin TV na ZŠ, pokud se do 

Nejviditelnější je bezesporu sport na profesionální úrovni. Marketingově tomu rozumím, nicméně krom úzké skupiny profi či poloprofi 
sportovců je zde plná škála amatérského sportu bez ambice vyhrávat soutěže. Jde především o aktivní životní styl a jeho udržitelnost.
Nevyužívá, objem peněz, který KHK dává do sportu je velmi malé procento z celkového rozpočtu ! Měl by upřít svoji pozornosti na jiné 
sporty než fotbal a hokej, které jsou pro děti také velmi důležité a výrazně pomáhají ve výchově dětí a prevenci proti kriminalitě ! Nestačí 
postavit drahé sportoviště, ale především zaplatit trenéry, kteří děti ke sportu přivedou a udrží je u něho !
Od dotací přejít k darům. Zjednoduší se administrace pro spolky. 
Podpora dalšího vzdělávání trenérů, vše hradíme z vlastních zdrojů
Podpora sportu a vzdělání - zařadit sportovní třídy, školy a vytvořit více míst pro sportování pro závodní oddíly. 
Podpora výstavby nových multifunkčních hal a propagace možností sportování 
Zlepšení sportovní infrastruktury a podpora sportovního vzdělání pro trenéry a cvičitele by pomohlo lepšímu rozvoji mladých sportovců
Potenciál sportu, hlavně mládeže, je v dnešní době celostátně nevyužíván díky slábnoucí podpoře sportu a zvlášť mládeže, která je 
nenahraditelná k návaznosti na seniorské týmy. 
Pro náš sport existuje mnoho problémů. Mnoho talentů jsme byli díky nevhodným podmínkám v krajském městě, nebo i okolí nuceni 
odeslat do Pardubic, kde jim nabídli mnohem lepší podmínky - více tréninkových hodin, sportovní gymnázium, prostředky na regeneraci 
a tzv. suchý trénink, profesionální trenéry, vyhovující tréninkové hodiny... V krajském městě chybí plavecký bazén, který by byl 
orientovaný ne pro veřejnost, ale pro sportovní a závodní plavání. Který by vybavením nepřipomínal skanzen.
Propagace sportu obecně, motivovat rodiče, aby posílali děti do sportovních spolků (rodiče jsou problém ne děti).
Publicita a nabídka dotačních programů Královéhradeckého kraje.
Problém je získat trenéry a zejména kvalitní trenéry. Tím, že úžíváme vlastní zařízení, chybí možnost získat finanční prostředky na 
zkvalitnění prostředí, na rekonstrukce a na investice vůbec. Zdroje města jsou omezené a NSA vypsala program v uvedené oblasti jen v 

Těžké posoudit, z mého pohledu je to o penězích aby bylo možné vytvořit kvalitní sportovní zázemí a další věc je o sehnání kvalitních 
trenérů. Poté můžou být kvalitní podmínky i na menších vesnicích jako jsme my a tím být vytvořena kvalitní základna pro vrcholový sport.

Trápí mne, že o víkendu nejsou otevřená školní sportovní hřiště. I v zimě by velmi pomohlo, pokud by byla hřiště otevřená. Syn hraje 
fotbal a nemají si v zimě ve volném čase kde kopat. Naše mažoretky i v zimě by rády chodily na hřiště a trénovaly prvky, které v bytech 
nejdou. Přístupnost školních hřišť by podpořila samovolné sportování dětí a mládeže.

Určitě by měl být využit více potenciál propagační, mediální a náborový, dále pak více propojit střední školy se samotným sportem v 
návaznosti i na složky integrovaného systému. Vysoký potenciál je v metodické pomoci s mezinárodními granty.

V kraji je kladen důraz hlavně na kolektivní sporty,bylo by dobré se zaměřit i na ty ostatní. Velkým problémem je nedostatek 
odpovídajících a funkčních sportovních hal. Nové haly často nesplňují požadavky na prostor, výšku stropu, zázemí pro diváky.

Větší podpora regionů, HK je důležitý, ale není to kraj.
Více chodit mezi funkcionáře menších spolku a naslouchat.
Více krajských sportovních zařízení, které by kraj poskytoval klubům za přijatelnou cenu, popřípadě zdarma.
Více podporovat malé kluby.
Více podpořit reprezentanty ČR a mladé talenty.
Více propojit školství a výkonnostní sport.

Za nás by bylo vhodné, začít s oslovováním a větším důrazem již na základních školách. Ruku v ruce s tím by bylo vhodné investovat 
větší prostředky do akcí zaměřených na děti a mládež.

Dotace z kraje jsou pro nás téměř nedosažitelné, KHK preferuje sporty v H.K., náš "vesnický" klub nemá moc šancí uspět, většinou ve 

Základem rozvoje sportu je masivní podpora všech subjektů. Nyní je bohužel podpora NSA zaměřena pouze na podporu dětí a mládeže 
a to zejména větších sportovních organizací ve větších městech. Na venkově je podpora prakticky nulová a pokud sport nepodporuje 
obec, je to se sportem a jeho budoucností velice špatné. Zaměřil bych se tedy na sportovní organizace a sport v menších městečkách a 
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ANALÝZA SPORTOVNÍCH ZAŘÍZENÍ 
ŠKOL, JEJICH STAVU A VYUŽITÍ

PODMÍnKY PRO TĚLOVÝCHOVnÉ 
A SPORTOVnÍ AKTIVITY VE ŠKOLÁCH A ŠKOLSKÝCH 
ZAŘÍZEnÍCH KHK

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je popsat sportovní infrastrukturu 
škol a  školských zařízení zřizovaných KHK, 
poukázat na  rozdíly napříč krajem z hlediska 
vybavenosti i  technického stavu sportovních 
zařízení. Předmětem je rovněž využití sportovních 
zařízení a personální zajištění jejich provozu.

Krytá sportovní zařízení škol ~

Tabulka 3.1 znázorňuje počty školských zařízení v jednotlivých správních obvodech ORP, 
další sloupce pak ilustrují vybavenost sportovními halami (tělocvičnami). ~
Z tabulky vyplývá, že školy či školská zařízení jsou zastoupeny ve všech ORP, jejich 
vybavenost sportovními halami (tělocvičnami) se napříč KHK liší, větších hal je 22, z toho 5 
v krajském městě. 6 ORP nedisponuje žádnou větší sportovní halou. Na následující straně 
je znázorněna distribuce větších sportovních hal na mapě dle ORP. ~~

~
V rámci šetření byly 
osloveny všechny školy a 
školská zařízení zřizované 
KHK – celkem 72 institucí, 
z nichž je 42 středních 
škol a gymnázií a 16 
základních škol. Dále 
se jednalo o domovy 
mládeže, internátní 
školy, mateřské školy či 
školní jídelny. Celkem 
bylo předmětem analýzy 
69 formulářů. Formulář 
nevyplnily pouze 2 dětské 
domovy a pedagogicko-
psychologická poradna.

~~
Kromě sportovních 
hal a tělocvičen 
disponovaly instituce 
z hlediska krytých 
sportovních zařízení 
dále posilovnami a 
fitness (celkem 52), dále 
pak gymnastickými a 
tanečními sály (12) a 
lezeckými stěnami (6).

& 
Příloha 3.1 Formulář pro 
školy a školská zařízení 
zřizované KHK.

& & 

ORP sídla instituce
Počet škol 
a školských 
zařízení

Počet sportovních 
hal s délkou 

do 35 m

Počet sportovních 
hal s délkou 

nad 35 m

Broumov 4 3 0
Dobruška 3 3 0
Dvůr Králové nad 4 2 0
Hořice 3 2 1
Hradec Králové 19 15 5
Jaroměř 3 2 1
Jičín 6 3 3
Kostelec nad Orlicí 2 0 3
Náchod 4 2 2
Nová Paka 2 1 0
Nové Město nad Metují 1 4 0
Nový Bydžov 3 1 2
Rychnov nad Kněžnou 4 1 2
Trutnov 8 3 3
Vrchlabí 5 4 0

Celkem 71 46 22

Tabulka 3.1 Školská zařízení a sportovní haly 
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Z výsledků tak vyplývá, že jsou nejlépe vybavena okresní města (Hradec Králové, Jičín, 
Trutnov, Rychnov nad Kněžnou), hala s délkou nad 35 metrů chybí školám v ORP Broumov, 
Dvůr Králové, Vrchlabí, Dobruška, Nové Paka a Nové Město nad Metují. ~

~
Kruhy na mapě 
znázorňují počty 
sportovních hal s délkou 
hrací plochy nad 35 
metrů, barvy správních 
obvodů ilustrují počty 
škol a školských zařízení 
v daném obvodu.

Nejvíce škol zřizovaných 
KHK tak je v ORP 
Hradec Králové (19), 
Trutnov (8) a Jičín (6).

Naopak nejmenší 
počet škol či školských 
zařízení je Novém Městě 
nad Metují (1), Nové 
Pace (2) a Kostelci nad 
Orlicí (2).

~~
Ne všichni představitelé 
se vyjadřovali ke stavu 
sportovních zařízení, 
neboť některé školy 
takovými zařízeními 
nedisponují.

~~~
Jaroměř i Nová Paka 
jsou mimo jiné městy, 
kde lze pozorovat horší 
sportovní vybavenost 
(viz předchozí strana).

2

19

25

7

3

Většina zařízení je v nevyhovujícím stavu

Některá zařízení vyžadují rekonstrukci

Zařízení jsou v dobrém stavu

Výborný stav většiny zařízení

Výborný stav všech zařízení

Ředitelky a ředitelé škol měli dále možnost vyjádřit se ke stavu vnitřních sportovních 
zařízení (sportovních hal, tělocvičen, posiloven, tanečních sálů, atp.). Výsledky demonstruje 
Graf 3.2. ~~
Z celkem 56 institucí uvedlo 25 respondentů (44,5 %), že jsou zařízení v dobrém stavu, 19 
škol (34 %) deklarovalo, že některá zařízení vyžadují rekonstrukci. V nevyhovujícím 
stavu mají zařízení pouze dvě školy – v  Jaroměři a Nové Pace. ~~~
Ve výborném stavu má všechna zařízení či jejich většinu celkem 10 škol. 

Obrázek 3.1 Prostorová distribuce sportovních hal s délkou hrací plochy nad 35 
metrů

Graf 3.1 Technický stav krytých sportovních zařízení škol
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Jsou dostupná veřejnosti pouze v pracovní dny

Nejsou dostupná veřejnosti ani klubům

Nelze odpovědět

Jsou dostupná veřejnosti v pracovní dny i o víkendech

Jsou dostupná pouze dlouhodobým uživatelům

Počet škol 

Kdo zajišťuje zařízení Počet

Jiný zaměstnanec v pracovním poměru 22

Nikdo, uživatel se obslouží sám 9

Školník 6

Jiný pracovník na DPP nebo DPČ 4

Ekonomický pracovník školy 1

Učitel TV na DPP 1

Celkem 43

S ohledem na hodnocení technického stavu krytých sportovních zařízení jsme požádali 
vedoucí pracovníky škol, aby se pokusili o odhad celkové výše nutných investic. Celková 
suma byla na úrovni 171 mil. Kč, což představuje průměrně 5,7 mil. Kč na jednu instituci 
(požadavky vyjádřilo 30 ředitelů). 

Nejvyšší objem nutných investic deklarovaly školy v Trutnově, Jaroměři, Dobrušce a 
Novém Městě nad Metují. ~ &

V souvislosti s problematikou efektivnosti provozu sportovních zařízení jsme se dále tázali, 
zda jsou krytá sportovní zařízení dostupná veřejnosti. Výsledky znázorňuje Graf 3.2. 

Z celkem 62 odpovědí pouze 17 ředitelů uvedlo, že jsou jejich krytá zařízení dostupná 
veřejnosti v pracovní dny i o víkendech (27,5 %). Třetina škol zpřístupňuje krytá zařízení 
pouze dlouhodobým uživatelům. 10 škol deklarovalo, že jejich zařízení nejsou dostupná 
veřejnosti ani sportovním klubům.

~
Nejvyšší objem investic:

Vyšší odborná škola 
zdravotnická, Střední 
zdravotnická škola 
a Obchodní akademie, 
Trutnov (50 000 000 Kč)

Střední škola řemeslná, 
Jaroměř, Studničkova 
260 (25 000 000 Kč)

Střední průmyslová 
škola elektrotechniky 
a informačních 
technologií, Dobruška, 
Čs. odboje 670
(20 000 000 Kč)

SPŠ, OŠ a ZŠ Nové 
Město nad Metují(20 
000 000 Kč)

& 
Seznam všech institucí 
včetně nároků na 
investice je součástí 
Přílohy 3.3

Tabulka 3.2 nabízí přehled různých přístupů škol a školských zařízení k zajištění provozu 
sportovních zařízení. Nějakou formu provozu sportovních zařízení využívá 43 institucí, z 
nichž 22 (51 %) využívá zvláštního zaměstnance instituce v pracovním poměru, v případě 
9 školských zařízení se uživatel obsluhuje sám. Šest škol využívá služeb školníka, čtyři 
školy pak mají zvláštního pracovníka na DPP nebo DPČ.

Graf 3.2 Dostupnost krytých sportovních zařízení škol pro veřejnost

Tabulka 3.2 Personální zajištění sportovních zařízení škol
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Venkovní lezecká stěna

Atletický ovál s  umělým povrchem s délkou 300 metrů nebo vyšší

Letní koupaliště

Atletický ovál s  umělým povrchem s délkou 300 metrů nebo nižší

Atletický ovál s  jiným povrchem s délkou 300 metrů nebo nižší

Hřiště pro beachvolejbal

Hřiště s přírodním trávníkem s délkou nad 70 metrů

Venkovní posilovna (workoutové hřiště)

Hřiště s přírodním trávníkem s délkou do 70 metrů

Víceúčelové hřiště s jiným povrchem (štěrk, beton, asfalt, atp.)

Víceúčelové hřiště s umělým povrchem

Dále jsme se v rámci analýzy sportovní vybavenosti škol a školských zařízení zřizovaných 
KHK zabývali venkovními sportovními zařízeními. Z celkem 71 institucí uvedlo 35, že 
nemají žádné venkovní sportovní zařízení. ~
Jednotlivé druhy venkovních sportovních zařízení znázorňuje Graf 3.3. Převažují 
víceúčelová hřiště s umělým povrchem (celkem 20), následují víceúčelová hřiště s jiným 
povrchem (10) a hřiště s přírodním trávníkem do 70 metrů délky (10).

Dále je třeba upozornit, že pouze 1 škola disponuje atletickým oválem s umělým 
povrchem s délkou 400 metrů. Další 3 školy pak mají kratší ovál s umělým povrchem. 
Ostatní školy nemají vlastní atletický ovál s umělým povrchem.

~
V porovnání s krytými 
sportovními zařízeními 
se jeví situace v oblasti 
vybavenosti venkovními 
sportovními zařízeními 
jako nevyhovující u velké 
části škol.

V tomto případě je však 
nutné brát v úvahu 
případné omezené 
prostorové možnosti 
výstavby kapacitně 
náročných sportovišť či 
fakt, že některé školy 
využívají dlouhodobě 
venkovní sportoviště v 
majetku spolků nebo 
obcí, což může být 
ekonomicky výhodné 
nejen pro školy 
zřizované KHK, ale 
také pro vlastníky, pro 
které pronájem může 
představovat další zdroj 
příjmů.

Venkovní sportovní zařízení

24

8

15

9

3 1
Nelze odpovědět

Většina zařízení je v nevyhovujícím stavu

Některá zařízení vyžadují rekonstrukci

Zařízení jsou v dobrém stavu

Výborný stav většiny zařízení

Výborný stav všech zařízení

Obdobně jako u krytých zařízení jsme se zabývali technickým stavem venkovních 
sportovních zařízení (Graf 3.4). Zároveň je třeba připomenout výše uvedenou skutečnost, 
že pouze 36 institucí disponuje alespoň jedním venkovním sportovištěm.

Celkem 8 představitelů školských zařízení uvedlo, že většina jejich venkovních zařízení je 
v nevyhovujícím stavu, některá zařízení 15 institucí pak vyžadují rekonstrukci. 

Pouze 4 ředitelky nebo ředitelé uvedli, že většina či všechna venkovní zařízení jsou 
ve výborném stavu.

Graf 3.3 Venkovní sportovní zařízení škol zřizovaných KHK

Graf 3.4 Technický stav venkovních sportovních zařízení škol zřizovaných KHK
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Odhadovaná suma nutných investic do rozvoje venkovních sportovních zařízení byla 
řediteli odhadnuta na 156 mil. Kč. Průměrná výše jedné investice přesahovala 6 mil. Kč. 
Nejvyšší objem nutných investic deklarovaly školy a školská zařízení v Hradci Králové, 
Novém Bydžově a Trutnově a Dobrušce. ~ &

Představitelů školských zařízení jsme se dále tázali, zda jsou nuceni pro účely hodin tělesné 
výchovy navštěvovat sportovní zařízení ve vlastnictví jiných institucí. Výsledky jsou shrnuty 
na Grafu 3.5. Celkem 47 škol tak je nuceno navštěvovat sportovní zařízení ve vlastnictví 
obcí, spolků či jiných poskytovatelů.

~
Střední odborná škola a 
Střední odborné učiliště, 
Hradec Králové, 
Vocelova 1338 (40 000 
000 Kč)

Gymnázium, Střední 
odborná škola a Vyšší 
odborná škola, Nový 
Bydžov (30 000 000 Kč)

Česká lesnická 
akademie Trutnov (25 
000 000 Kč)

Vyšší odborná škola 
zdravotnická, Střední 
zdravotnická škola a 
Obchodní akademie, 
Trutnov (10 000 000 Kč)

Gymnázium, Dobruška, 
Pulická 779 (10 000 000 
Kč)

& 
Seznam všech institucí 

PERSONÁLNÍ ZABEZPEČENÍ TĚLESNÉ VÝCHOVY 
A REALIZACE DALŠÍCH SPORTOVNÍCH AKTIVIT 
škol

Cíl kapitoly
Popsat personální zabezpečení 
realizace tělesné výchovy 
na  školách, zmapovat další 
sportovní aktivity škol, zejména 
sportovní akce a  sportovní 
kroužky realizované školami a 

Z realizovaného výzkumu vyplývá, že na 63 školách zřizovaných KHK působí celkem 
271 učitelů tělesné výchovy, což představuje průměrně 4,3 úvazku na jednu školu. Poměr 
učitelů s aprobací učitelství tělesné výchovy a bez aprobace znázorňuje Graf 3.6. Podle 
výsledků šetření má 76 % všech učitelů aprobaci učitelství tělesné výchovy.

20

47

Ne

Ano

65

206

Bez aprobace učitelství
tělesné výchovy

S aprobací učitelství
tělesné výchovy

Výuka tělesné výchovy

Graf 3.5 Využívání sportovních zařízení ve vlastnictví jiných institucí

Graf 3.6  Aprobace učitelství tělesné výchovy učitelů škol zřizovaných KHK
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Představitelů škol jsme se dále tázali, zda se do výuky tělesné výchovy na školách 
zapojují trenéři (zástupci sportovních spolků). Většina škol (56) nevyužívá takových osob, 
pravidelně na týdenní bázi využívá externích trenérů pouze jedna škola. V případě 10 
škol se trenéři podílejí na výuce jen několikrát do měsíce nebo jen výjimečně. ~

~
Zapojování trenérů do 
výuky na školách je v 
rámci ČR běžné spíše 
na úrovni základních 
škol.

~~
Tuto část je vhodné 
chápat také v kontextu 
nových doporučení( 
viz strany 23 a 24): 
Mládež v pohybu a ve 
zdraví a souvisejícího 
materiálu České školní 
inspekce: Metodické 
doporučení – Aktivní 
škola – Inspirace pro 
podporu pohybových 
aktivit žáků.

~~~
Paradoxně je nejširší 
nabídka právě v 
krajském městě, kde je 
velmi široká sportovní 
nabídka dalších 
subjektů.

Naopak v některých 
okrajových částech 
kraje je nízká nabídka 
sportovních kroužků 
i dalších sportovních 
organizací.

49

20
Nemáme školní sportovní klub

Máme školní sportovní klub

Další sportovní aktivity ve školách ~~

Předmětem této části byly další sportovní aktivity na školách realizované nad rámec běžné 
výuky. Z celkového počtu 69 škol má vlastní sportovní klub 20 škol (29 %), většina tak 
sportovním klubem nedisponuje (Graf 3.7).

Velmi široká je však na některých školách nabídka sportovních kroužků, které organizují 
právě školy či školská zařízení (Graf 3.8). 

Nabídka sportovních kroužků se však napříč KHK liší, 18 škol nedisponuje žádným 
sportovních kroužkem, 15 škol nabízí právě jeden sportovní kroužek a 13 škol organizuje 
dva kroužky. 

V případě některých škol je nabídka sportovních kroužků velmi široká, 12  kroužků 
nabízí například Vyšší odborná škola, Střední škola, Základní škola a Mateřská škola 
v Hradci Králové, Domov mládeže, internát a školní jídelna v Hradci Králové nabízí dokonce 
18 sportovních kroužků. ~~~
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Graf  3.7 Přítomnost školních sportovních klubů na školách zřizovaných KHK

Graf  3.8 Počet sportovních kroužků ve školách zřizovaných KHK
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Nabídku konkrétních sportovních aktivit v kroužcích ve školách a školských zařízeních ilustruje Graf 3.9. Nejčastěji 
byl zastoupený kroužek nabízející sportovní hry či všestranné aktivity, následují kolektivní sportovní hry – florbal, 
volejbal, fotbal a basketbal. Menší zastoupení mají individuální sporty, jako je atletika (8 kroužků), plavecké sporty 
a jóga (3). 

Celkem 20 sportovních kroužků z uvedeného výčtu je dostupných také pro širokou veřejnost, ostatní sportovní 
kroužky jsou určené pouze žákům příslušné školy nebo školského zařízení. ~

Kromě sportovních kroužků pořádají školy a školská zařízení v průběhu školního roku také sportovní akce. V roce 2023 
se na území KHK konalo 201 sportovních akcí pořádaných krajem zřizovanými školami nebo školskými zařízeními, 
z nichž 32 bylo určených také pro veřejnost (16 %). Celkem 19 institucí uvedlo, že v průběhu roku 2023 nepořádaly 
žádné sportovní akce (Graf 3.10). Naopak 15 škol pořádalo v roce 2023 minimálně 5 akcí.

Kromě vlastních sportovních akcí se školy účastní také sportovních akcí pořádaných jinými institucemi (např. MŠMT, 
AŠSK,...). Celkem 10 škol se však takových akcí v roce 2023 neúčastnilo.

Graf  3.9 Zastoupení sportovních odvětví ve sportovních kroužcích

Graf  3.10  Počet sportovních akcí pořádaných školami v roce 2023
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~
Sportovní kroužky 
dostupné pro širokou 
veřejnost mají mimo 
jiné Dětský domov, 
základní škola a školní 
jídelna Dolní Lánov 
(5 sportovních kroužků 
pro veřejnost), Mateřská 
škola, Speciální základní 
škola a Praktická škola 
Hradec Králové (3 
kroužky) nebo SPŠ, OŠ 
a ZŠ Nové Město nad 
Metují (2 kroužky).



Představitelů škol a školských zařízení jsme se nakonec tázali, jak hodnotí tělesnou zdatnost současných žáků a studentů 
(Graf 3.11), nakonec pak měli prostřednictvím formuláře možnost volného vyjádření k řešené problematice tvorby 
Plánu rozvoje sportu Královéhradeckého kraje (Tabulka 3.3). 

Graf  3.11 Názor ředitelů a ředitelek na tělesnou zdatnost žáků

Vyjádření ředitelek a ředitelů k problematice rozvoje sportu

Dostatečné sportovní zázemí spojené s volnočasovými aktivitami pod vedením učitelů má velmi pozitivní dopad na zvýšený zájem o 
pohybové aktivity, zejména žáků školy. Proto škola vyvíjí snahu o rozšíření vlastního sportovního vybavení a budování či rekonstrukci 
dalších sportovišť.
Hlavní problém našeho školského zařízení jsou chybějící sportoviště.

Hodina TV navíc.

Kapacita tělocvičen v Hořicích dostupných pro naši školu je nedostatečná. Musíme během roku používat nouzová řešení pro pokrytí 
rozsahu hodin TV. Původní tělocvična školy je dlouhodobě mimo provoz, protože je umístěna v objektu určeném pro přestavbu.

Lepařovo gymnázium disponuje prostorově velmi malou tělocvičnou. Pozemky, sousedící se školou byly po roce 2000 převedeny městu. 
To zde zřídilo dnes již značně dosluhující venkovní hřiště. Škole tak vlastní vnitřní i venkovní zázemí kriticky chybí. Vzhledem k velkému 
počtu sportovních oddílů prakticky všech kolektivních sportů pak v Jičíně zásadně chybí sportovní hala s rozměry hřiště 40x20.

Sportoviště SŠ jsou dlouhodobě neřešenou záležitostí. Vždy má něco přednost. Sportoviště ZŠ jsou výrazně v lepším stavu, protože je 
financuje obec.
Na pracovišti v Trutnově plánuje v současné době zřizovatel vybudovat nový objekt v areálu na Volanovské, kde budou umístěny 
všechny součásti organizace z TRU. Bylo by dobré počítat s tím, aby bylo řešeno nějaké sportoviště v areálu či jeho blízkosti.

Naše škola se nachází při zdravotnickém zařízení, tělesnou výchovu ze své podstaty nemá v ŠVP.
Naše škola se poslední dva roky specializuje na rozvoj sportu. Nyní zpracováváme PD rekonstrukce velkého venkovního sportovního 
areálu v ulici Jana Maláta s možností žádosti o dotaci NSA na podzim roku 2024. Díky tomu vznikne v regionu špičkové sportovní 
zázemí, které může sloužit nejen potřebám místních. Na financování provozu zázemí bychom spolupracovali s městem Nový Bydžov, 
které by se přinejmenším spolupodílelo.
Naším dlouhodobým záměrem je zkvalitňovat a rozšiřovat sportovní zařízení včetně náčiní v mimo školních prostorách (školní 
zahrada).
Nutně potřebujeme na středisku Trutnov venkovní sportoviště, které bude o víkendech sloužit i klubům. Na středisku ve Svobodě nad 
Úpou potřebujeme tělocvičnu a venkovní sportoviště, dále pak opravit posilovnu ve Svobodě n Ú., doporučuji se více zabývat a cíleně 
podporovat sport mládeže zejména na základních školách. Je nutné zejména podporovat kluby a trenéry. Dětí je dost, ale je málo 
dospělých, aby se jim systematicky a cíleně věnovali. 
Otázky týkající se využívání externích sportovišť musíme řešit s Městem Teplice nad Metují a jsou výrazně ovlivněny cestovním ruchem 
v období sezóny (březen - říjen) a využíváním externích sportovišť jinými subjekty (ZŠ Teplice, veřejnost, teplické spolky).

Plánujeme rekonstrukce a modernizace tělocvičen a venkovních zařízení, tím bychom zvýšili zájem žáků a veřejnosti o sportovní 
aktivity.
Plánujeme v roce 2024 organizaci dobročinného orientačního běhu pro veřejnost jako novou akci. Když se osvědčí, mohla by probíhat 
každý rok.
Podpora středoškolské sportovní činnosti (finanční, logistická, materiální).
Rádi bychom na pozemku školu realizovali výstavbu multifunkčního hřiště, na které máme zpracovaný projekt a platné stavební 
povolení. Hřiště by sloužilo studentům školy a v odpoledních hodinách by se pronajímalo veřejnosti.
Škola je zřizována pro žáky se SVP dle paragrafu 16 školského zákona. Žáci se sluchovým postižením (ZŠ, SOU, SŠ) navazují svými 
sportovními aktivitami na český svaz neslyšících sportovců nebo se realizují v klubech v místě bydliště. Jsme škola internátní, kde 
probíhá a funguje více sportovních kroužků.
Turistika, cyklo, plavání, bruslení, lyžování - základní pohybový program v dětském domově kroužky mimo zařízení / DDM, Sokol, 

Uvítali bychom možnost využít část zahrady (majetek KHK) k vybudování venkovního sportoviště. Nedostatek sportovních zařízení 
řešíme pronájmem veřejných sportovišť, problémem je docházková vzdálenost - část hodiny TV je věnován na cestu k místu 

Velmi bychom uvítali finanční podporu KHK při rekonstrukci hřiště v Kozinově ulici, pokud dojde k jeho převodu na KHK.
Využívání sportovišť jiných organizací vyhovuje, z prostorových důvodů možnost vlastních sportovišť není.

Tabulka 3.3 Vyjádření ředitelů k Plánu rozvoje sportu
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27

19

Situace je dlouhodobě stejná

Podíl méně tělesně zdatných studentů se výrazně snižuje

Podíl méně tělesně zdatných studentů se mírně snižuje

Podíl méně tělesně zdatných studentů se mírně zvyšuje

Podíl méně tělesně zdatných studentů se výrazně zvyšuje
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ANALÝZA SPORTOVNÍHO 
PROSTŘEDÍ V OBCÍCH 
DO 2000 OBYVATEL

AnALÝZA SPORTOVnÍHO PROSTŘEDÍ, PODPORY 
A ROZVOJE SPORTU V OBCÍCH

Cíl kapitoly
Cílem této kapitoly je popsat institucionální 
zabezpečení sportu na úrovni menších obcí a 
zachytit přístupy k podpoře sportu z obecních 
rozpočtů.
Kapitola mapuje sportovní infrastrukturu obcí, 
jejich potřeby a návrhy představitelů samospráv 

Zapojení obcí do šetření ~

Tabulka 4.1 nabízí přehled počtu zapojených malých obcí do šetření podle obvodů ORP, 
obce jsou seřazeny právě podle podílu zapojených obcí v ORP. Celkem formulář vyplnilo 
305 představitelů menších obcí, což je více než 75  %  všech obcí do  2  000 obyvatel 
v Královéhradeckém kraji. ~~ & 

Nejvyšší zapojení bylo v ORP Vrchlabí, Broumov a Hradec Králové. Relativně nižší 
podíl obcí se zapojil v ORP Nový Bydžov, Nová Paka, Jičín, Jaroměř či Trutnov. ~~~

Na Obrázku 4.1 na následující straně je návratnost formuláře znázorněna graficky.

~
Ve většině případů 
formulář vyplňovala 
starostka nebo 
starosta obce (281), ve 
zbývajících případech 
se jednalo o zastupitele, 
úředníky nebo osoby 
na manažerských 
pozicích.

~~
Z obcí, které nevyplnily 
formulář, se jednalo 
zejména o nejmenší 
sídla, která nedisponují 
sportovními zařízeními 
a podpora sportu se 
neuskutečňuje nebo se 
jedná o podporu jednoho 
či dvou místních spolků.

Více než třetina obcí, 
které nevyplnily formulář, 
má počet obyvatel do 200. 
Celkově se obce, které 
nevyplnily formulář, podílí 
necelými 7 % na celkové 
populaci KHK.

~~~
Právě v těchto ORP 
je vysoké zastoupení 
nejmenších obcí, viz 
odstavec výše.

& 
Formulář pro obce je 
součástí přílohy 4.1

Název obvodu ORP
Počet 

zapojených 
obcí

Celkový počet 
obcí v ORP Podíl

Vrchlabí 11 13 84,6%
Broumov 10 12 83,3%
Hradec Králové 61 74 82,4%
Hořice 23 28 82,1%
Kostelec nad Orlicí 15 19 78,9%
Rychnov nad Kněžnou 22 28 78,6%
Náchod 23 30 76,7%
Dobruška 18 24 75,0%
Nové Město nad 9 12 75,0%
Dvůr Králové nad 20 27 74,1%
Trutnov 18 25 72,0%
Jaroměř 10 14 71,4%
Jičín 50 73 68,5%
Nová Paka 2 3 66,7%
Nový Bydžov 13 22 59,1%

Celkem 305 403 75,6 %

Tabulka 4.1  Počet obcí zapojených do šetření podle správních obvodů ORP
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V rámci šetření jsme se představitelů malých obcí tázali, zda disponují poradním orgánem 
pro oblast sportu.~~ Výsledky ilustruje Graf 4.1. Většina malých obcí z šetření tak 
nedisponuje poradním orgánem pro sport. 

Pouze ve 43 malých obcích (14 %) mají sportovní komisi nebo obdobný poradní orgán. V 
těchto případech se však jedná téměř výhradně o obce s počtem obyvatel nad 1 000 obyvatel. 
V menších obcích je absence poradního orgánu logická, vyplývá z  absence či  velmi 
úzkého vymezení problematiky sportu, kterou představitelé malých obcí řeší.

Obdobně tomu je v případě úřednických pozic. V malých obcích se pozice úředníka 
pro oblast sportu neobjevuje, dotace sportovním organizacím jsou administrovány v rámci 
dalších oblastí dotační podpory z rozpočtu obcí. ~~~

~
Červená barva 
představuje návratnost 
nad 80 % (Vrchlabí, 
Broumov, Hradec 
Králové, Dobruška)

Oranžová barva ilustruje 
návratnost nad 75 % 
(Kostelec nad Orlicí, 
Rychnov nad Kněžnou, 
Náchod, Dobruška, 
Nové Město nad Metují). 

Žlutá barva představuje 
návratnost pod 75 % 
(Dvůr Králové, Trutnov, 
Jaroměř, Jičín, Nová 
Paka, Nový Bydžov).

~~
Obecně je v ČR 
na úrovni takto malých 
obcí neobvyklé, 
že by disponovaly 
samostatným poradním 
orgánem pro sport.

~~~
Pozice samostatného 
úředníka pro oblast 
sportu není často 
přítomna ani na úrovni 
okresních i větších měst.

262

13
30

Nemáme sportovní komisi

Máme samostatný poradní orgán pro sport

Sport je součástí jiného poradního orgánu

Institucionální zabezpečení sportu

Obrázek 4.1  Zapojení obcí do 2 000 obyvatel do šetření ~

Graf 4.1 Poradní orgány pro sport v malých obcích
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Typ sportovního zařízení

Fotbalové hřiště s přírodním trávníkem 150

Víceúčelové sportovní hřiště s umělým povrchem 133

Sportovní hala (tělocvična) s délkou hrací plochy do 35 metrů 108

Workoutové hřiště 104

Tenisový areál 70

Hřiště pro požární sport 67

Volejbalový (nohejbalový) areál s antukou 65

Víceúčelové sportovní hřiště s jiným povrchem 44

Letní koupaliště 26

Sportovní hala (tělocvična) s délkou hrací plochy nad 35 metrů 14

Areál pro beachvolejbal 17

Fotbalové hřiště s umělým trávníkem 12

Pumptrack 11

Atletický ovál do délky 300 m 9

Skatepark 6

Areál pro sjezdové lyžování 6

Sportovní vybavenost obcí do 2 000 obyvatel je ilustrována v Tabulce 4.2 a v navazujícím 
textu. Malé obce nejčastěji disponují ve svém vlastnictví fotbalovým hřištěm, víceúčelovým 
hřištěm nebo malou sportovní halou (tělocvičnou). 

Z 305 malých obcí, které byly součástí šetření, není ve 47 žádné sportoviště ve vlastnictví 
obce, průměrný počet je 2,7 sportoviště na  jednu obec. 56 obcí pak uvedlo, že vlastní 
5 či více sportovních zařízení. Relativně vysoké zastoupení mají také workoutová hřiště, 
tenisové areály nebo hřiště pro požární sport. ~

~
Sportovní zařízení 
v nejmenších obcích 
(fotbalová hřiště, 
víceúčelová hřiště,...) 
mají často význam 
pro obyvatele nejen 
z hlediska sportovních 
aktivit, ale také pro účely 
prostého setkávání 
obyvatel a pořádání akcí 
nad rámec sportu.

~~
Relativně vysoké 
zastoupení mají v 
malých obcí také 
volejbalové areály nebo 
letní koupaliště.

Zajímavostí je, že 14 
obcí disponuje sportovní 
halou s délkou hrací 
plochy nad 35 metrů – 
jedná se o velice žádaná 
sportovní zařízení pro 
účely organizovaného 
sportu.

Sportovní infrastruktura

Tabulka 4.2 Sportovní vybavenost obcí do 2 000 obyvatel 
~~

Kromě výše uvedených sportovních zařízení disponují menší obce do 2 000 obyvatel mimo jiné 
také například posilovnami a hernami v nejrůznějších primárně nesportovních prostorách ve 
vlastnictví obce (např. sály kulturních domů, restaurace v majetku obce).

Respondentů jsme se v souvislosti se sportovní infrastrukturou obcí dále zeptali, jaké má podle 
nich obec priority. Největší část představitelů obcí považuje za prioritu rekonstrukce stávajících 
zařízení (Graf 4.2)

Graf 4.2  Priority malých obcí v oblasti sportovní infrastruktu-
ry
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Máme jiné priority

Obojí je nutné

Realizace nových sportovních zařízení

Rekonstrukce sportovních zařízení
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Předmětem této části byla finanční podpora sportu z rozpočtu obcí do 2 000 obyvatel. 
Zajímalo nás, jakým způsobem je podpora sportovních spolků realizována. Výsledky jsou 
demonstrovány na Grafu 4.3. 

Více než třetina obcí uskutečňuje podporu sportu pouze prostřednictvím individuálních 
dotací, v případě 80 obcí (26 %) se podpora neuskutečňuje z prostého důvodu absence 
sportovních organizací. Část obcí pak podporuje spolky nepřímo, například uhrazením 
nákladů nebo zvýhodněným pronájmem. Vlastní dotační program má 88 obcí, což je 
vzhledem k velikosti obcí relativně vysoký počet.

Finanční podpora sportu z rozpočtů obcí ~

Graf 4.3  Přístupy obcí k finanční podpoře sportovních organi-
zací

Celkový objem prostředků alokovaných výše uvedenými způsoby sportovním organizacím 
v roce 2023 je ilustrován na Grafu 4.4. ~~
V celkem 117 obcích (38,5 %) se  pohybuje podpora sportu do 60 000 Kč. Nejvyšší 
podpora nad 500 000 Kč byla v roce 2023 zaznamenána v 18 obcích KHK. 

81 obcí uvedlo, že podpora byla na úrovni 0 Kč nebo objem finančních prostředků 
neuvedly, což odpovídá výše uvedeným charakteristikám o neexistují podpoře sportu v 
80 obcích KHK. ~~~

Graf 4.4  Přístupy obcí k finanční podpoře sportovních organi-
zací
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~
Data o financování 
sportu z rozpočtu obcí 
vycházejí z plnění 
rozpočtů za rok 2023.

~~
V případě nejmenších 
obcí je vhodné upozornit 
na skutečnost, že 
podpora sportu je 
často uskutečňována 
nefinanční formou, 
velmi často prostou 
pomocí s organizováním 
sportovních akcí či jiných 
iniciativ.

~~~
K tomuto počtu je nutné 
přičíst určitý podíl obcí, 
které se nezapojily 
do šetření a také v nich 
není podpora sportu 
uskutečňována.
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Dále nás zajímalo, kolik stojí obce provoz vlastních sportovních zařízení. Výsledky 
demonstruje Graf 4.5. Celkem 118 obcí (38,5 %) nemá žádné náklady na provoz, nebo 
takové náklady neuvedly. Přibližně 35 % obcí v rámci analýzy ročně vynaloží na provoz 
vlastních zařízení do 60 000 Kč. V tomto případě se jedná zejména o venkovní hřiště. Pouze 
13 obcí uvedlo, že náklady na provoz byly v roce 2023 vyšší než 500 000 Kč.

Graf 4.5  Výdaje na provoz sportovních zařízení ve vlastnictví 
obce

Objem investičních výdajů Počet obcí

Neuvedeno 40

0 Kč 168

1–90 000 Kč 23

90 001–200 000 Kč 25

201 000–500 000 Kč 14

501 000–1 000 000 Kč 9

1 000 001–2 000 000 Kč 13

2 000 001 Kč a více 13

Tabulka 4.3  Investiční výdaje do sportovních zařízení ve vlastnictví obce v roce 
2023

Graf 4.6 Podpora sportovních investic spolků z rozpočtu obcí

Tabulka 4.3 nabízí přehled investičních výdajů do sportovních zařízení v majetku obcí 
v roce 2023 z  jejich rozpočtu. 305 menších obcích investovalo do vlastních sportovních 
zařízení v roce 2023 celkem 123,5 mil. Kč, což představuje průměrně 1,2 mil. Kč na jednu 
obec, která v roce 2023 do sportovních zařízení investovala. 

93

Vzhledem k tomu, že na území některých obcí mají důležitou úlohu také sportovní zařízení 
spolků, zajímalo nás, jestli obce podporují také investice zařízení v majetku spolků (Graf 
4.6).
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V souvislosti s výsledky na Grafu 4.2 jsme se představitelů a představitelek malých obcí ptali, 
jakých sportovních zařízení se rekonstrukce či realizace nových sportovních zařízení týkají. 
Výsledky jsou demonstrovány na Grafu 4.7. 

Nejčastěji se jedná o rekonstrukce zázemí fotbalových hřišť (stadionů) nebo  realizaci 
víceúčelového hřiště v areálech základních škol.

Hlavní problémy rozvoje sportu dle představitelů obcí do 2 000 obyvatel
Absence dobrovolníků
Absence regionálních center sportu v každém ORP
Chybí nastavení celého procesu žádostí
Chybí podpora neorganizovaného sportu
Nedostatečná komunikace s obcemi
Nedostatečná podpora menších sportovních odvětví
Nedostatek financí
Nedostatek kvalifikovaných trenérů
Nekoncepčnost
Nevyváženost podpory podle území
Nezájem obyvatel o sport
Nízká podpora obcí a jejich sportovní infrastruktury
Nízký počet obyvatel horských vesnic vs. turismus
Nutnost zvýšit informovanost okrajových částí KHK
Roztříštěnost sportovní infrastruktury
Vysoká ekonomická zatíženost domácností
Vysoká míra byrokracie při žádání o dotaci
Vysoké pořizovací náklady nových sportovních zařízení
Znevýhodnění malých jednot a spolků při podpoře sportu

Graf 4.7 Podpora sportovních investic spolků z rozpočtu obcí

Tabulka 4.4  Problémy rozvoje sportu v malých obcích ~
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Představitelé obcí měli dále možnost volně vyjádřit, v čem vidí hlavní problémy rozvoje 
sportu v KHK. Odpovědi starostek, starostů a dalších respondentů ilustruje Tabulka 4.4, kde 
jsou shrnuta nejčastější témata perspektivou představitelů samospráv.

~
Zde je vhodné uvést, 
že některé problémy 
deklarované představiteli 
obcí mohou pramenit 
z nízké informovanosti 
o činnosti a podpoře 
sportu ze strany KHK.



Bylo požádáno o dotaci na sportoviště, bez spolufinancování není možné výstavbu uskutečnit z důvodu výstavby dalších 
Část výdajů spojená s investicí do sportovních zařízení byla uhrazena z dotace od MMR. 
Dnes chybí zapálení mladí jedinci, kteří by chtěli pracovat a vychovávat budoucí sportovce na úkor svého volného času. 
Proto si musíme vážit a podporovat ty, které máme a kteří se věnují jakékoli sportovní činnosti s mládeží. 
Chybí dotační prostředky pro malé obce.
Je naprosto skvělé, že se touto otázkou zaobíráte. Fandím vám a taktéž našemu rozpočtu. Je třeba sportovišť. Tato 
místa přitáhnou lidi k sobě a třeba sportovní místa přivedou i domácí fanoušky a vzniknou krásné okamžiky, které z naší 
společnosti postupně mizí. Je také třeba přitáhnout ke sportu děti a podpořit každého dobrovolníka, který je ochoten svůj 
čas věnovat vedení sportovních oddílů v malém venkovském prostoru, kterým naše obec je.
Je zřejmé, že samofinancování určitých areálů a sportů na masové či výkonnostní úrovni je bez podpory obce, kraje, 
sponzorů nemožné. Patrně by prospěly konzultace v jednotlivých obcích na téma, která sportoviště podpořit/kolik/ jestli a 
Jednoduché věcné a konkrétní dotace-podpory.
Kraj podporuje zimní běžecké lyžování, přispělo individuální dotací na pořízení rolby a přispívá také na údržbu tratí. 
Nemáme vysloveně sportovní zařízení, Malá Úpa je spíše přírodním sportovištěm. Uvítali bychom, kdyby se kraj více 
zajímal o sjezdové lyžování a naše problémy, které máme se Správou KRNAP s budováním retenčních nádrží. Tyto 
diskuse sice vede lyžařský areál v soukromých rukou, nicméně podpora lyžování je i prioritou obce."
Malé množství profi trenérů.
Máme připravený projekt sportoviště pro požární sport a 100m běžecké dráhy, kterou bude využívat i naše základní 
škola. Bohužel, zatím nevíme, zda bude dotace vyhlášena, nebo ne.
Měla jsem zájem o menší solární stanici na dobíjení elektrokol, včetně příslušenství, jako je nářadí, kompresor apod. 
Projíždějící cyklisté by ji určitě užili. Bohužel to zastupitelstvem neprošlo, protože dotace KHK bylo nízká a samozřejmě není 
Na malých obcích nemáme na rozvoj sportu v rozpočtu peníze. V každé obci máme dětské hřiště a travnatou plochu.
Na malých obcích vnímáme, že nemůžeme konkurovat vybavením, úrovní jako takovou sportovištím ve městech, proto 
zejména děti sportovišť v obci téměř nevyužívají.
Náš sportovní areál má omezené hygienické kapacity. V současné době se nedostává fin. prostředků pro modernizaci a 
rekonstrukci což omezuje větší využití areálu. Možná by byla vhodná i větší osobní návštěva kompetentních osob přímo 
Nejsou děti - na malých vesnicích vůbec, utvořit tým pro fotbalisty je problém. Když už se nějaké dítě najde, tak si ho 
přetáhne silnější vesnice do svého mančaftu. Chybí nám vyšší podpora na opravy sportovních zařízení. Jsme malá 
obec, vždy pro nás bude priorita investice do bezpečnosti kolem silnic a investice do ČOV. Sport je až v druhém řádu. Ale 
celkové opravy sportovního zařízení s dotací 50% si nemůžeme dovolit.
Podporovat sportovní aktivity jako jsou pořádání turnajů, akcí pro mládež atd. jednoduchými dotacemi, které je schopen 
vyřídit průměrný občan. Jednoduchá žádost cca 1strana A4, zpráva o akci a vyúčtování cca 1 straně A4 (oboje formulář k 
vyplnění). Malé akce s podporou 20-30 tis. Kč zasáhnou větší množství obyvatel v regionu.
Podporu více směřovat ke konkrétním organizacím a spolkům.

Poradenská činnost KHK při investičních záměrech, fin. podpora nákladů sportovišť, trenéry, s dopravními náklady při 
Postrádáme podporu sportu pro všechny, zaměřit se na pohyb dětí a mládeže - nejenom se soustředit na talentované děti 
se silným ekonomickým zázemím. 
Pro malé obce jsou příspěvky na sport životně důležité. Pokud nejsou, řeší se jen základní problémy a např.  workout je 
Problém je v mládeži, nechce sportovat.
Řešení jiných priorit mi zatím nedovoluje touto problematikou se zabývat.
Snažit se podporovat hlavně mládež.
Sport je nutné brát vážně hlavně u mládeže a zavést určitou ,,povinnost" tak, jak to funguje v jiných státech (Švýcarsko), 
jsou zde placení profesionální vedoucí, kteří se o mladé odborně starají. Je to investice do budoucna. Děti se netoulají 
a je pro ně vytvořen program než se vrátí rodiče ze zaměstnání. Toto ale musí pochopit společnost- stát, kraje, obce a 
rodiče. Je to na delší úvahu a musíme k tomu dospět.
Sport je nechtěný apendix. Sice je v názvu MŠMT, ale toto ministerstvo se sportem vůbec nezajímá a byla vytvořena 
NSA, která je pouhou nálepkou na ústa. Podpora se neustále snižuje. Obce a zejména pak malé obce jsou pak jediným 
donátorem a podporovatelem sportu. Pokud by obce nepodporovaly sport, byl by konec sportu na venkově. 

Tabulka 4.5  Volná vyjádření představitelů obcí k rozvoji sportu v 
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Nakonec měli zástupci menších obcí možnost volného vyjádření k řešené problematice rozvoje sportu v KHK. Shrnutí 
odpovědí osob, které této možnosti využily, nabízí Tabulka 4.5.

© lokalsport.cz	 PLÁN ROZVOJE SPORTU V KRÁLOVÉHRADECKÉM KRAJI 2025–2033  		  SPORT V OBCÍCH



U nás v obci je relativně dobré zázemí pro rozvoj sportu. Problém je, že na vesnici není možné sehnat někoho, kdo 
by se věnoval práci s dětmi. Dle mého názoru by měla směřovat hlavní podpora právě na zajištění vedoucích, trenérů 
a doplňkových aktivit (doprava na závody, ...). Skvělé by bylo např. zřízení "sdíleného trenéra" a zřízení kempů pro 
vyhledávání talentů i v jiných sportech než v kopané! 
Určitě je dobře že se na téma sport a hlavně sport mládeže pracuje.
Uvítala bych přehledný web s nabídkou sportů a sportovišť v kraji, kde by byla popsaná úroveň vybavení, bylo by možné 
prokliknout se na rezervační systém a kontakty na zástupce organizací. 
V dalších letech bychom chtěli nějaké víceúčelové sportovní hřiště vybudovat, v tuto chvíli se řeší jiné důležité projekty.
V naší obci nemáme v současné době žádné hřiště či sportovní zázemí. Plánujeme vybudovat do budoucna.
V roce 2022 jsme měli investiční náklady přes 2 miliony. Vybudovali jsme workoutové hřiště, které jsme v roce 2023 
dovybavili solárními světly a dobíjecím boxem, tudíž jsme prodloužili dobu, po kterou může být hřiště využíváno. Na 
toto dovybavení jsme od KHK získali dotaci. Dále jsme v roce 2022 rozšířili veřejné hřiště u školy o další prvky. Za obec 
Ohnišov vnímám KHK jako velmi dobrého partnera v dotační oblasti a má zkušenost je v jiných oblastech než sport velice 
dobrá. 
V roce 2022 jsme zprovoznili dvě nová workoutová a dětská hřiště v Litíči a v místní části Nouzov, pořízené z dotace 
Velké množství chátrajících sportovních areálů z předrevoluční doby. Podpora by měla být zaměřena především na 
rekonstrukci chátrajících sportovišť než na výstavbu nových.
Větší podpora rekonstrukce stávajících sportovních zařízení, například zavlažování fotbalového hřiště, rekonstrukce 
zázemí a hřiště pro volejbal, vybudování atletického oválu, který by využily všechny sportovní oddíly v obci - hasičský 
sport, atletika, fotbal, škola a další. 
Větší propagace a informovanost v oblasti sportu v kraji.

Více hodin tělesné výchovy a pohybu dětí ve školkách a školách, zajistit větší podporu kvalifikovaných trenérů a 
dobrovolníků zabývajících se sportovní činností na malých obcích.

Vytvořit koncept pro celý kraj, aby byly podpořeny i malé obce a pokryto celé území rovnoměrně různými typy sportovních 
zařízeních, které pak budou mít vlídnou dojezdovou vzdálenost.

Z mého pohledu sport v kraji je podporován v rámci možnosti dobře, finance na rekonstrukce jsou nedostatečné.

Zatím jsme neměli potřebu řešit dotace, určitě bych uvítala v dalších letech dotace na výstavbu a rekonstrukce hřišť 
alespoň 80%. Myslím že by měli být dotovány hlavně registrovaní (mládežnické kluby), protože rodiče talentovaných 
dětí často nemají na takto drahé sporty finance, například hokej. Dotace by měla být specifikovaná, např. vybavení 
hráče. Vybavením se rozumí základní výzbroj včetně bruslí ,přilby , rukavic a hokejky. Toto vybavení je opravdu finančně 

Zjednodušení vyřizování dotačních programů, či lepší podpora. Zvýšení financí na podporu sportu a revitalizaci 

Zvýšit tělesnou aktivitu již od těch nejmenších dětí, vytvořit kvalitní podmínky pro sportování, děti umět zaujmout. Určitě 
by stálo za posouzení zřízení nějaké krajské sportovní instituce. Nelíbí se mi systém, že o dotace na podporu činnosti se 
musí žádat, dotované by měly být všechny děti, bez rozdílu, jestli jejich vedení o dotaci zažádat umí, či nikoliv.
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ANALÝZA SPORTOVNÍHO PROSTŘEDÍ 
V OBCÍCH 
NAD 2000 OBYVATEL

Cíl kapitoly
Cílem této kapitoly je popsat institucionální 
zabezpečení sportu na úrovni větších obcí a měst 
a zachytit přístupy k podpoře sportu z obecních 
rozpočtů.
Kapitola mapuje sportovní infrastrukturu, 
potřeby obcí a měst, včetně návrhů na zlepšení 

Zapojení obcí nad 2 000 obyvatel do šetření ~& 

Tabulka 5.1 demonstruje počet zapojených měst a obcí nad 2 000 obyvatel. Celkem se 
do šetření zapojilo 43 z celkového počtu 45 obcí a měst této velikostní kategorie. Kromě 
ORP Vrchlabí a Trutnov tak byla ve všech obvodech ORP 100% účast. ~~

~
Krajské město Hradec 
Králové bude předmětem 
samostatné kapitoly 
navazující na tuto 
kapitolu, je však také 
součástí výčtu v Tabulce 
5.1 a Obrázku 5.1.

& 
Formulář pro obce je 
součástí Přílohy 5.1.

Souhrnný přehled dat 
za větší obce a města v 
tabulkovém formátu je 
součástí Přílohy 5.2.

~~
Pro účely KHK Sport 
2033 je vhodné se dívat 
na obce a města nad 2 
000 obyvatel také jako 
na přirozená spádová 
centra pro menší obce 
v okolí, mimo jiné také 
z hlediska sportovní 
vybavenosti nebo 
přítomnosti sportovních 
klubů, které mohou v 
menších obcích chybět.

Název obvodu ORP Počet zapojených Počet obcí v ORP Podíl

Broumov 2 2 100,0%
Dobruška 3 3 100,0%
Dvůr Králové nad 1 1 100,0%
Hořice 1 1 100,0%
Hradec Králové 7 7 100,0%
Jaroměř 1 1 100,0%
Jičín 4 4 100,0%
Kostelec nad Orlicí 3 3 100,0%
Náchod 6 6 100,0%
Nová Paka 2 2 100,0%
Nové Město nad Metují 1 1 100,0%
Nový Bydžov 1 1 100,0%
Rychnov nad Kněžnou 4 4 100,0%
Trutnov 5 6 83,3%
Vrchlabí 2 3 66,7%

Celkem 43 45 95,6 %

Tabulka 5.1  Počet obcí zapojených do šetření podle správních obvodů ORP

Obrázek  5.1  Zapojení obcí a měst nad 2 000 obyvatel do 
šetření
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18

8

Nemáme sportovní komisi

Máme samostatný poradní orgán pro sport

Sport je součástí jiného poradního orgánu

Obdobně jako u menších obcí jsme se představitelů větších obcí a měst tázali, zda disponují poradním 
orgánem pro sport. Z výsledků je poměrně překvapivé, že třetina obcí nemá sportovní komisi ani 
není sport součástí jiného poradního orgánu (Graf 5.1).

Na úrovni městských úřadů je sport zpravidla součástí dalších oblastí, nejčastěji společně s kulturou, 
školstvím, financemi či cestovním ruchem. Samostatný odbor sportu není v KHK ani na úrovni 
okresních měst či krajského města.

Graf  5.1  Poradní orgány pro sport v obcích nad 2 000 obyvatel

Rozvoj sportu tak je, podobně jako v jiných větších obcích a městech v ČR, omezen na  oblast 
administrování dotací. Manažerské pozice se v oblasti sportu se prakticky neobjevují.

Oproti menších obcím jsou větší obce a města vzhledem ke své sportovní vybavenosti nuceny volit 
různé formy provozu sportovních zařízení. Představitelů samospráv jsme se  dotazovali, jaké 
formy provozu sportovních zařízení využívají (Graf 5.2). 

Nejčastější formou jsou příspěvkové organizace (např. Jičín, Rychnov nad Kněžnou, Hradec 
Králové). Obce a města dále využívají také obchodní společnosti (např. Trutnov) nebo je sportovní 
zařízení provozováno přímo organizační složkou či odborem městského úřadu (Náchod). V 
případě manažersky a provozně méně náročných sportovních zařízení (sportovní haly, atletické 
stadiony, fotbalové stadiony) je využíván dlouhodobý pronájem či výpůjčka sportovnímu spolku, 
hlavnímu uživateli sportoviště. Případně jsou sportoviště provozována přímo zaměstnanci obce.

20

3

9

19

11
Příspěvkové organizace

Obchodní společnosti

Organizační složka či odbor

Dlouhodobý pronájem (výpůjčka) spolku

Zaměstnanec (zaměstnanci) obce

Graf 5.2  Formy provozu sportovních zařízení

Zejména příspěvkové organizace a obchodní společnosti jsou ve větších městech důležitými aktéry 
rozvoje sportu, podílejí se na efektivním provozu sportovních zařízení, a tím tak přispívají k 
nabídce sportovních služeb. Tyto organizace se často podílejí na pořádání sportovních akcí nebo 
sportovních programů pro veřejnost.

Institucionální zabezpečení sportu
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Typ sportovního zařízení Počet

Víceúčelové sportovní hřiště s umělým povrchem 60
Sportovní hala (tělocvična) do 35 metrů 52
Workoutové hřiště 51
Fotbalové hřiště s přírodním trávníkem 43
Sportovní hala (tělocvična) nad 35 metrů 41
Atletický ovál do 300 metrů 22
Letní koupaliště 22
Víceúčelové sportovní hřiště s jiným povrchem 20
Volejbalový areál s antukou 19
Tenisový areál 17
Areál pro beachvolejbal 17
Fotbalové hřiště s umělým trávníkem 16
Skatepark 16
Atletický ovál s minimální délkou 300 metrů 15
Zimní stadion (krytý) 15
Krytý plavecký bazén (krytý aquapark) 11

V další části šetření na úrovni větších obcí a měst jsme zjišťovali, jaká sportovní zařízení mají 
samosprávy ve svém vlastnictví. Nejčastěji jde o víceúčelová hřiště s umělým povrchem, 
menší sportovní haly, workoutová hřiště a fotbalová hřiště a stadiony.

Zároveň je nutné upozornit na přítomnost provozně náročných sportovních zařízení 
regionálního významu, která slouží také obyvatelům spádových oblastí. V tomto případě 
se jedná zejména o větší sportovní haly (celkem 41), letní koupaliště (22), zimní stadiony 
(15) a plavecké bazény či aquaparky (11). ~

~
Prostorovou distribucí 
plaveckých bazénů, 
zimních stadionů a 
koupališť se věnujeme 
dále v textu.

Sportovní infrastruktura

Tabulka 5.2 Sportovní vybavenost obcí nad 2 000 
obyvatel

Nad rámec výše uvedeného přehledu samozřejmě disponují obce a města nad 2 000 obyvatel i 
dalšími sportovními zařízení, jedná se mimo jiné o pumptrackové tratě (6), singletracky (4), 
sportoviště pro požární sport (3) nebo areály pro sjezdové lyžování (3).

Na následující straně je na mapách znázorněna prostorová distribuce zimních stadionů 
a plaveckých bazénů (Obrázek 5.2) a letních koupališť (Obrázek 5.3) v KHK.

V případě krytých plaveckých bazénů (aquaparků) je na území KHK celkem 10 bazénů s délkou 
25 metrů, v Hradci Králové je pak krytý bazén s délkou 50 metrů. Dále jsou na území kraje 
další menší kryté bazény (5), které jsou často provozovány komerčním subjektem nebo se jedná 
o školní menší bazén pro výuku.

Krytých zimních stadionů je na území kraje celkem 15, v každém okresu jsou minimálně dvě 
kryté ledové plochy, nejlépe jsou z hlediska počtu zimních stadionů vybaveny okresy Náchod a 
Hradec Králové. 

Na Obrázku 5.3 je pak ilustrována prostorová distribuce letních koupališť, přičemž se jedná 
rovněž o koupaliště, která jsou ve vlastnictví menších obcí do 2 000 obyvatel. Celkem tak je na 
území kraje 29 letních koupališť.
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Obrázek 5.2  Plavecké bazény (aquaparky) a zimní stadiony na území kraje

Obrázek 5.3  Letní koupaliště
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V návaznosti na sportovní vybavenost obcí a měst jsme se respondentů tázali, jaké jsou 
podle nich priority z hlediska rozvoje sportovních zařízení (Graf 5.3). 

Oproti menším obcím pouze jeden respondent (zástupce větších samospráv) uvedl, že mají 
jiné priority, 25 představitelů uvedlo, že jsou nutné realizace nových sportovních zařízení 
i rekonstrukce stávajících zařízení. ~ ~

Z výsledků je tedy 
zřejmé, že větší obce a 
města řeší oblast rozvoje 
sportovních zařízení ve 
větší míře v porovnání s 
menšími obcemi.

~~
Součástí celkové 
hodnoty nejsou obce, 
které údaj nevyplnily a 
obce, které se do šetření 
nezapojily. Součástí 
není také krajské 
město Hradec Králové, 
kterému se věnujeme 
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Pouze individuální dotace

Pouze v rámci dotačního programu

Individuální dotace i dotační program

1

25
3

11

Máme jiné priority

Obojí je nutné

Realizace nových sportovních zařízení

Rekonstrukce sportovních zařízení

Graf 5.3  Priority větších obcí a měst v oblasti sportovní infrastruktury

Podpora sportu z rozpočtů obcí a měst představuje zejména pro větší sportovní organizace 
významný zdroj příjmů. Graf 5.4 ilustruje právě přístupy obcí k finanční podpoře sportu. 

Většina obcí a měst využívá jak vlastní dotační program, tak individuální dotace. Pouze 
prostřednictvím dotačního programu lze žádat o podporu sportu v 7 samosprávách, dotační 
program pro oblast sportu naopak nemají v 10 obcích, kde sportovní organizace žádají 
pouze prostřednictvím individuálních dotací.

Graf 5.4  Přístupy obcí k finanční podpoře sportovních organizací

Finanční podpora sportu
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Dále jsme se zabývali konkrétními finančními toky, které byly v roce 2023 alokovány 
na podporu sportu formou dotací, výdajů na provoz sportovních zařízení nebo investic, 
které obce nad 2 000 obyvatel směřovaly do vlastní sportovní infrastruktury.

Graf 5.5 na následující straně sleduje objem dotací do oblasti sportu. Tento údaj vyplnilo 
celkem 38 větších obcí a měst, celkem tak v roce 2023 bylo z obecních rozpočtů těchto obcí 
alokováno více než 165 mil. Kč, v přepočtu na jednu obec se jedná průměrně o 4,3 mil. 
Kč. ~~
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Graf 5.5  Objem podpory sportu v obcích nad 2 000 obyvatel za rok 
2023
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Obdobně jako na předchozím grafu jsme se na Grafu 5.6 zaměřili na výdaje na provoz 
sportovních zařízení ve vlastnictví obcí. V roce 2023 vynaložilo dle výsledků 37 obcí 
s populací nad 2 000 obyvatel celkem 192 mil. Kč, průměrně se jednalo 5 mil. Kč na jednu 
obec.~

Graf 5.6  Výdaje na provoz vlastních sportovních zařízení  za rok 

~
Obce tak alokují na 
provoz sportovních 
zařízení ve svém 
vlastnictví přibližně 
stejný objem prostředků, 
který směřují na podporu 
sportovních organizací. 
Průměrná částka na 
provoz byla jen nepatrně 
vyšší.

8 měst s nejvyššími 
provozními výdaji 
překračují hodnotu 
10 mil. Kč a podílejí se 
tak na celkovém objemu 
více než 73 %. 

Po „odečtení“ těchto 
obcí je pak průměrný 
výdaj na jednu obec jen  
1,7 mil. Kč.

~~
Nejvyšší investiční 
výdaje zaznamenaly 
Vrchlabí, Jičín a Hronov.

Graf 5.7  Investiční výdaje do sportovní infrastruktury v roce 2023

Graf 5.7 ilustruje objem investičních výdajů do sportovních zařízení v majetku obcí. V roce 
2023 tak celkem 15 obcí s populací nad 2 000 obyvatel investovalo minimálně 2 mil. Kč, 3 
obce dokonce investovaly každá více než 40 mil. Kč. Celkový objem investičních výdajů do 
sportovních zařízení byl za rok 2023 za všechny obce přes 257 mil. Kč. ~~



Obdobně jako u menších obcí nás znovu zajímalo, zda větší obce a města podporují také 
investice do sportovních zařízení v majetku spolků. Výsledky ilustruje Graf 5.8.

4

5

12

19

Nepodporujeme investice spolků

Spolky mohou pravidelně žádat

Podporujeme pouze výjimečně

Ano, pokud je investice opodstatněná

Hlavní problémy rozvoje sportu dle představitelů větších obcí

Je malá podpora na údržbu a rozvoj areálu, pokud chceme udržet děti u sportu, tak 
potřebujeme trenéry, které musíme platit a to je velký problém, není z čeho.

Jednoznačně nedostatek financí, který trápí nejen kraj, ale i jednotlivá města a obce. V 
současné době ekonomické recese je to ještě výraznější. 
Malá podpora amatérského sportu na úrovni okresních soutěží.
Málo informací o možnostech podpory.
Málo peněz.
Nedokážu posoudit.
Nedostatečné finanční prostředky na sportovní aktivity nejen z rozpočtu města.
Nedostatek finančních prostředků.
Nedostatek finančních prostředků, vysoké náklady na investice i provoz.
Nízká alokace finančních prostředků v jednotlivých dotačních programech (především 

Nízký objem finančních prostředků, které jsou vyčleněni v rozpočtu KHK na podporu investic 
do sportovních objektů.
Objem financí (v oblasti sportu je vždy více aktivit než financí).
V nízké finanční podpoře sportu.
Větší objem financí na podporu sportu široké veřejnosti. 
Větší podpora mládeže
Za Broumov - nedostatečná podpora obecně.
Zatím jsme krajské možnosti neprověřovali.
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Nevyužitý potenciál kraje a návrhy na změny současného stavu

Doporučujeme výraznější podporu mládežnického sportu.
Mít na Kraji někoho, na koho se mohu obrátit .
Naše obec vlastní pouze malou tělocvičnu, která je současně i společenským sálem. Do této malé tělocvičny chodí 
cvičit nejen děti z místní ZŠ a MŠ na pravidelné hodiny TV. Naše škola se dokonce navýšila hodinovou dotaci na sport. 
Všechny stěžerské děti v ZŠ mají jednu hodinu týdně sportu navíc. V rámci školní zahrady využívají žáci rozběhovou 
rovinku s doskočištěm a zpevněné víceúčelové hřiště. Ostatní sportovní infrastrukturu vlastní i provozuje TJ Sokol 
Stěžery. 
Největší problém na který narážíme je nedostatek nebo nepodporování trenérů v mládežnických oddílech.
Pasportizace sportovních zařízení v Královéhradeckém kraji, díky které by byly určeny priority na rekonstrukce a výstavbu 
sportovišť v rámci celého kraje. Následná administrativní podpora při žádostech na NSA a spolupráce na celém projektu. 
Kraj by měl mít ústřední roli v rozvoji sportu a nenechávat vše na schopnostech a možnostech obcí a měst, případně 
sportovních organizací. 
Potřeba změny rozdělování finančních prostředků, změna struktury poskytovaných dotací, zvýšení spolupráce obcí a 
kraje při vyjednávání a prosazování potřeb v oblasti sportu u NSA, ministerstva i vlády. Vytvoření funkčního přehledu o 
sportovní infrastruktuře k účelnému přerozdělování finančních prostředků.
S ohledem na vysokou finanční náročnost plánovaných investic do sportovních zařízení, uvítáme přiměřenou podporu 
kraje. 
Větší finanční podpora jednotlivých oddílů na regionální úrovni, nikoliv pouze přes sportovní svazy. Děkujeme! 
Větší podpora obcí, více dotačních titulů (např. i na projektové dokumentace, atd.).
Více financí = větší podpora (spoluúčast) sportovních investic zejména menších obcí.

Graf 5.7  Podpora investic spolků



104

DDM A SVČ

Významnou část sportovní nabídky větších obcí představují střediska volné času a domy dětí a mládeže, které 
jsou zřizovány obcemi a městy. V rámci široké nabídky různých kroužků nabízejí tato centra sportovní kroužky 
pro děti a mládež, nicméně jak vyplývá z Tabulky 5.3, některá již nabízejí také sportovní aktivity pro dospělé. 
Na tabulku navazuje Obrázek 5.4, kde je zachyceno rozložení DDM a SVČ na mapě kraje. Kromě sportovních 
kroužků v rámci těchto center mají své sportovní kroužky také základní školy. 

Sídlo centra
Počet 

sportovních 
kroužků 
celkem

Počet 
sportovních 
kroužků pro 

dospělé

Vrchlabí 27 6
Nová Paka 24 6
Jičín 14 –
Nový Bydžov 23 –
Hořice 18 4
Trutnov 32 –
Dvůr Králové nad Labem 20 2
Náchod 31 5
Broumov 30 –
Dobruška 14 –
Jaroměř 28 6
Týniště nad Orlicí 26 –
Třebechovice pod Orebem 15 3
Rychnov nad Kněžnou 65 6
Nové Město nad Metují 8 1
Hronov 16 –
Hradec Králové 52 9
Hostinné 7 –
Smiřice 16 –

Tabulka 5.3 Nabídka sportovních kroužků DDM a SVČ

Obrázek 5.4  Prostorová distribuce DDM a SVČ v Královhradeckém kraji
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ANALÝZA SPORTOVNÍHO PROSTŘEDÍ 
V KRAJSKÉM MĚSTĚ HRADCI 
KRÁLOVÉ

Cíl kapitoly
Cílem této kapitoly je krátké shrnutí sportovního 
prostředí ve statutárním městě Hradci Králové, 
obdobně jako v případě větších obcí.

Naprosto specifickou pozici zaujímá v kontextu rozvoje sportu krajské město Hradec 
Králové. Počet obyvatel statutárního města je 93,5 tis., což představuje 17 % všech občanů 
KHK. Dalších 50 tis. obyvatel žije ve správním obvodu ORP Hradec Králové.

Hradec Králové je sídlem Univerzity Hradec Králové, která má 4 fakulty, dále v krajském 
městě sídlí Lékařská fakulta Univerzity Karlovy a Vojenská lékařská fakulta Univerzity 
Obrany. 

Královéhradecký kraj je zřizovatelem 18 škol a školských zařízení na území Hradce 
Králové, jedná se o 10 středních škol, 2 gymnázia a další školská zařízení.

Statutární město Hradec Králové pak zřizuje 17 základních škol, které v roce 2024 
navštěvovalo 8 427 žákyň a žáků. 

Obdobně jako u obcí nad 2 000 obyvatel jsme se zabývali právě sportovní vybaveností 
základních škol, přehled výsledků pro krytá sportovní zařízení demonstruje Tabulka 5.3, 
venkovní zařízení jsou znázorněna v Tabulce 5.4.
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Typ sportovního zařízení Počet

Sportovní hala (tělocvična) s délkou sportovní plochy do 35 metrů 15
Sportovní hala (tělocvična) s délkou sportovní plochy nad 35 metrů 12
Posilovna (fitness) 3
Krytý bazén 2
Gymnastický (taneční) sál 1

Typ sportovního zařízení Počet

Víceúčelové hřiště s umělým povrchem 21
Hřiště s přírodním trávníkem s délkou nad 70 metrů 2
Víceúčelové hřiště s jiným povrchem 1
Hřiště s přírodním trávníkem s délkou do 70 metrů 1
Atletický ovál s  umělým povrchem s délkou 300 metrů nebo vyšší 1
Atletický ovál s  umělým povrchem s délkou 300 metrů nebo nižší 1
 Venkovní posilovna (workoutové hřiště) 1

Tabulka 5.3 Krytá sportovní zařízení základních škol v Hradci Králové

Tabulka  5.4  Venkovní sportoviště základních škol v Hradci Králové



84 220 477

165 332 636

456 114 899

Provoz sportovních zařízení

Podpora sportu

Investiční výdaje

Podpora sportu z rozpočtu krajského města je znázorněna na Grafu 5.8. Vysoký objem 
investičních výdajů představovaly náklady na stavbu fotbalového stadionu, na kterém se 
finančně podílel tké Královéhradecký kraj.

Velmi výrazná včak je rovněž podpora sportovních organizací. Statutární město Hradec 
Králové je jediným akcionářem FC Hradec Králové, a.s., dálé má statutární město 50% 
podíl v hokejovém klubu Mountfield HK, a.s., což se promítá právě do vysokého objemu 
finančních prostředků na podporu sportu.

Provoz sportovních zařízení v majetku statutárního města představoval v rocr 2023 celkem 
84 mil. Kč.

Graf  5.8  Struktura finančních prostředků alokovaných do oblasti sportu z rozpočtu krajského města v roce 
2023 (Kč)
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PŘÍSTUPY K PODPOŘE SPORTU A 
STRUKTURA DOTAČNÍCH PROGRAMŮ

AnALÝZA PODPORY SPORTU Z ROZPOČTU 
KRÁLOVÉHRADECKÉHO KRAJE

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je popsat přístupy 
Královéhradeckého kraje k podpoře sportu s 
hlavním důrazem na finanční podporu a strukturu 
dotačních programů poskytovaných žadatelům o 

Podpora sportu je realizována Královéhradeckým krajem jak prostřednictvím přímé 
finanční podpory, tak dalšími aktivitami institucí KHK. ~
Z nefinanční podpory se jedná mimo jiné o organizaci příprav na každoroční olympiády 
dětí a mládeže, zejména zajištění výstroje reprezentantů a celé výpravy KHK, přípravy 
a realizace slavnostních setkání nebo každoroční oceňování dobrovolníků pracujících s 
dětmi a mládeží.

Pracovníci odboru školství dále hodnotí žádosti o dotace v rámci krajských dotačních 
programů, připravují podmínky dotačních programů pro následující rok, hodnotí mimořádné 
účelové příspěvky a podílí se na hodnocení individuálních dotací. ~~
Odbor školství také zajišťuje činnost Výboru pro sport, tělovýchovu a volnočasové aktivity 
Zastupitelstva Královéhradeckého kraje, spolupracuje s krajskými sportovními svazy 
a Všesportovním kolegiem Královéhradeckého kraje. 

Pracovníci pravidelně komunikují se sportovními kluby a tělocvičnými a tělovýchovnými 
jednotami, provádějí tím především konzultační činnost pro účely realizace dotačních 
programů Královéhradeckého kraje.

Přímá finanční podpora sportu je realizována následujícími způsoby:

•	 dotační programy v oblasti sportu Královéhradeckého kraje, @

•	 individuální dotace,

•	 finanční podpora významných tradičních sportovních akcí s trvalou záštitou Rady 
Královéhradeckého kraje, ~~~

•	 finanční podpora celoroční činnosti krajských sportovních asociací sdružených ve 
Všesportovním kolegiu Královéhradeckého kraje.

•	 Mimořádné účelové příspěvky v oblasti sportu

Na následující straně je na Grafu 7.1 znázorněna distribuce finančních prostředků výše 
uvedenými způsoby v roce 2023. Celkem bylo v roce 2023 alokováno téměř 36  mil. 
Kč, přičemž největší objem představovaly individuální dotace (19,6 mil. Kč) a dotační 
programy (12,6 mil. Kč). ~~~~

~
Tato kapitola vychází 
zejména z veřejně 
dostupných údajů 
o podpoře sportu 
Královéhradeckého kraje, 
včetně údajů o plnění 
rozpočtu, a interních 
materiálů odboru školství 
KHK

~~
Individuální dotace 
jsou v gesci odboru 
organizačního a právního, 
resp. odboru regionálního 
rozvoje, grantů a dotací.

@ 
https://dotace.khk.cz/

~~~
V roce 2023 se jednalo 
o 17 sportovních akcí 
s trvalou záštitou, 
podrobněji viz kapitola o 
sportovních akcích.

~~~~
Zde je nutné zdůraznit, 
že v roce 2023 byla 
poskytnuta individuální 
dotace ve výši 8 mil. Kč 
na pořádání Světového 
poháru v alpských 
disciplínách žen 
Špindlerův Mlýn 2023, což 
je promítnuto v celkovém 
objemu individuálních 
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Graf 7.1 Distribuce prostředků na podporu sportu z KHK v roce 2023 (Kč)
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12 578 000

19 595 000

2 969 000

841 000

Dotační programy KHK

Individuální dotace

Sportovní akce s trvalou záštitou

Celoroční činnost krajských sportovních asociací

Graf 7.2  Distribuce prostředků na podporu sportu z KHK v roce 2023 
(Kč)

Následující Tabulka 7.1 sleduje vývoj sportovních dotací společně s vývojem celkových 
běžných výdajů rozpočtu Královéhradeckého kraje od roku 2019.

Od roku 2019 se běžné výdaje rozpočtu KHK postupně výrazně navyšovaly, nárůst mezi 
roky 2019 a 2023 představuje 43,5 %, tento nárůst se však neodrážel v celkovém objemu 
sportovních dotací. ~
Zatímco v roce 2019 představovaly sportovní dotace 0,32 % běžných výdajů rozpočtu KHK, 
v posledních 3 letech se pohybovaly na hranici 0,2 % běžných výdajů rozpočtu.

Navazující Graf 7.2 zachycuje vývoj objemu programových a individuálních od roku 2019, 
dotace jsou dále rozděleny na investiční a neinvestiční. ~~

2019 2020 2021 2022 2023

Běžné výdaje rozpočtu 12 502 261 14 310 693 15 524 937 16 365 900 17 959 180 
Celkem dotace sport 40 309 000 43 078 000 32 630 000 36 922 000 35 983 000

Podíl dotací na 
běžných výdajích 0,32% 0,30% 0,21% 0,23% 0,20%

Tabulka 7.1  Podíl sportovních dotací na běžných výdajích rozpočtu (Kč, %)

~
Zahrnuty jsou dotační 
programy, individuální 
dotace, podpora 
sportovních akcí s trvalou 
záštitou i celoroční činnost 
krajských asociací (viz 
Graf 7.1).

~~
Opět připomínáme, 
že v roce 2023 byla 
poskytnuta individuální 
dotace ve výši 8 mil. 
Kč  na pořádání 
Světového poháru v 
alpských disciplínách žen 

15 068 000 14 745 000
12 225 000

9 749 000 10 463 000

19 753 000
15 072 000

14 931 000 19 395 000 19 595 000
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Název programu Účel programu

Min. 
dotace 
– 
Max 
dotace

Max. 
podíl

dotace
Objem

prostředků

Pohybová gramotnost
Podpora aktivit pro občany KHK, které přispívají k 
rozvoji pohybové gramotnosti, základních pohybových 
a sportovních dovedností a vytvářejí pozitivní vztah k 
pohybu. Realizace formou jednorázových akcí nebo seriálu 

20 000 Kč
–
50 000 Kč

50 % 610 000 Kč

Pořádání významných 
sportovních akcí dětí a mládeže

Pořádání celorepublikových, evropských či celosvětových 
sportovních akcí pro děti a mládež na území KHK. 
Podpora zejména krajských postupových soutěží na 
území kraje organizovaných krajským sportovním či 
celorepublikovým svazem případně jím pověřenou 
organizací.

20 000 Kč
–
100 000 Kč

50 % 1 845 000 Kč

Pořádání významných 
masových tělovýchovných a 
sportovních soutěží typu „sport 
pro všechny“

Podpora akcí, pořádaných na území Královéhradeckého 
kraje, které jsou určeny pro širokou sportující veřejnost 
(min. 100 účastníků, v případě pořádání akcí pro 
handicapované min. 50 účastníků), a to jak formou 
jednorázových aktivit, tak celoročních postupových 
soutěží a seriálů sportovních akcí.

20 000 Kč
–
50 000 Kč

50 % 835 000 Kč

Činnost sportovních středisek 
a sportovních center mládeže

Podpora činnosti sportovních středisek a sportovních 
center mládeže.

20 000 Kč
–
80 000 Kč

70 % 2 885 000 Kč

Podpora krajských 
reprezentačních výběrů mládeže 
a reprezentace na republikových, 
evropských a celosvětových 

Podpora krajských reprezentačních výběrů mládeže 
a reprezentace na republikových, evropských a 
celosvětových soutěžích.

20 000 Kč
–
80 000 Kč

70 % 2 700 000 Kč

Vzdělávání trenérů, rozhodčích 
a cvičitelů

Podpora odborné přípravy trenérů, rozhodčích a cvičitelů 
organizovaných zejména sport. svazy, krajskými a 
okresními sdruženími a dalšími ověřenými subjekty v 
KHK. Program je určen pouze na pořádání vzdělávacích 
aktivit, přípravu a tisk učebních materiálů určených 
trenérům, rozhodčím a cvičitelům. Žadatel je pořadatelem 

10 000 Kč
–
50 000 Kč

70 % 234 000 Kč

Vrcholový a výkonnostní sport 
v kategorii dospělých

Podpora právnickým osobám na činnost sportovních 
oddílů a klubů, jejichž sportovci jsou v kolektivních 
a individuálních sportech účastníky extraligy, první 
nebo druhé nejvyšší dlouhodobé soutěže, nebo jejichž 
sportovci jsou zařazeni do reprezentace ČR v kategorii 

30 000 Kč
–
150 000 Kč

50 % 3 348 000 Kč

Příprava krajských reprezentantů 
na Olympiádu dětí a mládeže

Podpora dětí a mládeže při přípravě na Olympiádu dětí a 
mládeže.

20 000 Kč
–
50 000 Kč

70 % 554 000 Kč

Podpora investic do sportovních 
objektů

Výstavba, modernizace a rekonstrukce nemovitého 
majetku sloužícího pro sport a tělovýchovu - pouze 
investiční akce.

100 000 Kč
–
1 000 000 Kč

50 % 7 700 000 Kč

Celkem 20 711 000 
Kč

Tabulka 7.3 Dotační programy KHK v roce 2024
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Druh dotace 2019 2020 2021 2022 2023

Programové neinvestiční 249 331 326 248 276
Programové investiční 0 26 5 10 7
Individuální neinvestiční 117 79 77 94 55
Individuální investiční 5 9 3 4 0

Celkem 371 445 411 356 338

Tabulka 7.2 Vývoj počtu úspěšných žádostí o dotace v oblasti sportu

Tabulka 7.2 ilustruje vývoj počtu úspěšných žádostí o dotace. Průměrně bylo za každý 
sledovaný rok schváleno a vyúčtováno 286 programových neinvestičních dotací a  84 
individuálních neinvestičních dotací, přičemž počet úspěšných individuálních dotací 
postupně klesal. ~
Tabulka 7.3 níže nabízí přehled dotačních programů včetně jejich účelů pro rok 2024.

~
Jak vyplývá z Grafu 7.2 
na předchozí straně, 
s klesajícím počtem 
individuálních dotací se 
však nesnižoval celkový 
objem, naopak má objem 
individuálních dotací spíše 
rostoucí trend.
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Sport

Celkem 
dotace 
2019 až 

2023

Průměrná 
výše na 
jednu 
žádost

Počet 
Počet 
členů 
sportu

Průměrná 
výše 

dotace na 
člena za 

Lyžování a 28 771 000 155 000 186 1 419 4 055

Lední hokej 21 260 000 354 000 60 2 711 1 568

Fotbal 19 320 000 165 000 117 16 025 241

Cyklistika 8 847 000 82 000 108 447 3 958

Basketbal 8 331 000 144 000 58 1 396 1 194

Házená 6 532 000 242 000 27 248 5 268

Volejbal 5 701 000 54 000 105 3 576 319

Atletika 5 293 000 43 000 124 3 095 342

Stolní tenis 4 783 000 49 000 98 1 721 556

Tenis 3 894 000 67 000 58 3 615 215

Orientační sporty 2 407 000 38 000 64 1 422 339

Plavecké sporty 2 292 000 49 000 47 1 728 265

Florbal 2 213 000 44 000 50 5 683 78

Golf 2 009 000 59 000 34 1 737 231

Taneční sporty 1 990 000 71 000 28 680 585

Jezdectví 1 959 000 47 000 42 661 593

Karate 1 843 000 66 000 28 267 1 381

Badminton 1 458 000 54 000 27 274 1 064

Kanoistika 1 341 000 42 000 32 623 430

Šachy 1 216 000 33 000 37 625 389

Celkem (průměr) 131 460 000 92 900 1 330 47 953 1 154
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Tabulka 7.4  Podpora sportovních odvětví 2019–2023 
(Kč)

Dále jsme se zabývali podporou jednotlivých sportovních odvětví. Tabulka 7.4 ilustruje 
20 sportovních odvětví, které obdržely prostřednictvím dotací z rozpočtu KHK od roku 
2019 do roku 2023 kumulovaně nejvíce finančních  prostředků.

Sportem s nejvyšší podporou z rozpočtu KHK je lyžování, je však nutné zdůraznit, že se 
jedná o všechny alpské disciplíny, klasické lyžování i snowboarding. ~
K dalším sportům s nejvyšší podporou patří lední hokej a fotbal, je třeba poznamenat, že 
součástí je také pravidelná podpora hokejového klubu Mountfield HK  a fotbalového FC 
Hradec Králové, které reprezentují krajské město i KHK v nejvyšších soutěžích.

Čtvrtým sportem s nejvyšší podporou je cyklistika, zde významný podíl představují 
cyklistické závody pro širokou veřejnost.~~ 

Následují tradiční kolektivní sporty Královéhradeckého kraje, které mají rovněž zástupce v 
nejvyšších soutěžích – basketbal, házená a volejbal.  ~~~
V tabulce se promítla také podpora tradičních sportovních odvětví s relativně vysokým 
zastoupením členské základy v KHK v českém kontextu, jedná se především o stolní tenis, 
orientační sporty, jezdectví nebo šachy. ~~~~

~
Zde je třeba znovu 
připomenout mimořádnou 
individuální dotací 8 
mil. Kč v roce 2023 na 
Světový pohár v alpských 
disciplínách žen.

~~
Obdobně je tomu v 
případě atletiky, kde jsou 
promítnuty také běžecké 
závody pro veřejnost.

~~~
Vysoká hodnota průměrné 
výše na jednu žádost 
u basketbalu a házené 
je dána zastoupením 
těchto sportů v nejvyšších 
soutěžích, obdobně jako u 
ledního hokeje a fotbalu.

~~~~
Součástí není podpora 
sportovních akcí s trvalou 
záštitou a prostředky 
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0 2 000 000 4 000 000 6 000 000 8 000 000 10 000 000 12 000 000 14 000 000 16 000 000 18 000 000

Broumov

Náchod

Nové Město n. M.

Jaroměř

Trutnov

Vrchlabí

Dvůr Králové n. L.

Nová Paka

Jičín

Hořice

Nový Bydžov

Kostelec nad Orlicí

Rychnov n. K.

Dobruška

2019 2020 2021 2022 2023

2019 2020 2021 2022 2023 Celkem ORP Celkem okres

Broumov 35 000 524 000 20 000 168 000 12 000 759 000

13 520 000
Náchod 1 633 000 2 910 000 1 177 000 1 054 000 668 000 7 442 000

Nové Město n. M. 910 000 1 575 000 642 000 155 000 529 000 3 811 000

Jaroměř 351 000 520 000 243 000 200 000 194 000 1 508 000

Trutnov 4 455 000 3 384 000 3 512 000 3 579 000 2 220 000 17 150 000

24 557 000Vrchlabí 1 035 000 1 188 000 864 000 2 244 000 630 000 5 961 000

Dvůr Králové 241 000 332 000 174 000 495 000 204 000 1 446 000

Nová Paka 749 000 1 799 000 260 000 126 000 165 000 3 099 000

17 221 000Jičín 2 613 000 2 441 000 2 549 000 2 376 000 2 943 000 12 922 000

Hořice 269 000 355 000 140 000 383 000 53 000 1 200 000

Hradec Králové 16 424 000 16 813 000 14 038 000 21 573 000 12 271 000 81 119 000 82 358 000 
~~Nový Bydžov 144 000 473 000 271 000 193 000 158 000 1 239 000

Kostelec n. O. 238 000 142 000 48 000 422 000 209 000 1 059 000

12 891 000Rychnov n. K. 1 277 000 3 098 000 707 000 457 000 773 000 6 312 000

Dobruška 907 000 1 952 000 1 054 000 872 000 735 000 5 520 000

Tabulka 7.5  Dotační podpora sportu podle obvodů ORP a okresů (Kč)

Graf 7.3  Dotační podpora sportu podle obvodů ORP a okresů (Kč)

Obdobně jako na předchozí straně jsme sledovali distribuci sportovních dotací z rozpočtu 
KHK za období od roku 2019 do roku 2023, v tomto případě  podle obvodů ORP sídla 
žadatele o dotaci. 

Z Tabulky 7.5 vyplývá, že zdaleka nejvyšší objem prostředků byl alokován do ORP Hradec 
Králové, následuje ORP Trutnov a ORP Jičín. Poslední sloupec nabízí srovnání podle 
okresů. Na tabulku navazuje Graf 7.3, kde je distribuce prostředků znázorněna graficky. ~

~
Kvůli extrémním 
hodnotám (viz Tabulka 
7.5) není součástí Grafu 
7.3 ORP Hradec Králové.

~~
Součástí není mimořádná 
dotace ve výši 100 mil. Kč 
na přestavbu fotbalového 
stadionu  v Hradci 
Králové.
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Komparace podpory 
SPORTU S DALŠÍMI KRAJI

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je nabídnout srovnání podpory sportu 
KHK s dalšími kraji ČR, zachytit vývoj objemu financí, 
podíl podpory sportu na výdajích nebo v přepočtu 

Tabulka 7.6 nabízí srovnání podpory sportu v posledních 3 letechi Z výsledků vyplývá, že 
Královéhradecký kraj alokoval na podporu sportu prostřednictvím sportovních dotací 
nejméně ze všech krajů. Výsledky zachycující vývoj objemu prostředků znázorňuje také 
Graf 7.4, který vychází ze stejných dat.
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Kraj 2021 2022 2023

Moravskoslezský kraj 135 838 000 152 120 000 151 290 000

Olomoucký kraj 136 690 000 157 015 000 139 001 000

Jihomoravský kraj 64 740 000 107 430 000 206 341 000

Jihočeský kraj 79 120 000 97 894 000 164 269 000

Plzeňský kraj 83 369 000 58 763 000 90 086 000

Kraj Vysočina 42 099 000 109 386 000 69 749 000

Středočeský kraj 56 488 000 81 624 000 81 485 000

Zlínský kraj 33 950 000 60 464 000 81 307 000

Liberecký kraj 52 026 000 52 426 000 60 369 000

Karlovarský kraj 45 624 000 49 284 000 54 738 000

Pardubický kraj 35 673 000 44 462 000 50 235 000

Ústecký kraj 18 550 000 45 800 000 45 500 000

Královéhradecký kraj 32 630 000 36 922 000 35 983 000

Průměr 62 830 538 81 045 385 94 642 538
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Tabulka 7.6  Srovnání objemu dotací na podporu sportu z rozpočtů krajů v posledních 3 letech

Graf 7.4  Srovnání objemu dotací na podporu sportu z rozpočtů krajů v posledních 3 letech
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252 Kč

220 Kč

186 Kč

170 Kč

65 Kč

135 Kč

149 Kč
127 Kč

140 Kč

134 Kč

56 Kč

57 Kč
95 Kč

0,78 %

0,64 %

0,60 %

0,62 %

0,20 %

0,41 %

0,47 %
0,44 %

0,62 %

0,43 %

0,19 %

0,22 %
0,31 %
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Vzhledem k tomu, že předchozí tabulka a graf nereflektují různou velikost krajů a různý 
objem rozpočtových výdajů, jsou na této straně přepočteny sportovní dotace na jednoho 
obyvatele (Obrázek 7.1). Obrázek 7.2 níže pak ilustruje podíl sportovních dotací na 
běžných výdajích rozpočtu krajů.

Hodnota 65 Kč na obyvatele kraje řadí KHK na třetí místo od konce, hodnota většiny krajů 
překračuje dvojnásobek hodnoty KHK. 

Podíl sportovních dotací na běžných výdajích byl pak v roce 2023 mezi kraji druhý nejnižší.

Obrázek 7.1 Objem sportovních dotací  v roce 2023 v přepočtu na 1 obyvatele kraje  

Obrázek 7.1 Podíl sportovních dotací  v roce 2023 na běžných výdajích rozpočtu
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Kraj Dotační program Kč

Jihočeský
kraj

Podpora sportovní činnosti dětí a mládeže, výkonnostního sportu a parasportu 54 000 000
Podpora sportovní infrastruktury 35 000 000
Dotace na reprezentaci Jihočeského kraje v oblasti vědy, mládeže a sportu 5 000 000
Podpora činnosti ČUS a sportovních svazů 4 000 000
Podpora sportovních aktivit 3 000 000
Celkem Kč 101 000 

Jihomoravský
kraj

Podpora sportu v Jihomoravském kraji v roce 2024 45 000 000

Podpora pořádání významných sportovních akcí v Jihomoravském kraji v roce 2024 14 000 000

Podpora individuálních sportovců v Jihomoravském kraji 2023-2024 1 500 000

Celkem Kč 60 500 000

Karlovarský
kraj

Program na podporu sportovních aktivit 24 500 000

Program na podporu údržby a obnovy sportovních zařízení 10 000 000

Program na podporu vrcholového sportu 6 000 000

Program na podporu sportovní infrastruktury profesionálního sportu 6 000 000

Program na podporu sportovních akcí 3 500 000

Podpora přípravy účastníků Olympiády dětí a mládeže 750 000

Celkem Kč 50 750 000

Podpora investic do sportovních objektů 7 700 000

Vrcholový a výkonnostní sport v kategorii dospělých 3 348 000

Činnost sportovních středisek a sportovních center mládeže 2 885 000
Podpora krajských repre výběrů mládeže a reprezentace na rep., evr. a celosvětových 2 700 000
Pořádání významných sportovních akcí dětí a mládeže 1 845 000

Pořádání významných masových tělovýchovných a sportovních soutěží typu "sport pro 835 000

Pohybová gramotnost 610 000

Příprava krajských reprezentantů na Olympiádu dětí a mládeže 554 000

Vzdělávání trenérů, rozhodčích a cvičitelů 234 000

Celkem Kč 20 711 000

Liberecký 
kraj

Podpora sportovní infrastruktury v Libereckém kraji 2024 – velké projekty 45 000 000

Podpora sportovní činnosti dětí a mládeže ve sportovních organizacích 2024 22 000 000

Podpora sportovní infrastruktury v Libereckém kraji 2024 – malé projekty 5 750 000

Sportovní akce pro rok 2024 4 750 000

Celkem Kč 77 500 000

Podpora vrcholového sportu v Moravskoslezském kraji pro rok 2024 44 110 000

Podpora významných sportovních akcí v Moravskoslezském kraji pro rok 2024 8 128 000

Celkem Kč 52 238 000

Olomoucký 
kraj

Program na podporu sportovní činnosti v Olomouckém kraji v roce 2024 56 600 000

Dotační program na podporu sportu v Olomouckém kraji v roce 2024 14 500 000
Program na podporu výstavby a rekonstrukcí sportovních zařízení kofinancovaných z NSA v 10 000 000
Program na podporu sportovní činnosti dětí a mládeže v Olomouckém kraji v roce 2024 3 800 000

Program na podporu handicapovaných sportovců v Olomouckém kraji v roce 2024 1 500 000
Program na podporu volnočasových aktivit se zaměřením na tělovýchovu a rekreační sport 1 250 000
Celkem Kč 87 650 000

Tabulka 7.7  Komparace dotačních programů pro rok 2024



117

Pardubický
kraj

Podpora výstavby, rekonstrukcí a oprav sportovních zařízení, pořízení investičního movitého 
majetku sportovních zařízení a organizací 15 000 000

Podpora pravidelné sportovní činnosti dětí a mládeže 5 500 000
Podpora významných sportovních akcí 800 000
Podpora sportovní reprezentace Pardubického kraje 700 000
Podpora sportu pro všechny 600 000

Podpora handicapovaných sportovců 300 000

Celkem Kč 22 900 000

Plzeňský
kraj

Podpora tělovýchovy a sportu v roce 2024 30 600 000

Podpora vybudování a modernizace sportovišť v roce 2024 20 000 000

Školní sportoviště 2024 20 000 000

Mikrogranty pro oblast školství a mládeže v roce 2024 1 500 000

Celkem Kč 72 100 0000

Středočeský
kraj

Podpora sportovních aktivit – investiční podpora 30 000 000

Podpora sportovních aktivit – neinvestiční podpora 11 000 000

Podpora vrcholového sportu 2 500 000

Podpora handicapovaných 500 000

Celkem Kč 44 000 000

Ústecký
kraj

Akademie talentované mládeže olympijských sportů Ústeckého kraje 2024 23 000 000

Tréninková střediska mládeže v Ústeckém kraji 2024 12 500 000

Podpora sportu 2024 (individuální dotace) 11 500 000
Sport 2024 10 000 000
Celkem Kč 57 000 000

Kraj
Vysočina

Sportovní infrastruktura 2024 500 000 000

Rozvoj mládežnického sportu kraje Vysočina 2024 10 500 000

Celoroční aktivity mládeže 2024 10 000 000

Bavíme se na Vysočině 2024 3 700 000

Účast na mistrovství a pořádání mistrovství 2024 1 000 000

Celoroční aktivity handicapovaných 2024 700 000

Celkem Kč 525 900 000 
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Obrázek 7.5 Srovnání dobjemu dotací v roce 2023 a programových dotací pro rok 2024
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Kraj
Celkový objem

(Kč)
Průměrný 

objem dotace 
Počet 

úspěšných 
Jihočeský kraj 100 878 000 652 303 155
Jihomoravský kraj 166 880 000 1 217 200 137
Karlovarský kraj 37 019 000 293 595 126
Kraj Vysočina 67 711 000 514 777 132
Královéhradecký kraj 78 646 000 555 267 142
Liberecký kraj 63 650 000 449 177 142
Moravskoslezský kraj 162 582 000 1 189 674 137
Olomoucký kraj 85 828 000 631 802 136
Pardubický kraj 75 202 000 528 761 142
Plzeňský kraj 79 228 000 605 388 131
Středočeský kraj 226 201 000 1 439 391 157
Ústecký kraj 97 238 000 812 337 120
Zlínský kraj 87 910 000 580 531 151

Moravskoslezský kraj 39 814 000 63
Středočeský kraj 45 095 000 56
Královéhradecký kraj 18 282 000 41
Olomoucký kraj 16 801 000 32
Zlínský kraj 18 334 000 32
Kraj Vysočina 17 172 000 31
Ústecký kraj 15 871 000 31
Jihomoravský kraj 36 519 000 30
Jihočeský kraj 18 995 000 29
Pardubický kraj 15 453 000 26
Karlovarský kraj 6 779 000 23
Plzeňský kraj 21 011 000 15
Liberecký kraj 12 791 000 11

Tabulka 7.8 Komparace čerpání dotací z dotačního programu „Můj klub“ v roce 2023

Tabulka 7.8 Komparace čerpání dotací z dotačního programu Provoz sportovních zařízení
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DOSPĚLÍ OBYVATELÉ 
a sport

OBYVATELÉ KHK A SPORT

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je podat základní obraz o sportovních 
aktivitách dospělých obyvatel na základě poznatků 
EU, statistik a  původního šetření mezi obyvateli 
KHK. Předmětem jsou také bariéry sportovní 

@ 
https://europa.eu/
eurobarometer/surveys/
detail/2668

~
Šetření probíhalo v dubnu 
a v květnu 2022 na vzorku 
1 073 obyvatel. Za celou 
EU bylo uskutečněno 26 
580 rozhovorů pro tyto 
účely. 
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Graf 8.1  Frekvence sportovních aktivit obyvatel ČR vs. EU (%)

Graf 8.2  Prostředí pro sportovní aktivity ČR vs. EU (%)
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Pro popis současných trendů ve sportovní účasti obyvatel jsme využili šetření Evropské 
unie Eurobarometer, které bylo realizováno na vzorku českých obyvatel starších 15 let, s 
obyvateli členských států EU. @~
Graf 8.1 demonstruje srovnání frekvence sportovních aktivit. Z výsledků je zajímavé 
zjištění, že oproti evropskému průměru je v ČR menší podíl obyvatel, kteří vůbec 
nesportují (26 %), tento podíl se výrazně snížil i v rámci ČR oproti šetření z roku 2017.

Graf 8.2 ilustruje rozdíly v prostředí, kde lidé sportují, přičemž respondenti měli možnost 
uvést více variant. Zde nejsou rozdíly mezi obyvateli ČR a EU tak výrazné, pozoruhodné je 
vyšší podíl sportujících ve sportovním klubu v EU (12 %) oproti ČR (5 %). Nicméně data 
o členství ve sportovních klubech v Královéhradeckém kraji  tento nízký podíl nepotvrzují.
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Graf 8.3 sleduje členství ve sportovním klubu nebo v soukromém zařízení. Rozdíly mezi 
ČR a EU opět nejsou tak významné, znovu je však vyšší podíl respondentů z ČR, kteří 
uvedli, že nejsou členy žádného sportovního klubu (74 %). 

Graf 8.3  Členství ve sportovních klubech (%)

Průzkum EU Eurobarometer také zjišťoval, proč lidé nesportují nebo naopak, z jakého 
důvodu se věnují sportovním aktivitám. Mezi nejčastější bariéry sportovní účasti patří, jak 
mezi obyvateli EU, tak v případě českých obyvatel, nedostatek času, následuje nedostatek 
motivace a zdravotní stav.

Nejvýraznější rozdíly mezi českými obyvateli a obyvateli za celou EU byly ve vnímání 
nedostatku času (v ČR o 5 % více) a ve vlastním zdravotním stavu (8% rozdíl), přičemž 
právě čeští občané mají tendenci ve větší míře přikládat absenci vlastních sportovních 
aktivit nedostatku času a zdravotnímu stavu.

Zajímavé jsou dále poznatky, proč lidí sportují, například 39 % občanů EU sportuje 
za účelem odpočinku, v ČR bylo takových respondentů pouze 24 %. Češi naopak ve větší 
míře sportují pro zábavu.

Graf 8.4  Forma sportovních aktivit dospělých obyvatel KHK ~~

Sportuji jen neorganizovaně Obojí Především organizovaně

Výsledky znázorněné na Grafu 8.4 vycházejí z původního šetření mezi obyvateli KHK, 
znázorňují formu sportovních aktivit u sportujících obyvatel Královéhradeckého kraje. 
Z výsledků tak vyplývá, že přibližně 40 % mužů i žen sportuje pouze neorganizovaně. ~

~
Z veřejných statistik 
ČUS  a NSA vyplývá, že 
členem sportovního klubu 
je přibližně 10 % obyvatel 
Královéhradeckého kraje 
starších 15 let.

~~
U respondentů z KHK 
jsme nesledovali 
frekvenci sportovních 
aktivit, protože účast v 
šetření byla dobrovolná, 
a tak lze předpokládat, 
že se jednalo o občany 
s kladným vztahem ke 
sportu.
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Graf 8.3 znázorňuje přehled sportovních aktivit, kterým se nejčastěji věnují dospělí 
obyvatelé Královéhradeckého kraje. Respondenti měli možnost uvést více sportovních 
aktivit, kterým se pravidelně věnují během roku nebo v průběhu sezony.

V případě dospělých mužů a žen je nejpopulárnějším sportem cyklistika, ženy dále 
nejčastěji plavou, běhají nebo navštěvují fitness a posilovny.

Muži v porovnání se ženami preferují, kromě individuálních aktivit jako ženy, také fotbal, 
florbal nebo tenis.

Graf 8.5  Zastoupení sportovních aktivit mezi vzorkem dospělé populace 
KHK



SPORTOVNÍ úČAST DĚTÍ 
A MLÁDEŽE

Cíl kapitoly
Cílem kapitoly je představit hlavní poznatky 
o sportovních aktivitách žákyň a žáků škol 
zřizovaných KHK na základě realizovaného 
výzkumu.

Tabulka 9.1 demonstruje složení vzorku respondentů podle věku a pohlaví. ~
Chlapci a mladí muži převažovali nad dívkami a mladými ženami. Část respondentů 
si nepřála uvést své pohlaví, nebo uvedli pohlaví „jiné“. Nejvyšší zastoupení měly kategorie 
respondentů od 16 do 18 let.

Obrázek 9.1 níže pak znázorňuje rozložení respondentů podle místa jejich bydliště. Lze 
hodnotit velice pozitivně, že zastoupení odpovídajícího počtu respondentů mají všechy 
správní obvody ORP v Královéhradeckém kraji.

~
Osloveny byly všechny 
školy a školská zařízení na 
území Královéhradeckého 
kraje zřizovaná KHK, 
předložení elektronického 
dotazníku žákyním a 
žákům bylo pro ředitele 
škol dobrovolné.
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Věková kategorie Dívky a ženy Chlapci a muži Jiné (neuvedeno)

do 15 let 308 230 42

16 až 18 let 1251 1536 127

19 let a více 146 294 30

Celkem 1705 2060 199
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Tabulka 9.1 Složení vzorku respondentů na školách a školských zaříze-
ních

Obrázek 9.1  Počet respondentů dle správních obvodů ORP

> 400 osob
> 200 osob
> 100 osob
< 100 osob
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Graf  9.2  Frekvence sportovních aktivit dívek a mladých žen

Graf 9.2 ilustruje, jak často se dívky a mladé ženy věnují sportovním aktivitám nad rámec 
tělesné výchovy ve školách. Graf tak potvrzuje všeobecný trend, že s rostoucím věkem 
klesá podíl dívek, které sportují alespoň 3x týdně a naopak se zvyšuje podíl dívek a žen, 
které nesportují vůbec. S věkem také roste významně podíl respondentek, které uvedly, 
že sportují jen několikrát za měsíc, což je všeobecně považováno za nedostatečnou míru 
pohybových aktivit.

~
Osloveny byly všechny 
školy a školská 
zařízení na území 
K rá lovovéhradeckého 
kraje zřizovaná KHK, 
předložení elektronického 
dotazníku žákyním a 
žákům bylo pro ředitele 
škol dobrovolné.

Graf  9.3  Frekvence sportovních aktivit chlapců a mladých mužů

Výsledky pro kategorie chlapců a mladších mužů jsou ilustrovány na Grafu 9.3. Trend 
pozorovaný u dívek a žen není v případě chlapců a mužů tak výrazný, nicméně i v případě 
chlapců a mužů s věkem mírně narůstá podíl těch, kteří nesportují, nebo sportují jen 
nepravidelně. 

Relativně velké rozdíly lze pozorovat mezi dívkami a chlapci už u nejmladších kategorií, 
kdy sportuje alespoň 3x týdně více než 60 % chlapců, ale pouze 40 % dívek.

Na následující straně je na Grafu 9.4 demonstrováno členství sportujících dívek ve  sportovním 
klubu. Zatímco v kategorii do 15 let převažují dívky ve sportovním klubu, od 16 let již převažují 
dívky a mladé ženy, které sportují, ale nejsou členkami sportovních klubů. Tento trend samozřejmě 
odráží situaci, kdy dívky vstupují na střední školu a často z nejrůznějších důvodů zanechávají sportovní 
činnosti v klubech, ale pokračují ve sportovních aktivitách individuálně.
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Graf  9.4  Členství dívek a mladých žen ve sportovních klubech

Graf  9.5  Frekvence sportovních aktivit chlapců a mladých mužů

Graf  9.6  Sportovní aktivity dívek a mladých žen

Graf 9.5 znázorňuje výsledky pro kategorii chlapců a mladých mužů. Zde je podíl nečlenů napříč všemi 
kategoriemi nižší, nicméně i tak se jedná o relativně vysoký podíl chlapců a mužů, kteří preferují 
neorganizované aktivity mimo sportovní kluby.
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Graf  9.7  Sportovní aktivity chlapců a mladých mužů

Graf 9.6 na předchozí straně nabízí přehled nejčastějších sportovních aktivit realizovaných 
dívkami a mladými ženami. ~
Obdobně jako v případě jiných regionů je nejpopulárnějším sportem u dívek a mladých 
žen běh, následuje tanec, fitness (posilování), cyklistika a plavání. 

Je tak zřejmé, že dívky a mladé ženy preferují neorganizované individuální aktivity. 
Relativně vysoké zastoupení v českém kontextu měly také sjezdové lyžování, volejbal, 
atletika a gymnastika.

Na Grafu 9.7 jsou obdobně znázorněné výsledky pro chlapce a mladé muže, kteří se 
účastnili šetření. Nejpopulárnějším sportem mezi chlapci a mladými muži je fotbal, 
relativně vysoké zastoupení měly i další kolektivní sporty – florbal, basketbal, lední 
hokej, volejbal a stolní tenis.

Výrazná část chlapců však preferuje také individuální aktivity podobně jako dívky. Jedná se 
zejména o fitness (posilování), běh, cyklistiku a workout.

~
Dívky i chlapci měli 
možnost zvolit více 
variant sportů, kterým 
se pravidelně věnují v 
průběhu roku nebo během 
sezony.
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Graf  9.8  Spokojenost se stavem sportovních zařízení škol
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Žáky a žákyně jsme dále požádali, aby zhodnotili (jako ve škole) stav sportovních zařízení, 
kde probíhá výuka tělesné výchovy. Výsledky znázorňuje Graf 9.8. Nejlépe (známky 1 a 2) 
byla hodnocena sportovní zařízení škol v ORP Dobruška, Trutnov a Kostelec nad Orlicí. 
Nejvyšší podíl známek 4 a 5 lze naopak pozorovat v ORP Nová Paka, Hradec Králové a 
Jičín. ~

~
Zastoupeny jsou 
pouze ORP, kde bylo 
dostatečné zastoupení 
respondentů. Zároveň 
je třeba poznamenat, že 
se nemusí jednat jen o 
zařízení ve vlastnictví 
škol (KHK), protože školy 
využívají také zařízení 
jiných vlastníků.
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Graf  9.9  Účast dívek na sportovních akcích v Královéhradeckém kraji v roce 2023

Graf  9.10  Účast chlapců  na sportovních akcích v Královéhradeckém kraji v roce 
2023
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Žákům a žákyním jsme položili také otázku, zda se v roce 2023 účastnili nějaké 
sportovní akce na území KHK. Rozdíly mezi chlapci a dívkami nebyly výrazné, pouze 
20 % chlapců a dívek se v loňském roce účastnilo alespoň jedné sportovní akce, ostatní 
respondenti se neúčastnili, nebo na dotaz neodpověděli.
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Dále  jsme žákům a žákyním položili dotaz, zda jim chybí nějaká sportoviště v místě jejich 
bydliště. Výsledky pro jednotlivé obvody ORP v Královéhradeckém kraji jsou demonstrovány 
na Grafu 9.11. 

Nejvyšší podíl respondentů, kteří vnímají absenci sportoviště v místě bydliště byl v obvodech 
ORP Dvůr Králové nad Labem, Náchod, Kostelec nad Orlicí nebo Jičín. Naopak nejlepší 
sportovní vybavenost je podle výsledků ve školách v ORP Nová Paka, Vrchlaní, Nový Bydžov 
nebo Hradec Králové.

Graf  9.9  Účast dívek na sportovních akcích v Královéhradeckém kraji v roce 2023

Z respondentů, kteří sportují nepravidelně nebo nesportují vůbec, deklarovala necelá 
čtvrtina, že jim chybí nějaké sportoviště v místě bydliště.

Z konkrétních sportovních zařízení, která jim chybí, jmenovali tito respondenti nejčastěji 
posilovny (venkovní posilovny, workout), víceúčelová hřiště nebo hřiště na  volejbal 
a  basketbal. V menší míře pak dívky a chlapci uváděli plavecké bazény, tělocvičny 
nebo fotbalová hřiště.
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SPORTOVnÍ ORGAnIZACE
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16 %  obyvatel KHK je členem sportovní organizace.

700    sportovních organizací se sídlem v KHK.

4 000    trenérů působících ve sportovních organizacích v KHK. 

68 %  organizací se potýká s nedostatkem trenérů a cvičitelů.

2 x vyšší  zastoupení mužů oproti ženám v soutěžních sportovních 

oddílech.

Fotbal  má nejvyšší počet členů ve 188 oddílech či spolcích.

Florbal, volejbal a tenis  mají velmi vysokou členskou základnu.

Pestrá nabídka  aktivit v KHK pro osoby se zdravotním omezením. 

83  tělocvičných jednot Sokol ve 3 župách v KHK.

Zimní sporty  mají relativně vysoké zastoupení v českém kontextu.

17  sportovních akcí podporovaných KHK má trvalou záštitu rady.

116  dalších sportovních akcí sportovních organizací bylo podpořených v roce 

2023.

Nerovnoměrná  podpora sporovních akcí napříč KHK.

Více než 1 500  sportovních akcí pořádaných sportovními kluby pro 

veřejnost.

26 sportovních svazů  s krajskou či mezikrajskou působností.

Nedostatek personálu a financí na soutěže  sportovních 

svazů.
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Nejnižší podíl členů  sportovních organizací 
vzhledem k populaci lze pozorovat v okresech 
Rychnov nad Kněžnou a Jičín. Nejvyšší podíl 
dětí a mládeže mají  organizace v  okresech 
Hradec Králové a Jičín, nejnižší podíl dětí a 
mládeže zaznamenal naopak okres Náchod.

V Královéhradeckém kraji je průměrně 
7  trenérů na 1 000 obyvatel, což je výrazně 
nad republikovým průměrem, nicméně přesto se 
sportovní organizace potýkají s nedostatkem 
trenérů i dalšího personálu.

Nejhorší situaci lze pozorovat v ORP Nové 
Město nad Metují, Nová Paka nebo Broumov, 
kde se s nedostatkem trenérů potýkají prakticky 
všechny sportovní organizace.

Nejvyšší podíl trenérů a cvičitelů starších 65 
let je v okresech Jičín a Trutnov, výrazně nízký 
je naopak v okrese Rychnov nad Kněžnou.

Podíl trenérů a cvičitelů do 30 let na celkovém 
počtu trenérů je nejvyšší v okrese Hradec 
Králové, velmi nízký podíl mladších trenérů 
zaznamenal naopak okres Jičín.

Z hlediska členské základny domiuje napříč 
celým krajem fotbal, výrazné zastoupení 
mají také florbal, volejbal, stolní tenis, tenis 
a lední hokej. 

V republikovém kontextu se těší relativně vysoké 
popularitě také například nohejbal,lyžování 
nebo orientační sporty a kanoistika.

Královéhradecký kraj uděluje 17 sportovním 
akcím trvalou záštitu rady. V roce 2023 bylo 
z rozpočtu KHK podpořeno celkem 116 
sportovních akcí, nejčastěji se jednalo o běhy 
či atletiku (25), cyklistické závody (16), akce 
s více sporty (8) nebo závody v  klasickém 
lyžování (7).

Dotazované organizace pořádaly v roce 2023 
celkem 1 962 sportovních akcí, z nichž téměř 
70 % bylo určených také pro veřejnost.

Z výsledků vyplývá, že nejzávažnějším 
problémem pro sportovní svazy jsou 
nedostatek financí na pořádání soutěží a na 
zajištění personálu. Jako významný problém 
se u velké části sportovních odvětví jeví rovněž 
nedostatek rozhodčích. 

Královéhradecký kraj disponuje celkem 
48  centry pro talentovanou mládež, které 
pokrývají území celého kraje a nabízejí zázemí 
pro zimní i letní sporty.

Královéhradecký kraj má zastoupení 
v  nejvyšších ligách mediálně pokrývaných 
sportů (fotbal, lední hokej, házená, basketbal, 
stolní tenis, atletika).

Velký význam pro reprezentaci kraje i propagaci 
sportu jako takového mezi dětmi a mládeží mají 
Olympiády dětí a mládeže. 
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Z výsledků analýzy sportovních organizací vyplývá mnoho problémových oblastí, 
na jejichž řešení by se měl KHK přímo či nepřímo podílet. 

Patrně nejzásadnějším problémem pro sportovní organizace je nedostatek trenérů a dalších 
pracovníků spolků. Zatímco dříve se sportovní organizace potýkaly s  nedostatkem dětí 
a mládeže, v současné době postrádají především kvalifikované trenéry a funkcionáře. 
Je nutné zmínit také věk trenérů a funkcionářů, neboť v  některých regionech je podíl 
nejstarších trenérů velmi vysoký a pro mnohé spolky tak může být ohrožena činnost v 
dalších letech.

Specifické postavení mají sportovní organizace v menších obcích v odlehlých částech 
kraje. Velká část těchto organizací nežádá KHK o podporu sportu, což se pak promítá také 
do horší nabídky sportovních aktivit v těchto lokalitách.

Další problémovou oblastí jsou sportovní zařízení v majetku spolků, z nichž část představují 
historické budovy sokoloven. Mnohé sportovní organizace na vrcholové úrovni se pak 
potýkají s neodpovídajícími kapacitami či absencí sportovních zařízení, což se dotýká také 
krajského města.



ŠKOLY A ŠKOLSKÁ ZAŘÍZEnÍ KHK

Úloha gymnázií a středních škol je z hlediska 
rozvoje sportu často přehlížena, ale jedná se právě 
o středoškoláky, kteří nejčastěji zanechávají z 
nejrůznějších důvodů pravidelných sportovních 
aktivit, které provozovali dříve.

Z šetření mezi školami a školskými zařízeními 
vyplynulo, že polovina škol nemá vlastní 
venkovní sportoviště, některé školy pak 
nedisponují sportovní halou s odpovídajícími 
rozměry.

Školy se liší také v přítomnosti školních 
sportovních klubů, počtu sportovních 
kroužků nebo sportovních akcí, které školy 
pořádají.

35 ředitelů deklarovalo, že jejich krytá sportovní 
zařízení jsou v dobrém či výborném stavu, 21 
představitelů škol pak uvedlo, že krytá zařízení 
jsou v nevyhovujícím stavu.

10 ředitelů škol dále uvedlo, že jejich krytá 
sportovních zařízení nejsou dostupná 
veřejnosti ani klubům, v případě 20 škol 
jsou zařízení dostupná pouze dlouhodobým 
uživatelům.

Z hlediska venkovních zařízení pouze 
13  ředitelů uvedlo, že jsou zařízení v dobrém 
či výborném stavu, což je dáno také nízkým 
počtem venkovních zařízení, kterými školy 
disponují. 47 institucí využívá pro potřeby 
výuky tělesné výchovy pravidelně zařízení 
jiných vlastníků.

72  škol a školských zařízení zřizovaných KHK.

16  obvody ORP bez sportovní haly s délkou sportovní plochy nad 35 

metrů.

1    atletický ovál s umělým povrchem s délkou 400 m v KHK na všechny 

školy.

Polovina  škol nedisponuje vlastním venkovním sportovištěm. 

Školy a školská zařízení se napříč krajem liší jak sportovní vybaveností, tak rovněž 
přístupy k poskytování sportovních zařízení veřejnosti nebo počtem sportovních kroužků 
a dalších aktivit, které nabízejí svým žákům. 

Sdílení dobré praxe mezi školami může pomoci rozšířit nabídku škol, která často cílí 
nejen na žáky, ale také na širokou veřejnost. Limitujícím faktorem je pro mnoho institucí 
technický stav či absence odpovídajících sportovišť. Právě investice do sportovních 
zařízení škol a prověřování možností rozvoje venkovních sportovišť jsou výzvou pro 
KHK.
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SPORT V OBCÍCH DO 2 000 OBYVATEL

Královéhradecký kraj má celkem 403 obcí 
do 2 000 obyvatel, kde žije 185 683 obyvatel, 
ti představují třetinu obyvatel KHK.

Polovina obcí vlastní fotbalové či víceúčelové 
hřiště, v každé třetí obci mají workout. 
Nejméně 60 obcí (15 %) nemá žádné 
sportoviště.

Představitelé obcí preferují rekonstrukce 
stávajících sportovišť, případně realizace 
nízkonákladových hřišť. 

Mezi priority malých obcí patří v  oblasti 
sportovní infrastruktury nejčastěji 
rekonstrukce zázemí fotbalových hřišť, 
rekonstrukce sportovišť základních škol nebo 
realizace workoutových hřišť.

Ve 40 % malých obcí byla v roce 2023 podpora 
sportu do 60 000 Kč, v dalších 35 % obcí byla 
sportu podpora nulová. Relativně nízké byly 
výdaje na provoz sportovišť (polovina obcí 
má výdaje na provoz do 30 000 Kč).

Celkový objem investic do sportovní 
infrastruktury v roce  2023 byl na úrovni 
130  mil. Kč, celkem malé obce realizovaly 
v  roce 2023 přibližně 100 projektů, průměrná 
výše jedné investice byla 1,3 mil. Kč. Hranici 1 
mil. Kč však překročilo pouze 26 obcí.

Podle představitelů malých obcí se samosprávy 
potýkají s nedostatkem trenérů či pořadatelů 
sportovních akcí, ocenily by  konzultační 
platformu k rozvoji sportu či  spolupráci KHK 
při jednáních o problémech, které obce v oblasti 
sportu řeší.

Každá 2. obec  v KHK má ve svém majetku fotbalové hřiště.

Každá 3. obec  v KHK má vlastní hřiště pro workout.

Rekonstrukce  stávajících sportovišť jsou pro obce prioritou. 

Závislost  obcí na externích zdrojích při realizaci sportovišť.

15 %  malých obcí nemá žádné sportoviště.

35 %  malých obcí nepodporuje  finančně sport. 
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KHK patří mezi kraje s vysokým podílem malých obcí, jejich populace ve většině ORP 
roste, sport má potenciál být nejen efektivním nástrojem rozvoje, ale také je nezbytnou 
součástí jejich vybavenosti. 

Představitelé obcí preferují nenáročná řešení, ať už sejedná o rekonstrukce zázemí 
sportovišť nebo realizace nových sportovišť s relativně nízký pořizovacími náklady. 
Potenciál pro malé obce tkví ve spolupráci se svazy, řešení rozvoje sportu na úrovni svazků 
obcí nebo ve vzájemném sdílení dobré praxe.
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VĚTŠÍ OBCE A MĚSTA

V Královéhradeckém kraji je celkem 45 obcí s 
populací nad 2 000 obyvatel, ve kterých žije 
téměř 370 tisíc obyvatel. 

Zejména obce s rozšířenou působností 
sehrávají velmi důležitou úlohu pro své občany 
i obyvatele okolních sídel jak z  hlediska 
sportovní vybavenosti, tak díky široké 
nabídce a zázemí sportovních spolků, škol či 
domů dětí a mládeže.

Významnou položkou rozpočtů větších obcí 
a měst jsou sportovní dotace, které byly v roce 
2023 (bez krajského města) na úrovni 4,5 mil. 
Kč na 1 obec, ještě vyšší objem představují 
výdaje na provoz sportovních zařízení, které 
byly v průměrné výši 5 mil. Kč.

Nejvyšší část prostředků do oblasti sportu 
představovaly v roce 2023 ve větších obcích 
investiční výdaje. Obce nad 2 000 obyvatel 
investovaly celkem 257 mil. Kč do vlastních 
sportovních zařízení, 8 obcí mělo investiční 
výdaje nad hranicí 10 mil. Kč.

Odhad nákladů na prioritní investice v oblasti 
sportovních zařízení pro následující roky je 
za všechny větší obce podle představitelů 
samospráv na úrovni 3 mld. Kč.

Představitelé větších obcí nejčastěji deklarovali 
potřebu intenzivnější investiční podpory 
sportu, dále uváděli problémy s nedostatkem 
trenérů nebo zájem o intenzivnější spolupráci 
s dalšími aktéry rozvoje sportu včetně KHK.

Každý okres  v KHK disponuje minimálně 2 zimními stadiony.

Každý okres v KHK disponuje alespoň 2 krytými plaveckými bazény.

4,5 mil. Kč průměrná výše sportovních dotací za 1 obec.* 
257 mil. Kč  celkové investice do sportovní infrastruktury v roce 2023.

3 mld. Kč  plánované investiční projekty velkých obcí  a měst v oblasti sportu. 

Nedostatečná  vybavenost některých obcí s rozšířenou působností.

Zejména větší města jsou významnými spádovými centry také pro obyvatele menších sídel. 
Kromě finanční podpory sportovních organizací, které vytváří nabídku pro  obyvatele 
spádových oblastí, a provozu náročných sportovních zařízení (plavecké bazény, zimní 
stadiony), jsou nuceny postupně investovat do obnovy těchto zařízení.

S  ohledem na finanční náročnost je nutné počítat s potřebou kofinancování, aby byl 
zajištěn provoz těchto zařízení. Při řešení problémů sportovního hnutí se jeví jako velmi 
důležitá úloha ORP a potenciál spolupráce se sportovními svazy.
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* Nazapočítávány hodnoty za krajské město.



© lokalsport.cz	 PLÁN ROZVOJE SPORTU V KRÁLOVÉHRADECKÉM KRAJI 2025–2033 

PODPORA SPORTU KHK

Z výsledků analýzy podpory sportu vyplývá, že 
KHK ve svých dotačních programech reflektuje 
strukturu sportovního hnutí (asociace, 
svazy) i zastoupení sportovních odvětví v 
Královéhradeckém kraji.

KHK podporuje talentovanou mládež, 
reprezentační výběry i sportovní akce 
se zapojením široké veřejnosti. 

Trvalá záštita zajišťuje stabilitu tradičním 
sportovním akcím, zároveň tyto akce 
pokrývají celé území KHK.

Od roku 2019 klesal podíl sportovních dotací na 
běžných výdajích rozpočtu KHK, prohluboval 
se tak rozdíl v objemu sporovních dotací mezi 
KHK a většinou krajů ČR.

Podíl sportovních dotací na běžných výdajích 
rozpočtu KHK (0,2 %) je druhou nejnižší 
hodnotou mezi českými kraji. 

Královéhradecký kraj alokoval v roce 2023 
prostřednictvím dotací na podporu sportu  65 Kč 
na 1 obyvatele, což představovalo 3. nejnižší 
hodnotu mezi kraji. 

Ačkoliv v posledních letech klesal 
počet individuálních dotací, tento trend 
se  nepromítal v navýšení celkového objemu 
dotačních programů na podporu sportu. 
Průměrná výše individuální dotace výrazně 
převyšuje výši dotace programové.

Zejména v případě některých programů je 
objem velice nízký, 4 programy mají v  roce 
2024 celkovou alokaci pod 1 mil. Kč. 

65 Kč  do sportu na jednoho obyvatele KHK.

0,2 %  podíl sportovních dotací na běžných výdajích rozpočtu.

Nízká  podpora sportu v porovnání s dalšími kraji.

Vysoký  podíl individuálních dotací na celkovém objemu dotací.

Propracovaná  struktura dotačních programů.

Nerovnoměrná  distribuce prostředků napříč územím.

V návaznosti na výsledky i dalších analýz (sportovní organizace, školy a obce) se jeví 
jako nutné navýšení prostředků na podporu sportu, především v oblasti sportovní 
infrastruktury a personálního zabezpečení sportovních organizací. 

Podpora pravidelné činnosti sportovních organizací z rozpočtu KHK by byla vhodná 
pouze za podmínek výrazného navýšení celkového objemu prostředků na podporu 
sportu z rozpočtu KHK. Velký potenciál skýtá užší spolupráce s obcemi při financování 
innvestičních projetků i sportovních akcí a jiných sportovních iniciativ
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Z dat šetření Eurobarometer z roku 2022 vyplývá, 
že pouze 7 % obyvatel nad 15 let sportuje každý 
den, naopak 56 % obyvatel sportuje jen zřídka, 
nebo nesportují vůbec.

Čeští obyvatelé sportují oproti občanům dalších 
států častěji venku v  přírodě. V  posledních 
letech roste podíl obyvatel, kteří se věnují 
neorganizovaným aktivitám mimo prostředí 
sportovních klubů.

V porovnání s občany jiných států přikládají 
obyvatelé ČR častěji důvod neúčasti 
ve  sportu nedostatku času a nevyhovujícímu 
zdravotnímu stavu.

Cyklistika, plavání a běh patří mezi 
nejpopulárnější sporty dospělých obyvatel 
KHK.

S rostoucím věkem roste podíl chlapců a dívek 
na středních školách, kteří vůbec nesportují, 
především u dívek pak dále roste podíl těch, 
které sportují jen nepravidelně.

Chlapci jsou v daleko větší míře členy 
sportovních klubů, což potvrzují 
i prezentovaná šetření ve sportovních klubech.

Mezi dívkami je nejpopulárnějším sportem 
běh, následuje tanec, fitness (posilování), 
cyklistika a plavání. Chlapci preferují 
i  kolektivní sporty (fotbal, florbal, lední 
hokej).

Průzkum potvrdil vysoké zastoupení i dalších 
tradičních sportů KHK  – lyžování, volejbalu, 
atletiky, jezdectví, stolního tenisu a šachů.

7 %  obyvatel ČR starších 15 let sportuje pravidelně každý den.

10 %  obyvatel KHK starších 15 let je členem sportovního klubu.

18 %  středoškoláků hodnotí negativně stav školních sportovišť.

Nástup na SŠ  vede u části chlapců a dívek k zanechání sportovních 

aktivit.

Nedostatek času  je nejčastější překážkou sportovních aktivit obyvatel.

Výsledky naznačují, že prostředí středních škol může mít zásadní vliv na to, zda žákyně 
a žáci pokračují ve sportu či nikoliv. Školy ve spolupráci s dalšími institucemi (obce, 
sportovní kluby) by tak měly být schopny reagovat na potřeby chlapců a dívek a vytvářet 
jim motivující prostředí pro sportovní aktivity. 

Toto je také v souladu s pohledem MŠMT, nicméně velká část škol je limitována 
nevyhovující infrastrukturou.
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Sportovní infrastruktura kraje, obcí a sportovních organizací
Základní vybavenost zimními stadiony a plaveckými bazény v Stav některých provozně náročných sportovních zařízení v obcích
Síť fotbalových a víceúčelových hřišť ve městech i menších Absence sportovní infrastruktury  v některých obcích
Rozsáhlá síť hřišť pro workout Nevyhovující technický stav zázemí sportovních zařízení v obcích
Výborné podmínky a zázemí pro alpské disciplíny i běžecké Absence venkovních sportovních zařízení většiny středních škol
Rozvíjející se síť cyklostezek, cyklotras, singletrailů a bikeparků Nevyhovující stav velké části vnitřních sportovních zařízení škol 
Rozvinutá železniční síť poskytující dobrou dostupnost většiny Nerovnoměrná dostupnost sportovních zařízení škol pro veřejnost
Výborné předpoklady pro rychlostní kanoistiku i disciplíny na divoké Horší vybavenost některých spádových obcí a měst
Síť sportovních zařízení tělovýchovných jednot a tělocvičných jednot Rostoucí provozní náklady sportovních zařízení
Sportovní kroužky v rámci DDM, SVČ i na školách Vysoké finanční nároky na opravy a rozvoj sportovišť ve větších 
Zrekonstruovaný fotbalový stadion v Hradci Králové Nerovnoměrný rozvoj sportovní infrastruktury v obcích
Výborné podmínky pro horolezectví v některých lokalitách Absence odpovídající infrastruktury pro další rozvoj atletiky

Nabídka ubytovacích kapacit jako doprovodné sportovní Nedostatečná kapacita pro plavecké sporty v Hradci Králové

Tradice a popularita sportů v přírodě (orientační běh) Nevyhovující stav části sportovních zařízení v majetku spolků
Přítomnost velkého plavecké bazénu v Hradci Králové Neudržitelný stav sokoloven a dalších historických budov spolků
Infrastruktura pro divácké sporty v krajském městě Nedostatečná vybavenost infrastrukturou pro rozvoj vrcholového 
Široká nabídka komerčních zařízení a služeb v okresních městech Absence doprovodné infrastruktury pro cyklisty
Přítomnost lázeňských měst v KHK
Velká část kraje vhodná pro cyklistiku

Sportovní činnost v organizacích, obcích a školách zřizovaných KHK
Pestrá nabídka sportovních odvětví v různých částech kraje Nedostatek kvalifikovaných trenérů ve většině sportovních 
Široká nabídka sportovních kroužků jako alternativy ke spolkům Nedostatek dobrovolníků v obcích pro pořádání sportovních akcí
Rovnoměrný počet sportovních spolků napříč okresy KHK Kolísavá nabídka sportovních kroužků na středních školách
Relativně vysoký počet trenérů a cvičitelů v kontextu celé ČR Nízký podíl generace mladších trenérů v některých regionech
Zastoupení specifických sportovních odvětví v Královéhradeckém Rozdíly v nabídce sportovních aktivit na školách pro žáky i 
Vysoký počet akcí pořádaných sportovními spolky pro veřejnost Rozdílnost přístupů servisních center ČUS k rozvoji sportu v 
Zastoupení sportovních klubů v nejvyšších soutěžích populárních Vysoký věk členů Všesportovního kolegia a nevyužitý potenciál 
Vysoký zájem sportovních organizací o zapojení do rozvoje sportu Relativně nízké zastoupení dívek a žen (30 %) v organizovaném 
Přítomnost odvětví s nízkými nároky na sportovní infrastrukturu Nedostatek prostředků organizací pro administrativní pracovníky
Přítomnost vysokého počtu sportovních středisek a center mládeže Nedostatečně využitý potenciál přítomnosti některých krajských 
Přítomnost sportů a pohybových aktivit pro dívky a ženy Nedostatečně rozvinutá komunikace napříč sportovním hnutím
Integrace zdravotně znevýhodněných do sportovní činnosti spolků Nevyužitý potenciál propojování škol a sportovních organizací
Organizace pro zdravotně znevýhodněné, včetně vrcholového Horší dostupnost sportovních aktivit pro obyvatele menších obcí
Široká nabídka sportovních aktivit na některých středních školách Absence zapojení některých škol do sportovních projektů
Vlastní iniciativy obyvatel menších obcí při rozvoji sportu

Podpora sportu ze strany KHK a obcí
Propracovaný systém podpory sportu z rozpočtu KHK Relativně  nízký podíl sportovních dotací na běžných výdajích 
Komunikace představitelů úřadu KHK se sportovními Relativně nízký podíl sportovních dotací vzhledem k dalším 
Podpora a zabezpečení výprav reprezentantů kraje na ODM Nerovnoměrná distribuce prostředků napříč regiony
Oceňování dobrovolníků v oblasti sportu Kolísavý zájem sportovních organizací o podporu sportu KHK
Transparentní systém podpory sportu Relativně vysoký podíl individuálních dotací
Činnost výboru pro sportovní a volnočasové aktivity Velmi nízká alokace celkového objemu  prostředků některých 
Pozice náměstka pro oblast školství a sportu Administrativní náročnost vyúčtování některých dotací KHK
Propojení oblastí školství a sportu na úrovni úřadu KHK Relativně úzké vymezení oblasti podpory a rozvoje sportu KHK
Podpora široké škály sportovních odvětví napříč územím KHK Absence podpory sportu v části menších obcí
Důraz dotačních programů KHK na podporu sportovních akcí a Vysoké náklady některých obcí na provoz sportovních zařízení
Dotační portál KHK Nedostatečná propagace sportu na úrovni KHK
Pořádání on-line seminářů Nevyužitá příležitost některých organizacích žádat o dotace KHK
Zájem kraje koncepčně rozvíjet oblast sportu Nespokojenost části středních a velkých organizací s podporou 
Stabilní podpora tradičních sportovních akcí Absence samostatného odboru či oddělení sportu
Podpora talentované mládeže a sportovní přípravy krajských Nedostatečné propojení podpory sportu s obcemi a školami
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Příležitosti Hrozby

Sportovní infrastruktura kraje,  obcí a sportovních organizací
Využití nadstandardní nabídky ubytovacích kapacit pro sportovní 
účely mimo hlavní turistickou sezonu

Postupné zkracování sezony zimních sportů vlivem klimatických 
změn

Ve spolupráci se svazy formulovat požadavky, nároky a 
parametry pro sportovní infrastrukturu krajského významu pro 
vrcholový sport

Odkládání nutných investic do sportovní infrastruktury ze strany 
Královéhradeckého kraje i obcí

Koncepční rozvoj doprovodné infrastruktury sportovních zařízení 
i škol s důrazem na zázemí pro jízdní kola

Růst počtu požadavků sportovních organizací na rekonstrukce 
nevyhovujících zařízení ve vlastnictví spolků

Spolupráce s obcemi při komunikaci s chráněnými územími 
využívanými pro sportovní aktivity

Nedostatečná snaha provozovatelů sportovních zařízení o jejich 
efektivní využití

Koncepční řešení sportovních zařízení spolků ve spolupráci s Zhoršující se podmínky pro atletiku

Motivace sportovních organizací k efektivnímu využití sportovních Rostoucí provozní náklady sportovních zařízení 

Efektivnější využití potenciálu podmínek pro kolečkové lyže Havarijní stav sportovních zařízení a jejich uzavření
Využití příkladů dobré praxe při rozvoji sportovišť v menších Nevyhovující podmínky pro tělesnou výchovu na školách
Využití potenciálu podmínek pro sportovní aktivity v přirozeném 

Sportovní činnost v organizacích, obcích a školách
Koncepční řešení zvyšování atraktivity a prestiže práce v klubech Rostoucí podíl dětí a mládeže s nadváhou či obezitou
Rozvoj pohybových aktivit na školách dle Mládež v pohybu a ve 
zdraví Rostoucí finanční nároky na sport dětí a mládeže

Využití dotačních programů EU Erasmus+ Prohlubující nedostatek kvalifikovaných trenérů a funkcionářů
Využití přítomnosti sítě organizací pro zdravotně znevýhodněné Nereflektování měnících se preferencí, potřeb a nároků dětí a 
Angažování svazků obcí při rozvoji a podpoře sportu v menších Růst nezájmu o sportovní aktivity v malých obcích

Intenzivnější propojení sportovního sektoru se školami Nedostatek dobrovolníků k pořádání sportovních akcí pro 
Efektivnější využití sportovních zařízení škol pro veřejnost Odliv talentovaných sportovců do jiných krajů
Zapojení starších skupin obyvatel při pořádání sportovních akcí Pokles zájmu veřejnosti o činnost sportovních organizací
Využití růstu počtu obyvatel menších sídel k doplnění Nevyužití potenciálu získávání financí z dalších zdrojů (EU, 
Vznik sportovních tříd na středních školách
Intenzivnější zapojení představitelů svazů do rozvoje sportu
Vznik sportovního centra pro individuální sporty s tradicí v KHK
Projekt na podporu práce rozhodčích v soutěžích a závodech
Sjednocení přístupu škol k pronájmům sportovních zařízení
Vznik národního centra některého ze sportovních odvětví
Iniciování vrcholového centra pro osoby se zdravotním 
Přeshraniční spolupráce sportovních organizací

Podpora sportu ze strany KHK a obcí
Vytvoření pracovní skupiny KHK Sport 2033 Pokles podpory sportovních organizací v menších sídlech
Posílení zabezpečení sportu na úrovni úřadu KHK Opětovný nárůst podílu individuálních dotací
Navýšení celkové alokace dotačních programů Pokles objemu prostředků pro sportovní organizace vlivem ad-hoc 
Podpora přeshraniční spolupráce s možností čerpání programů Nárůst administrativní náročnosti pro žadatele o dotace

Marketingové využití přítomnosti různých forem extrémních sportů Jiné priority vedení KHK

Iniciování programů pro širokou veřejnost ve spolupráci s obcemi a Jiné priority představitelů obcí

Iniciování vzniku odborného panelu rozvoje sportu KHK Nezájem aktérů z obcí o spolupráci při rozvoji sportu KHK
Přizpůsobení dotačních programů požadavkům nejmenších spolků Nevyužití potenciálu přítomnosti velkých podniků jako partnerů
Koncepční a intenzivnější využití sociálních sítí  k propagaci sportu
Využití přítomnosti dalších institucí KHK (CIRI, Centrála cestovního 
Podpora programů pohybových aktivit pro celé rodiny v malých 
Prověření možností podpory seniorů
Specifikování priorit kraje při investiční podpoře sportovních 
Vznik zjednodušeného dotačního programu k podpoře akcí pro 
Využití výstroje s logem KHK k věcné podpoře organizací
Jednoznačná publicita a propagace sportu ze strany KHK
Spoluúčast kraje na investicích do sportovních zařízení 
Iniciování spolupráce s vysokými školami
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STRUKTURA NÁVRHOVÉ ČÁSTI

Před formulováním vlastní vize rozvoje sportu, oblastí podpory či priorit je důležité 
zdůraznit, že podpora a rozvoj sportu v Královéhradeckém kraji nezačíná rokem 2025, 
dokument navazuje na dosavadní vývoj KHK při podpoře sportu, zejména pak na osvědčené 
a sportovním prostředím přijímané přístupy.

Záměrem Plánu rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 2025–2033 tak je nejen 
formulace zcela nových opatření, ale zároveň je cílem logicky zakomponovat 
prověřené přístupy, které byly realizovány do současné doby  a pravděpodobně by byly 
implementovány dále, bez ohledu na vznik tohoto dokumentu.

Dokument se zároveň neorientuje pouze na finanční podporu sportu, ale řeší 
problematiku rozvoje sportu v co možná nejširším kontextu rozvoje kraje. Jak vyplývá 
z analýzy aktérů, do oblasti rozvoje sportu vstupuje, nebo má potenciál vstupovat, široká síť 
institucí, které se podílejí nebo mohou podílet na rozvoji sportu. 

Orgány Královéhradeckého kraje a jeho instituce (krajský úřad, volené orgány) by měly při 
rozvoji sportu sehrávat důležitou roli prostředníka mezi aktéry.

Plán rozvoje sportu zastřešuje oblast podpory a rozvoje sportu a zároveň formuluje 
návaznosti do  dalších oblastí, kde lze sport využít jako efektivní nástroj rozvoje 
Královéhradeckého kraje. Dokument reaguje na současné trendy a výzvy, které mají 
na oblast sportu přímý či nepřímý dopad.

Stěžejní principy Plánu rozvoje sportu, formulované na straně 145, jsou důležitými 
společnými charakteristikami, které se promítají do všech navrhovaných oblastí podpory a 
rozvoje sportu.
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ZÁKLADnÍ VÝCHODISKA 
KHK SPORT 2033

KHKKHK 
SPORTSPORT 

20332033

Základní 
východiska

Vize rozvoje sportu

Stěžejní principy

Oblasti podpory

Priority

Výchozí předpoklady

Varianty přístupů KHK

Doporučení pro další postup

Akční plán

Opatření

Hodnocení implementace
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VIZE ROZVOJE SPORTU V KRÁLOVÉHRADECKÉM 
KRAJI

KHK Sport 2033   se stane nejen nástrojem 
a společným cílem Královéhradeckého kraje při rozvoji 
sportu, ale  také značkou, kterou bude kraj efektivně 
využívat k  budování a  soustavnému posilování 
pozitivního vztahu dětí, mládeže i dospělých obyvatel 
ke sportu a k propagaci Královéhradeckého kraje. 

Královéhradecký kraj se bude nadále při podpoře 
sportu opírat o systém dotačních programů, který 
bude motivovat tradiční sportovní organizace a zároveň 
bude otevřený novým sportovním iniciativám, akcím 
a  projektům vedoucím k  zapojení nesportujících 
obyvatel.

KHK bude motivovat a  oceňovat různými formami 
trenéry a dobrovolníky ve sportovních organizacích, 
spolu s dalšími aktéry (stát, obce) se  bude koncepčně 
podílet na  rekonstrukci a revitalizaci sportovních 
zařízení napříč krajem.

Prostřednictvím programové podpory bude kraj usilovat 
také o snižování regionálních rozdílů. Stabilní 
součástí programové podpory bude podpora výchovy 
talentovaných sportovců, vrcholového sportu 
a zdravotně znevýhodněných osob. 

V rámci podpory sportu využije Královéhradecký kraj 
svého jedinečného postavení a  bude ve spolupráci 
se sportovními svazy usilovat o uzavření dlouhodobých 
partnerství s aktéry z komerčního sektoru s regionální 
působností.

KHKKHK  
SPORTSPORT  

20332033

KHK se bude jako zřizovatel škol a školských zařízení 
intenzivně angažovat v  obnově a  rozvoji školních 
sportovišť, zároveň bude školy motivovat k efektivním 
využití sportovišť nad rámec výuky. 

Královéhradecký kraj bude podporovat rozšíření 
sportovních aktivit na školách, včetně zapojení 
veřejnosti. Ve spolupráci se sportovními svazy iniciuje 
vznik sportovně zaměřených tříd v  různých lokalitách 
dle odpovídajícího zázemí a tradice.

Sport bude efektivním nástrojem i cílem spolupráce 
mezi krajem a obcemi. Kraj a jeho instituce 
budou spolupracovat s obcemi na rozvoji sportovní 
infrastruktury nejen finančně, ale také vytvořením 
platformy pro sdílení dobré praxe úspěšných 
projektů v obcích. KHK bude iniciátorem konferencí 
a seminářů, v rámci kterých bude oblast sportu efektivně 
propojována s dalšími tématy rozvoje kraje a životního 
stylu obyvatel. 

Královéhradecký kraj bude důležitou informační 
platformou pro sdílení informací a dobré praxe 
také pro sportovní kluby, včetně informovanosti 
o  možnostech získávání prostředků z rozpočtu kraje i 
dalších zdrojů, včetně státu a EU.

KHK bude koncepčně pracovat se sportovní značkou 
kraje a efektivně využívat sociální sítě i další prostředky 
k propagaci sportu, prezentaci sportovních odvětví 
a sdílení sportovních příběhů, zejména mezi dětmi a 
mládeží.
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STĚŽEJnÍ PRInCIPY KHK SPORT 2023
Spolupráce, informovanost

Efektivní spolupráce mezi aktéry je klíčovým 
principem implementace KHK Sport 2033. Plán 
je postaven na spolupráci sítě různých aktérů, 
přičemž Královéhradecký kraj by se měl stát 
iniciátorem nových forem spolupráce.

Efektivní spoluprací budou maximalizovány 
externalitní efekty sportu, z těch budou těžit 
regiony a obce, sportovní organizace i  obyvatelé. 
Jednoznačná komunikace a informovanost mezi 
aktéry i směrem k veřejnosti jsou dalšími klíčovými 
principy úspěchu dokumentu.

Vzdělávání, dobrá praxe a inovace

Z realizovaných šetření vyplývá, že různí aktéři 
(KHK, sportovní organizace, obce, školy, svazy) 
mohou sdílet příklady dobré praxe s dalšími 
institucemi, což může zlepšit činnost sportovních 
organizací, efektivnost sportovních zařízení nebo 
napomoci k realizaci úspěšných investičních i 
jiných projektů. 

Příklady dobré praxe se mohou uplatnit napříč 
sektory také v oblasti pořádání sportovních akcí či 
realizaci různých programů a iniciativ.

KHK by měl být zároveň otevřený různým 
inovativním projektům a sám inovace v prostředí 
sportu zavádět.

Tradice, vzory a sounáležitost

KHK Sport 2033 je postaven na silné tradici 
sportovního hnutí a zastoupení specifických 
sportovních odvětví v různých částech KHK.

KHK Sport 2033 těží z rozvinuté sítě sportovních 
organizací napříč krajem, které vytváří hlavní páteř 
sportovního hnutí, včetně zastoupení krajských 
svazů, které jsou důležitým mezičlánkem mezi 
KHK a spolky.

Dokument bude klást důraz na budování 
sounáležitosti s KHK prostřednictvím sportu a 
propagovat sport prostřednictvím sportovních vzorů 
a příběhů z prostředí sportu.

Excelence
Kraj bude nadále systematicky podporovat 
a  rozvíjet talentovanou mládež a  reprezentaci 
kraje na různých úrovních, včetně zdravotně 
znevýhodněných sportovců.

Princip excelence se bude promítat nejen do práce 
s talentovanou mládeží, ale také do  budování 
infrastruktury pro vrcholový sport dle 
požadavků sportovních odvětví a do propagace 
sportu, zejména mezi dětmi a mládeží.

Udržitelnost
Princip udržitelnosti by se měl promítat do všech 
opatření a aktivit realizovaných v oblasti sportu 
v  příštích 10 letech. Udržitelnost zároveň úzce 
souvisí s předchozími principy tradice, dobré 
praxe a inovací.

Udržitelná podpora sportu ze strany KHK zajistí 
stabilní a předvídatelný systém podpory, udržitelný 
rozvoj sportovních zařízení ve  spolupráci s 
obcemi, školami, spolky a svazy bude zaručovat, že 
realizované projekty budou odpovídat sportovním 
požadavkům a zároveň bude zajištěn jejich 
udržitelný provoz.

Snižování rozdílů a spádovost
Z výsledků analytické části vyplývá, že napříč 
krajem existují regionální rozdíly nejen 
ve  sportovní vybavenosti obcí a škol, ale také 
z hlediska aktivit sportovních organizací.

Královéhradecký kraj bude usilovat, aby 
se  o  dotační programy ucházely ve větší míře 
žadatelé z regionů, které vykazují velmi nízké 
zapojení i počet úspěšných žádostí.

Princip spádovosti zaručí dostupnost sportovních 
zařízení, pravidelných sportovních aktivit 
i  sportovních akcí pro všechny obyvatele 
Královéhradeckého kraje.
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VYMEZEnÍ OBLASTÍ PODPORY

SPORTOVNÍ 
infrastruktura

SPORTOVNÍ
organizace

MOTIVACE OBYVATEL
K POHYBU A SPORTU

Sport jako 
ZNAČKA KRAJE

Sport 
A SPOLEČENSKÉ VÝZVY

Následující schéma na mapě Královéhradeckého kraje nabízí přehled 5 strategických oblastí podpory 
formulovaných na základě výsledků analytické části. Promítnutí oblastí do mapy kraje záměrně 
naznačuje vzájemnou provázanost oblastí podpory sportu.

Ačkoliv oblasti podpory sportu nejsou vzájemně nijak nadřazené, je třeba zdůraznit, že oblast sportovní 
infrastruktury je předpokladem pro implementaci opatření i v rámci dalších oblastí.

Druhá oblast podpory sportu – sportovní organizace – není založena jen na finanční podpoře sportu 
z rozpočtu KHK, ale také na efektivním využití sportovních organizací, řešení problematiky trenérů 
nebo spolupráci uvnitř sportovního hnutí.

Motivace obyvatel k pohybu a sportu má za cíl zapojit do sportovních aktivit obyvatele 
Královéhradeckého kraje napříč různými věkovými skupinami i z hlediska jejich lokality.

Sport jako značka kraje si klade za cíl propagovat sport samotný i Královéhradecký kraj v oblasti 
sportu a jednoznačně komunikovat plán KHK Sport 2033.

Plán rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 2025–2033 má rovněž ambice využít sportu jako 
efektivního nástroje, který lze efektivně uplatňovat v řešení současných společenských problémů i 
výzev, kterým čelí sportovní hnutí.

Popis jednotlivých oblastí a formulovaných priorit v rámci těchto oblastí je na následujících stranách.
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SPORTOVnÍ InFRASTRUKTURA

ATRAKTIVNÍ A DOSTUPNÁ 
SPORTOVNÍ INFRASTRUKTURA

EFEKTIVNÍ PROVOZ
SPORTOVNÍCH ZAŘÍZENÍ

Odůvodnění
Základní předpoklad pro organizované i neorganizované aktivity, absence sportovních zařízení v některých 
školách a školských zařízeních zřizovaných KHK. Nevyhovující stav velké části sportovních zařízení škol. 
Absence sportovních zařízení v části malých obcích, nevyhovující technický stav mnoha zařízení v majetku 
spolků, absence významných sportovních zařízení v několika spádových oblastech. 

Nutnost rozvíjet sportovní infrastrukturu na základě nových trendů a poskytnout odpovídající podmínky 
pro výchovu talentovaných sportovců i pro osoby se zdravotním omezením. Nutný důraz na efektivní využití a 
provoz sportovních zařízení, potenciál využití zařízení různými cílovými skupinami v průběhu dne. Atraktivní 
sportovní infrastruktura jako základní předpoklad pro motivaci dětí a mládeže ke sportu.

Hlavní aktéři realizace
Královéhradecký kraj a jím zřizované organizace, obce a jimi zřizované organizace, sportovní organizace, 
sportovní svazy.

Zdroje financování
Rozpočet státu, rozpočet kraje, rozpočty obcí, vlastní zdroje sportovních organizací.

Cílová skupina
Populace Královéhradeckého kraje a jeho návštěvníci, sportovní organizace.

Možné negativní efekty
Neúměrné nároky sportovních organizací, nekoncepční ad-hoc rozvoj sportovních zařízení, neochota 
sportovních organizací i škol poskytovat sportovní zařízení dalším uživatelům včetně veřejnosti.
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SPORTOVnÍ 
ORGAnIZACE

podpora aktivit a iniciativ
SPORTOVNÍCH ORGANIZACÍ

EFEKTIVNÍ SPOLUPRÁCE
SPORTOVNÍHO HNUTÍ

SPORTOVNÍ 
excelence

Odůvodnění
Návaznost na dlouhodobou podporu sportovních organizací z rozpočtu KHK. Sportovní organizace 
představují základní pilíř sportovního hnutí, nabízejí sportovní aktivity nejen svým členům, ale podílí se na 
nabídce sportovních aktivit pro širokou veřejnost.

Podle zákona o podpoře sportu zabezpečují kraje rozvoj sportu pro všechny a přípravu sportovních talentů, 
včetně zdravotně postižených občanů. Královéhradecký kraj disponuje systémem dotačních programů v 
oblasti sportu, který reaguje na státní podporu NSA. 

Ačkoliv nepředstavuje podpora sportu z rozpočtu KHK významný zdroj příjmů sportovních organizací, 
měla by podpora kraje motivovat sportovní organizace rozvíjet své aktivity. Nutný je koncepční přístup 
k  řešení problematiky nedostatku trenérů i organizačních pracovníků spolků. Velký potenciál představuje 
užší spolupráce sportovních organizací, obcí a KHK, včetně jeho organizací,

Hlavní aktéři realizace
Královéhradecký kraj, sportovní organizace, svazy, organizace zřizované KHK, obce, školy.

Zdroje financování
Rozpočet KHK, Erasmus+ Sport, soukromé společnosti.

Cílová skupina
Sportovní organizace v Královéhradeckém kraji.

Možné negativní efekty
Nerovnoměrná distribuce dotací jednotlivým regionům, nejednoznačná komunikace záměrů spolupráce 
sportovního hnutí, administrativní náročnost podpory sportu pro menší spolky.
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MOTIVACE OBYVATEL

K POHYBU A SPORTU

MOTIVUJÍCÍ SPORTOVNÍ AKCE
A INICIATIVY PRO VEŘEJNOST

NASTAVENÍ INTENZIVNĚJŠÍ SPOLUPRÁCE
KHK S DALŠÍMI AKTÉRY

SPORT JAKO INTEGRÁLNÍ SOUČÁST
ČINNOSTI ŠKOL

ATRAKTIVNÍ A ODPOVÍDAJÍCÍ PODMÍNKY 
PRO ZDRAVOTNĚ ZNEVÝHODNĚNÉ A SENIORY

Odůvodnění
Nutnost dlouhodobě pracovat na budování pozitivního vztahu ke sportu nejen u dětí a mládeže, ale také 
u dospělých. Vzhledem k neustále rostoucímu průměrnému věku obyvatel může být sport efektivním 
prostředkem ke snižování výdajů v sociální oblasti. V současné době neexistuje na úrovni kraje jednotná 
komunikace sportu a jeho prospěšnosti.

Královéhradecký kraj disponuje širokou sítí aktérů, kteří se mohou na rozvoji sportu podílet. Je třeba 
motivovat ke sportovním aktivitám také obyvatele menších obcí s horší sportovní vybaveností. Velké rozdíly 
jsou v přístupech škol zřizovaných KHK ke sportovním aktivitám.

Hlavní aktéři realizace
Královéhradecký kraj a jím zřizované organizace, obce, školy, sportovní organizace, sportovní svazy.

Zdroje financování
Rozpočet kraje, rozpočty obcí.

Cílová skupina
Populace Královéhradeckého kraje, žákyně a žáci škol.

Možné negativní efekty
Nezájem obyvatel o sportovní aktivity, nedostatek dobrovolníků, nezájem představitelů škol.
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SPORT JAKO ZnAČKA KRAJE

EFEKTIVNÍ VYUŽITÍ KRAJE
k propagaci sportu

EFEKTIVNÍ VYUŽITÍ SPORTU
k propagaci kraje

Odůvodnění
Potenciál sportu jako společenského fenoménu není v současné době Královéhradeckým krajem dostatečně 
využíván. Kromě Olympiád dětí a mládeže lze konstatovat, že sportovní prostředí není efektivně 
propojeno s Královéhradeckým krajem jako celkem. Sport zároveň není dostatečně využíván k propagaci 
Královéhradeckého kraje. Komunikace Královéhradeckého kraje v oblasti sportu je nejednoznačná a 
roztříštěná, což je dáno mimo jiné slabým institucionálním zabezpečením celé oblasti sportu na úrovni úřadu 
KHK.

Hlavní aktéři realizace
Královéhradecký kraj a jím zřizované organizace, sportovní organizace, provozovatelé sportovních zařízení, 
soukromé společnosti.

Zdroje financování
Rozpočet kraje, soukromé společnosti.

Cílová skupina
Populace Královéhradeckého kraje a jeho návštěvníci.

Možné negativní efekty
Nejednoznačná komunikace kraje, nevhodné uchopení problematiky.

P
R

IO
R

IT
Y

150



151

© lokalsport.cz PLÁN ROZVOJE SPORTU V KRÁLOVÉHRADECKÉM KRAJI 2025–2033   NÁVRHOVÁ ČÁST

SPORT A SPOLEČENSKÉ 
VýzVy

SPORT JAKO EFEKTIVNÍ 
nÁStroj preVence

SPORT PŘIPRAVENÝ
NA KLIMATICKÉ VÝZVY

SPORT REFLEKTUJÍCÍ
SPOLEČENSKÉ TRENDY

Odůvodnění
Tato oblast podpory je do velké míry navázána i na další oblasti rozvoje kraje, které primárně nesouvisejí s 
oblastí sportu, ale sport může být využit jako efektivní nástroj. Sport má jednoznačně potenciál být prospěšný 
při sociální integraci jak uvnitř sportovního hnutí, tak rovněž jako prostředek začleňování obyvatel do 
společnosti. Prostřednictvím sportu mohou být lépe integrovány také okrajové regiony.

KHK Sport 2023 nezapomíná na výzvy, se kterými se již nyní musejí vypořádávat sportovní organizace, 
jedná se především o klimatické změny, které mají dopad především na zimní sporty s tradiční pozicí ve 
sportovním hnutí na území KHK. Plán rozvoje sportu musí také reflektovat společenské trendy a fenomény, 
jako jsou například změny v tradičním pojetí zaměstnání, zrychlená společnost, změny hodnotové orientace 
dětí a dospívajících i trendy v samotném prostředí sportu.

Hlavní aktéři realizace
Královéhradecký kraj a jím zřizované organizace, obce a jimi zřizované organizace, sportovní organizace, 
sportovní svazy, soukromé společnosti.

Zdroje financování
Rozpočet kraje, rozpočty obcí.

Cílová skupina
Nesportující část veřejnosti, sociálně vyloučené lokality.

Možné negativní efekty
Prohlubující se regionální rozdíly a růst nákladů v případě neřešení těchto oblastí.
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VÝCHOZÍ PŘEDPOKLADY 
PRO DALŠÍ ROZVOJ SPORTU
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Předpokladem úspěšného naplňování vize rozvoje sportu, oblastí podpory a priorit v kontextu 
uvedených stěžejních principů formulovaných v předchozí části je nejen schválení tohoto dokumentu 
zastupitelstvem, ale především jednoznačné delegování odpovědnosti, pravomocí a formulování celého 
procesu implementace.

Jak vyplývá z výsledků analytické části i vize rozvoje sportu, Královéhradecký kraj se svými orgány 
by neměl být jediným aktérem, který se bude podílet na naplňování Plánu rozvoje sportu. 

KHK Sport 2033 by tak měl být společným cílem všech zainteresovaných aktérů i nástrojem 
pro komunikaci a argumentaci při společných jednání.

Dalším zásadním předpokladem, který úzce souvisí s výše uvedeným je jednoznačná komunikace. 
Královéhradecký kraj by měl mít zájem komunikovat KHK Sport 2033 nejen se sportovními organizacemi, 
ale také s dalšími institucemi i směrem k široké veřejností.

V rámci původního dokumentu zpracovaného zhotovitelem návrhu Plánu rozvoje sportu v KHK 2024-2033 

byly navrženy 4 možné varianty přístupů Královéhradeckého kraje a návaznost těchto přístupů na 

implementaci KHK Sport 2033. Po projednání navržených variant ve Výboru pro sport, tělovýchovu a 
volnočasové aktivty Zastupitelstva Královéhradeckého kraje doporučil výbor usnesením č. VST/3/23/2025 
z 10.03.2025 připravit Plán rozvoje sportu KHK dle varianty č. 3, která navrhuje progresivní podporu 
sportu s navýšením podpry sportu z rozpočtu KHK na 0,35 - 0,50 % běžných výdajů rozpočtu KHK.
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FINÁLNÍ VYBRANÁ VARIANTA

VARIANTA č. 3 - PROGRESIVNÍ PODPORA SPORTU 

Institucionální zabezpečení (hlavní odpovědnost za implementaci KHK Sport 2033)

Progresivní podpora sportu předpokládá posílení personálního obsazení úřadu KHK a vznik samostatného 

oddělení sportu. Oddělení sportu by pak dlouhodobě zastřešovalo oblast sportu včetně současné agendy, 
zároveň by došlo k efektivnímu propojování oblasti sportu s dalšími agendami úřadu KHK. Vznik pracovní 
skupiny (skupin) by byl obdobný jako u předchozí varianty, případně by mohla vzniknout jiná autorita na 
krajské úrovni (Krajská sportovní rada), která by zastřešovala oblast sportu a fungovala by jako propojení 
sportovních organizací, svazů, KHK i dalších institucí. Významně by se navýšila podpora sportu z rozpočtu 
KHK. 

Personální nároky

Vznik 1 až 2 pracovních míst na úrovni úřadu KHK, vodný výběr osob pro složení pracovní skupiny.

Dopad na rozpočet KHK

Varianta 3 předpokládá významné navýšení podpory sportu na úroveň

0,35–0,50 % běžných výdajů rozpočtu KHK (zahrnuty i personální výdaje).

Pohled autora

Jedná se o ambiciózní, ale uskutečnitelnou variantu. Rozvoj  sportu by byl zastřešen vlastním oddělením, 
rozšířila by se agenda, která by umožňovala užší spolupráci a komunikaci napříč úřadem KHK i sportovním 
hnutím. Podpora sportu z rozpočtu KHK by motivovala sportovní organizace ucházet se o dotace a vyvíjet 
vlastní aktivity směrem k veřejnosti, posílila by se úloha svazů při rozvoji sportu.
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OPATŘENÍ A AKTIVITY
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V rámci výše definovaných oblastí podpory a priorit jsou dále formulována opatření a aktivity. Na tomto 
místě je třeba zdůraznit, že opatření a aktivity, které vzešly z analytické části, byly navrženy jako společné 
pro všechny 4 varianty plánu rozvoje sportu v KHK. 

Vzhledem k výběru varianty č. 3 budoucího přístupu Královéhradeckého kraje k rozvoji sportu bude 
možné uskutečnit navržená opatření a související aktivity v poměrně širokém rozsahu. 

Právě tyto předpoklady představují zásadní podmínky pro většinu z formulovaných opatření nebo míru 

jejich následné implementace.



Podpora rozvoje sportovní infrastruktury v obcích

Hlavní aktéři realizace

Obce, CIRI

Zdroje financování

Rozpočet obcí, rozpočet státu, rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Zpracování priorit a kritérií pro podporu sportovních zařízení malých obcí bez sportovního zařízení
	» Finanční podpora rozvoje sportovní infrastruktury v malých obcích
	» Finanční podpora realizace spádových sportovních zařízení regionálního významu

ATRAKTIVNÍ A DOSTUPNÁ 
SPORTOVNÍ INFRASTRUKTURA

Rozvoj sportovních zařízení škol a školských zařízení zřizovaných KHK

Hlavní aktéři realizace

Ředitelé škol, odbor školství, odbor investic, odbor majetkosprávní, CIRI

Zdroje financování

Rozpočet státu, rozpočet KHK, rozpočet obcí

Typové aktivity

	» Realizace chybějících sportovních zařízení škol (ve spolupráci s obcemi)
	» Revitalizace a rekonstrukce sportovních zařízení škol
	» Spoluúčast na investicích do sportovních zařízení využívaných školami

Podpora rekonstrukcí a investic zařízení spolků

Hlavní aktéři realizace

Spolky, odbor školství, CIRI

Zdroje financování

Rozpočet státu, rozpočet KHK, rozpočet obcí, rozpočet sportovních organizací

Typové aktivity

	» Zpracování kritérií a podmínek pro podporu sportovních zařízení v majetku spolků
	» Finanční podpora rekonstrukcí sportovišť tradičních sportovních organizací
	» Finanční podpora realizace nových sportovních zařízení v majetku spolků
	» Finanční podpora materiálního vybavení sportovních spolků pro sportovní činnost
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EFEKTIVNÍ PROVOZ
SPORTOVNÍCH ZAŘÍZENÍ

Maximalizace využití sportovních zařízení škol

Hlavní aktéři realizace

Ředitelé škol, odbor školství

Zdroje financování

Rozpočet škol, rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Sdílení dobré praxe provozu a poskytování sportovních zařízení škol
	» Podpora zpřístupnění sportovních zařízení škol
	» Efektivní informovanost o dostupnosti sportovních zařízení
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podpora aktivit a iniciativ
SPORTOVNÍCH ORGANIZACÍ

Efektivní informovanost o podpoře sportu

Hlavní aktéři realizace

odbor školství

Zdroje financování

Rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Setkání se sportovními organizacemi v obcích s rozšířenou působností
	» Využití webových stránek kraje a sociálních sítí k propagaci dotačních programů

Finanční podpora sportovních organizací

Hlavní aktéři realizace

odbor školství

Zdroje financování

Rozpočet KHK  (pokračující programová podpora z rozpočtu KHK)

Typové aktivity

	» Podpora náborových akcí sportovních organizací
	» Podpora náborů, vzdělávání a odměňování trenérů a cvičitelů
	» Podpora administrativních pracovníků sportovních organizací
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EFEKTIVNÍ SPOLUPRÁCE
SPORTOVNÍHO HNUTÍ

SPORTOVNÍ 
excelence

Spolupráce se sportovními svazy

Hlavní aktéři realizace

odbor školství, sportovní svazy, sportovní organizace, obce

Zdroje financování

Rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Prověření možnosti zřízení center sportu v rámci velkých jednot ve spádových obcích
	» Iniciování regionálních center sportu v ORP

Koncepční podpora sportovní excelence a reprezentace kraje

Hlavní aktéři realizace

odbor školství, sportovní svazy, sportovní organizace, obce

Zdroje financování

Rozpočet KHK (pokračující programová podpora z rozpočtu KHK)

Typové aktivity

	» Podpora přípravy sportovců na ODM
	» Podpora center talentované mládeže
	» Podpora zřízení národního centra některých sportovních odvětví

MOTIVUJÍCÍ SPORTOVNÍ AKCE
A INICIATIVY PRO VEŘEJNOST

Finanční podpora iniciativ a akcí pro zapojení široké veřejnosti

Hlavní aktéři realizace

odbor školství, obce, sportovní organizace, 

Zdroje financování

Rozpočt KHK, rozpočet obcí, rozpočet sportovích organizací

Typové aktivity

	» Podpora sportovních akcí a iniciativ pro rodiny s dětmi v menších obcích
	» Podpora sportovních akcí a iniciativ pro obyvatele malých obcí a okrajových částí kraje
	» Podpora sportovních akcí pro širokou veřejnost
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NASTAVENÍ INTENZIVNĚJŠÍ SPOLUPRÁCE
KHK S DALŠÍMI AKTÉRY

Spolupráce KHK s obcemi

Hlavní aktéři realizace

představitelé KHK, odbor školství, obce, 

Zdroje financování

Rozpočet KHK, rozpočty obcí

Typové aktivity

	» Organizování seminářů k výměné zkušeností a sdílení dobré praxe v pořádání sportovních iniciativ
	» Spolupráce KHK s dobrovolnými svazky obcí

Spolupráce KHK s dalšími zařízeními ve zdravotnictví 
a sociálních službách

Hlavní aktéři realizace

odbor školství

Zdroje financování

Rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Spolupráce s praktickými lékaři
	» Spolupráce se zařízeními v sociálních službách

SPORT JAKO INTEGRÁLNÍ SOUČÁST
ČINNOSTI ŠKOL

Sportovní aktivity ve školách

Hlavní aktéři realizace

Školy zřizované KHK, odbor školství

Zdroje financování

Rozpočty škol, rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Sportovní aktivity nad rámec výuky
	» Sportovní akce a aktivity škol pro veřejnost
	» Vznik sportovních tříd
	» Meziškolní sportovní turnaje a sportovní aktivity
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ATRAKTIVNÍ A ODPOVÍDAJÍCÍ PODMÍNKY 
PRO ZDRAVOTNĚ ZNEVÝHODNĚNÉ A SENIORY

Zvýšení dostupnosti sportu pro osoby se specifickými potřebami

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní organizace, obce, sportovní svazy

Zdroje financování

Rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Sportovní programy pro seniory v obcích
	» Integrace zdravotně znevýhodněných do činnosti spolků

EFEKTIVNÍ VYUŽITÍ KRAJE
k propagaci sportu

Spolupráce a partnerství se soukromými společnostmi

Hlavní aktéři realizace

Vedení KHK, soukromé společnosti

Zdroje financování

Soukromé zdroje, rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Unikátní nabídka sportovních soustředení
	» Propojení lázeňství a sportu k propagaci sportovních soustředění

Využití sportovních odvětví, osobností a příběhů

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní svazy, sportovní organizace

Zdroje financování

Rozpočet KHK, soukromé společnosti.

Typové aktivity

	» Zřízení instagramového účtu KHK Sport 2033 a jeho propojení s dalšími sítěmi
	» Propagace spefifických sportovních odvětví spojených s KHK
	» Propagace práce ve sportovních klubech
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EFEKTIVNÍ VYUŽITÍ SPORTU
k propagaci kraje

Sjednocená komunikace sportovních úspěchů a výsledků

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní svazy, soukromé společnosti

Zdroje financování

Rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Jednoznačná, ucelená a pravidelná informovanost z prostředí sportu 

SPORT JAKO EFEKTIVNÍ 
nástroj prevence

Sociální začleňování sportem

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní spolky, neziskové organiazce v sociální oblasti, organizace v oblasti zdravotnictví

Zdroje financování

Rozpočet KHK, rozpočty obcí, soukromé zdroje 

Typové aktivity

	» Sportovní aktivity pro sociálně znevýhodněné
	» Kampaně pro zdravotně znevýhodněné obyvatele
	» Sportovní aktivity pro seniory

Sociální začleňování do sportu

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní svazy, sportovní spolky, soukromé subjekty

Zdroje financování

Rozpočet KHK, rozpočty obcí

Typové aktivity

	» Finanční a materiálová podpora sociálně slabších rodin s dětmi

SPORT JAKO EFEKTIVNÍ 
nástroj prevence
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SPORT PŘIPRAVENÝ
NA KLIMATICKÉ VÝZVY

SPORT REFLEKTUJÍCÍ
SPOLEČENSKÉ TRENDY

Finanční podpora zavádění nových technologií sportovišť

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní svazy, sportovní spolky, soukromé společnosti

Zdroje financování

Rozpočet KHK, rozpočty obcí, státní rozpočet

Typové aktivity

	» Finanční podpora technologických opatření za účelem energetické efektivnosti provozně 
náročných sportovních zařízení

	» Manuál pro zvyšování efektivnosti provozu sportovních zařízení
	» Konference a semináře pro provozovatele sportovních zařízení

Iniciování sportovních projektů

Hlavní aktéři realizace

KHK, sportovní svazy, sportovní spolky, školy

Zdroje financování

Rozpočet KHK

Typové aktivity

	» Osvětové kampaně v oblasti sportu dětí a mládeže
	» Sportovní kampaně pro specifické cílové skupiny obyvatel 

Královéhradeckého kraje
	» Sběr a prezentování příkladů dobré praxe v oblasti sportovních akcí 

či kampaní pro širokou veřejnost
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IMPLEMENTACE PLÁNU

KHK Sport 2033  by měl být postupně implementován prostřednictvím ročních akčních plánů. 
Akční plán pro každý následující rok by měl být vždy projednán a na ú rovni pověřeného orgánu 

(výbor, pracovní skupina) a následně schválen radou či zastupitelstvem.

Akční plán by měl obsahovat podrobněji rozpracované aktivity. Aktivity jsou dalším stupněm 
realizace formulovaných opatření.  Aktivity mohou být dále rozloženy do dílčích aktivit, v případě 
investičních akcí i do podrobnějších projektů.

Akční plán by měl být ú zce provázán s dotačními programy pro příslušný rok.

Součástí akčního plánu by měly být související požadavky na rozpočet KHK a definovány 
případné další zdroje financování. Akční plán by měl dále obsahovat jednoznačné vymezení aktérů, 

kteří se budou podílet na realizaci jednotlivých opatření nebo aktivit.

Na konci každého roku by mělo dojít k revizi a hodnocení uskutečněných opatření (aktivit), následně 
by měl být postupně formulován akční plán pro následující rok v součinnosti pověřeného orgánu, 
odboru školství a zastupitelstva KHK.
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Návrh akčního plánu na rok 2025

Akce Popis
Datum 

ukončení

Schválení plánu 
KHK Sport 2033

Schválení finální verze dokumentu
Zastupitelstvem Královéhradeckého kraje

09/2025

Delegování
pravomocí a 
odpovědnosti za 
plnění plánu

Schválení odpověnosti jednotlivých aktérů na krajské 
úrovni Radou Královéhradeckého kraje

Stanovení složení a 
schválení pracovní 
skupiny

Příprava akčního 
plánu na rok 2026

Schválení pracovní skupiny Radou Královéhradeckého 
kraje

Schválení akčního 
plánu na rok 2026

Revize plnění 
akčního plánu na 
rok 2025

Příprava aktivit na rok 2026 a stanovení aktérů 
zodpověných za jejich plnění 

Schválení akčního plánu na rok 2026 Radou 
Královéhradeckého kraje

Revize plnění akčního plánu pracovní skupinou, 
schválení zprávy o plnění v Radě Královéhradeckého 

kraje

10/2025

10/2025

11/2025

12/2025

12/2025
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Plán rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 2025-2033.

Verze č. 04/2025.

Zpracováno dle dokumentu: Plán rozvoje sportu v Královéhradeckém kraji 2024-2033 zhotovitele 
Mgr. Jakuba Popelky, Ph.D. na základě veřejné zakázky č. j. KUKHK–36307/SM/2023 vyhlášené 
Královéhradeckým krajem.

Finální ú prava a dopracování: odbor školství a sportu, KÚ  Královéhradeckého kraje.

© lokalsport.cz PLÁN ROZVOJE SPORTU V KRÁLOVÉHRADECKÉM KRAJI 2025–2033 


